

فل یعنی اسی کو خبر ہے کہ قیامت کب آئے گی بڑے سے بڑا نبی اور فرشتہ بھی اُس کے وقت کی تعیین نہیں کر سکتا جس سے دریافت کرو گے۔ یہی کیلگا۔ "مَا الْمَسْئِلُ عَنْهَا بَأَعْلَىٰ مِنَ السَّائِلِ"
 فل یعنی علم الہی ہر چیز کو محیط ہے۔ کوئی کچھ لو پنے کا بچے سے اور کوئی داند اپنے خوشہ سے اور کوئی میوہ یا پھل اپنے غلاف سے باہر نہیں آتا جس کی خبر خدا کو نہ ہو۔ نیز کسی عورت یا کسی مادہ (جانور کے پیٹ میں جو کچھ موجود ہے اور جو بڑھ رہا ہے جن ہی سب کچھ اللہ کے علم میں ہے۔ اسی طرح سمجھ لو کہ موجودہ دنیا کے نتیجے کے طور پر جو آخرت کا ظہور اور قیامت کا وقوع ہو گا وہاں ہے اُس کا وقت بھی خدا ہی کو معلوم ہے کہ کب آئیگا۔ کوئی انسان یا فرشتہ اس کی خبر نہیں رکھتا۔ اور نہ اُس کو خبر رکھنے کی ضرورت۔ ضرورت اس کی ہے کہ آدمی قیامت کی خبر بر اللہ کے فرمانے کے موافق یقین رکھے اور اُس دن کی فکر کرے جب کوئی شریک کام نہ کرے گا اور کہیں خاص نہ ملے گا۔
 فل یعنی جن کو میری خدائی میں شریک ٹھہرتے تھے اب بلاؤ نا، وہ

کہاں ہیں؟
 فل یعنی ہم تو آپ سے صاف عرض کر چکے کہ ہم میں کوئی اقبالی مجرم نہیں جو اس جرم (شرک) کا اعتراف کرنے کو تیار ہو گیا اُس وقت نہایت دیدہ دلیری سے جھوٹ بول کر واقعہ کا انکار کرنے لگیں گے۔ اور بعض نے شبید کر کے معنی شاربہ کر کے یہ طلب لیا ہے کہ اس وقت ہم میں سے کوئی اُن شرکار کو یہاں نہیں دیکھتا۔
 وہ یعنی دنیا میں جنہیں خدا کا شریک بنا کر پکارتے تھے آج اُن کا یہ پتہ نہیں۔ وہ اپنے پرستاروں کی مدد کو نہیں آتے۔ اور پرستاروں کے دلوں سے بھی وہ بھارنے کے خیالات اب غائب ہو گئے انہوں نے بھی سمجھ لیا کہ خدائی سزا سے بچنے کی اب کوئی سہیل نہیں۔ اور گلابی کا کوئی ذریعہ نہیں۔ آخر اُس تو بڑے بڑھے ہے۔ اور جن کی حمایت میں بیٹوں سے لڑتے تھے آج اُن سے قطعا بے تعلقی اور بیزاری کا اظہار کرنے لگے۔

فل یعنی انسان کی طبیعت عجیب طرح کی ہے۔ جب دنیا کی ذرا سی بھلائی پہنچے اور کچھ عیش و آرام و تندرستی نصیب ہو، تو مارے حرص کے چاہتا ہے کہ اور زیادہ مزے اُڑائے۔ کسی حد پر پہنچ کر اُس کی حرص کا پیٹ نہیں بھرتا، اگر بس چلے تو ساری دنیا کی دولت لے کر اپنے گھر میں ڈال لے لیکن جہاں ذرا کوئی افتاد بڑا ناشروع ہوتی اور اسباب ظاہری کا سلسلہ اپنے خلاف دیکھا تو پھر یا اوس اور نا امید ہونے لگتی۔ اُس وقت اس کا دل فوراً اُس تو بڑے بڑھے جاتا ہے۔ کیونکہ اُس کی نظر صرف پیش آمدہ اسباب پر محدود ہوتی ہے۔ اُس کا درمطلق مستبب الاسباب پر اعتماد نہیں رکھتا جو چاہے تو ایک آن یا سلسلہ اسباب کو الٹ پلٹ کر رکھے اس مابوسی کے بعد اگر فرض کیجئے اللہ نے تکلیف و مصیبت ڈور کر کے اپنی مہربانی سے پھر عیش و راحت کا سامان کر دیا تو کھنے لگتا ہے "ہذا لانی" یعنی میں نے فلاں ندیر کی تھی امیری ندیر اور لیاقت و فضیلت سے بول ہی ہونا چاہئے تھا اب نہ خدائی مہربانی یا داری نہ لانی وہ مابوسی کی طبیعت جو چند منٹ پہلے قلب پر طاری تھی۔ اب عیش و آرام کے نشہ میں ایسا منحور ہو جاتا ہے کہ آئندہ بھی کسی مصیبت اور تکلیف کے پیش آنے کا خطرہ نہیں رہتا سمجھتا ہے کہ ہمیشہ اسی حالت میں رہوں گا۔ اور اگر کبھی اِن تاثرات کے دوران میں قیامت کا نام سن لینا ہے تو کہتا ہے کہ میں تو خیال نہیں کرتا کہ یہ چیز بھی ہونے والی ہے۔ اور فرض کرو ایسی نوبت آئی کہ اُس کو بھلا کر اپنے رب کی طرف جانا ہی پڑا تب بھی مجھے یقین ہے کہ وہاں میرا انجام بہتر ہوگا۔ اگر میں خدا کے نزدیک

الْبَدِ يُرَدُّ عِلْمُ السَّاعَةِ وَمَا تَخْرُجُ مِنْ شَرِّ مَنْ

اسی کی طرف حوالہ ہے قیامت کی خبر کا فل اور نہیں بچتے کوئی میوے اپنے غلاف سے اور نہیں رہتا حمل کسی مادہ کو اور نہ وہ بخنے جس کی اُس کو خبر نہیں فل اور

الْكَاوِمَا وَمَا تَحْمِلُ مِنْ اُنْثَىٰ وَلَا تَضَعُ اِلَّا بَعْلَهَا وَيَوْمَ

جسدن اُکو بھاریگا کہاں ہیں میرے شریک فل بولینے ہم نے سمجھ لو کہ سنایا ہم میں کوئی سوا اور اُنہیں کرا فل

عَنَّهُمْ هَا كَانُوا يَدْعُونَ مِنْ قَبْلُ وَظَنُّوا مَا لَهُمُ مِنْ مَّحِيصٍ

پوک گیا اُن سے جو پکارتے تھے پہلے اور سمجھ گئے کہ اُن کو کہیں نہیں خلاصی فل نہیں چھکتا آدمی مانگنے سے بھلائی اور اگر لگتے جائے اس کو بُرائی تو اُس توڑتیے

قَنُوطٌ وَلٰكِنْ اَذَقْنَاهُ رَحْمَةً مِّنَّا مِنْ بَعْدِ خُرْءِ مَسْتَه لِيَقُولَنْ

نا امید ہو کر اور اگر تم چکھائیں اُس کو کچھ اپنی مہربانی پیچھے ایک تکلیف کے جو اُس کو پہنچی تھی تو سننے لگے

هٰذَا لِي وَمَا اَخْلَسْتُ السَّاعَةَ قَائِمَةً وَلٰكِنْ رُجِعْتُ اِلَىٰ رَبِّي

یہ میرے لائق اور میں نہیں سمجھتا کہ قیامت آنیوالی ہے اور اگر میں پھر بھی گیا اپنے رب کی طرف بیشک میرے

عِنْدَهُ لِحُسْنِي فَلَنْ يَبْعَثَنَّ الَّذِيْنَ كَفَرُوْا اِيْمًا عَمِلُوْا وَلَنْ يَّقْتَمُمْ

ہے اُنکے پاس خوبی فل سو ہم جلا دیئے منکروں کو جو انہوں نے کیا ہے اور چکھائیں گے اُن کو

مِّنْ عَذَابٍ غَلِيظٍ ۝۱۰ وَاِذَا اَنْعَمْنَا عَلٰى الْاِنْسَانِ اَعْرَضَ وَنَا

ایک گاڑھا عذاب وکے اور جب ہم نعمتیں بھیجیں انسان پر تو ملا جائے اور موڑ لے

بِحَانِبِهِ وَاِذَا مَسَّهُ الشَّرُّ فذُودَعَا عَرِيضٍ ۝۱۱ قُلْ اَرَاَيْتُمْ اِنْ

اپنی کروٹ اور جب لگے اُس کو بُرائی تو دعائیں کرے جوڑی وکے تو کہ بھلا دیکھو تو اگر

كَانَ مِنْ عِنْدِ اللّٰهِ ثُمَّ كَفَرْتُمْ بِهٖ مَنْ اَصْلُ مَنْ هُوَ فِى شِقَاقِ

یہ ہو اللہ کے پاس سے پھر تم نے اُس کو نہ مانا پھر اُس سے مگراہ زیادہ کون جو دوڑ چلا جائے

بڑا اور لائق ہونا تو دنیا میں مجھ کو عیش و بہار کے مزے کیونکر ملتے۔ لہذا وہاں بھی توقع ہے کہ یہی معاملہ میرے ساتھ ہوگا۔ وہاں بھی مزے لوٹو گے۔ وہاں پہنچ کر پتہ لگ جائے گا کہ منکروں کو ایسی سخت سزا بھگتنا پڑتی ہے۔ اور کس طرح عمر بھر کی کروت سمانے آتی ہے۔
 فل یعنی اللہ کی نعمتوں سے متمتع ہونے کے وقت تو قسم کی حق شناسی اور شکر گزاری سے اعراض کرتا اور اسکل بے پروا ہو کر ادھر سے کروٹ بدل لیتا ہے پھر جب کوئی تکلیف اور مصیبت پیش آتی ہے تو اسی خدا کے سامنے ہاتھ پھیلا کر بسی جوڑی دعا میں مانگنے لگتا ہے شرم نہیں آتی کہ اب اُسے کس سے منہ سے پکڑے۔ اور ناشاید ہے کہ بعض اوقات اسباب پر نظر کر کے دل اندر سے یا اوس ہوتا ہے اُس حالت میں بھی بدتر اوس اور پریشان ہو کر دعا کے ہاتھ لے اختیار خدا کی طرف اٹھ جاتے ہیں۔ قلب میں ناامیدی بھی ہے اور زبان پر یا اللہ بھی، حضرت شاہ صاحبؒ لکھتے ہیں: "یہ بیان ہے انسان کے نقصان (دفعوں) کا نہ سختی میں صبر ہے نہ نرمی میں شکر"۔

فل اور انسان کی طبیعت کا عجیب و غریب نقشہ کھینچ کر اُس کی کمزوریوں اور بیماریوں پر نہایت مؤثر انداز میں توجہ دلائی تھی۔ اب تنبیہ کرتے ہیں کہ یہ کتاب جو تمہاری کمزوریوں پر آگاہ کرے گی اور انجام کی طرف توجہ دلائی ہو گی، اگر خدا کے پاس سے آئی ہو (جیسا کہ واقع میں ہے) پھر تم نے اُس کو نہ مانا، اور ایسی اعلیٰ اور بیش قیمت نصاب سے منکرہ کر رہی عاقبت کی فکر نہ کی، بلکہ حق کی مخالفت میں دوڑتے چلے گئے تو کیا اس کو بڑھ کر گراہی اور نقصان و خسارہ پچھو اور ہو سکتا ہے۔
 ۲ یعنی قرآن کی حقانیت کے دوسرے دلائل پر ایمان تو بچائے خود رہے۔ اب ہم ان منکروں کو خود ان کی جانوں میں اور ان کے چاروں طرف سائے عرب بلکہ ساری دنیا میں اپنی قدرت کے وہ نمونے دکھائیے جن کو قرآن اور حال قرآن کی صداقت بالکل نوری روشنی کی طرح آنکھوں سے نظر آنے لگے۔ وہ نمونے کیا ہیں؟ وہ یہی اسلام کی عظیم نشان اور مجر العقول توقعات جو سلسلہ اسباب ظاہری کے بالکل برخلاف قرآنی پیشینگوئیوں کے عین مطابق وقوع پذیر ہوئیں۔ چنانچہ میرے "بدر" میں کفار مکہ نے خود اپنی جانوں کے اندر "دفع" میں مرکز کے اندر اور خلفائے راشدین کے عہد میں تمام جہان کے اندر یہ نمونے اپنی آنکھوں سے دیکھنے اور یہ یقین ہے کہ آیات سے عام انسان کا قدرت خدا ہوں جو عوالم کثیروں کو اپنے وجود میں اور اپنے وجود سے باہر تمام دنیا کی چیزوں میں نظر آتے ہیں جن سے حق تعالیٰ کی وحدت و عظمت کا ثبوت ملتا ہے اور قرآن کے بیانات کی تصدیق ہوتی ہے جبکہ وہ ان سنن الہیہ اور نوامیس فطریہ کے موافق ثابت ہوتے ہیں جو اس عالم کثیر میں کافر نہیں۔ اس قسم کے تمام حقائق کو یہ اور آیات افاقیہ و انفسیہ کا انکشاف چونکہ لوگوں کو دفعہ نہیں ہوتا، بلکہ وقتاً فوقتاً بتدریج ان کے چہرہ سے پردہ اٹھتا رہتا ہے۔ اس لئے "سُورَةُ اَيَاتِنَا" سے تعبیر فرمایا۔

بَعِيدٌ ۵ سُرُّهُمْ اَيْتِنَا فِي الْاَفَاقِ وَفِي اَنْفُسِهِمْ حَتَّىٰ يَتَّبِعِنَا مَخْلَفًا ۶
 ان پر کہ یہ بھیک ہے ۵ کیا تیرا رب تھوڑا ہے ہر چیز پر گواہ ہونے کیلئے قانتا،
 مخالف ہو کر فل اب ہم دکھائیے ان کو اپنے نمونے دنیا میں اور خود ان کی جانوں میں یہاں تک کہ کھل جائے

لَهُمْ اِنَّهُ الْحَقُّ اَوَلَمْ يَكْفِ بِرَبِّكَ اَنْ عَلٰى كُلِّ شَيْءٍ شَهِيدٌ ۶
 ان پر کہ یہ بھیک ہے ۶ کیا تیرا رب تھوڑا ہے ہر چیز پر گواہ ہونے کیلئے قانتا،

اِنَّهُمْ فِي مِرْيَةٍ مِّنْ لِّقَاءِ رَبِّهِمْ اَلَا اِنَّهُمْ لَكٰفِرُونَ ۶
 وہ دھوکے میں ہیں اپنے رب کی ملاقات سے سنتا ہے وہ گھبر رہا ہے ہر چیز کو کف

سُورَةُ الشُّورٰى مَكِّيَّةٌ ۶
 سورہ شوریٰ مکہ میں نازل ہوئی اور اس میں تریزین آیتیں ہیں اور پانچ رکوع

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 شروع اللہ کے نام سے جو بید مہربان نہایت رحم والا ہے

حَمْدٌ ۱ عَسَقٌ ۲ كَذٰلِكَ يُوحٰى اِلَيْكَ وَاِلَى الَّذِیْنَ مِنْ قَبْلِكَ ۳
 راسی طرح وحی بھیجتا ہے تیری طرف اور تجھ سے پہلوں کی طرف

اللّٰهُ الْعَزِیْزُ الْحَكِیْمُ ۴
 اللہ زبردست حکمتوں والا اسی کا ہے جو کچھ ہے آسمانوں میں اور زمین میں اور وہی ہے

الْعَلِیُّ الْعَظِیْمُ ۵ تَكَادُ السَّمٰوٰتُ یَتَفَطَّرْنَ مِنْ فَوْقِهِنَّ وَالْمَلَائِكَةُ
 سب سے اوپر بڑا وح قریب ہے کہ چھٹ پڑیں آسمان اوپر سے فل اور فرشتے

یُسَبِّحُوْنَ بِحَمْدِ رَبِّهِمْ وَیَسْتَغْفِرُوْنَ لِمَنْ فِی الْاَرْضِ اَلَا اِنَّ
 پالی بولتے ہیں خوبیاں اپنے رب کی اور گناہ بخشواتے ہیں زمین والوں کے فل سنتا ہے

اللّٰهُ هُوَ الْغَفُوْرُ الرَّحِیْمُ ۶ وَالَّذِیْنَ اَتَّخَذُوْا مِنْ دُوْنِہٖ اَوْلِیَآءَ اللّٰهُ
 وہی (اللہ) معاف کرنے والا مہربان فل اور جنہوں نے پڑھے ہیں اُس کے سوائے رفیق اللہ کو وہ

حَفِیْظٌ عَلَیْهِمْ ۷ وَمَا اَنْتَ عَلَیْهِمْ بِوَكِیْلٍ ۸ وَكَذٰلِكَ اَوْحٰیْنَا
 سب یاد ہیں اور تجھ پر نہیں ان کا ذمہ فل اور اسی طرح امارا ہم نے

سخت گستاخی جس سے کچھ بعد نہیں کہ آسمان کی اوپر والی سطح تک چھٹ کر ٹھٹھ ہو جائے۔ کما قال تعالیٰ فی سورۃ مریم "تَكَادُ السَّمٰوٰتُ یَتَفَطَّرْنَ مِنْهُ وَتَنْشَقُّ الْاَرْضُ وَتَخِرُّ الْجِبَالُ هَدًا اَنْ دَعَا اللّٰهُ حَتَّىٰ وَكَلَّمَ اللّٰهَ كَلِمَةً سَمِعَ اللّٰهُ لَهَا" مگر اللہ کی شان مغفرت و رحمت اور ملائکہ کی تسبیح و استغفار کی برکت سے یہ نظام نغما ہوا ہے۔
 ۵ یعنی اپنی مہربانی سے فرشتوں کی دعا قبول کر کے مومنین کی خطاؤں کو معاف کرتا اور کافروں کو ایک
 ۶ یعنی دنیا میں مشرکین کو مہلت تو دیتا ہے لیکن یہ نہ سمجھو کہ وہ ہمیشہ کے لئے
 ۷ یعنی اس غلریں نہ پڑیں کہ یہ ماننے کی صورت میں فوراً تباہ کیوں نہیں
 کر دیتے جاتے۔ آپ ان باتوں کے ذمہ دار نہیں صرف پیغام حق پہنچا دینے کے ذمہ دار ہیں۔ آگے ہمارا کام ہے وقت آنے پر ہم ان کا سب حساب چکا دینگے۔

وہ نمونے کیا ہیں؟ وہ یہی اسلام کی عظیم نشان اور مجر العقول توقعات جو سلسلہ اسباب ظاہری کے بالکل برخلاف قرآنی پیشینگوئیوں کے عین مطابق وقوع پذیر ہوئیں۔ چنانچہ میرے "بدر" میں کفار مکہ نے خود اپنی جانوں کے اندر "دفع" میں مرکز کے اندر اور خلفائے راشدین کے عہد میں تمام جہان کے اندر یہ نمونے اپنی آنکھوں سے دیکھنے اور یہ یقین ہے کہ آیات سے عام انسان کا قدرت خدا ہوں جو عوالم کثیروں کو اپنے وجود میں اور اپنے وجود سے باہر تمام دنیا کی چیزوں میں نظر آتے ہیں جن سے حق تعالیٰ کی وحدت و عظمت کا ثبوت ملتا ہے اور قرآن کے بیانات کی تصدیق ہوتی ہے جبکہ وہ ان سنن الہیہ اور نوامیس فطریہ کے موافق ثابت ہوتے ہیں جو اس عالم کثیر میں کافر نہیں۔ اس قسم کے تمام حقائق کو یہ اور آیات افاقیہ و انفسیہ کا انکشاف چونکہ لوگوں کو دفعہ نہیں ہوتا، بلکہ وقتاً فوقتاً بتدریج ان کے چہرہ سے پردہ اٹھتا رہتا ہے۔ اس لئے "سُورَةُ اَيَاتِنَا" سے تعبیر فرمایا۔
 ۲ یعنی قرآن کی حقانیت کو فرض کر کوئی نہ مانے، تو اکیلے خدا کی گواہی کیا تھوڑی ہے جو ہر چیز پر گواہ ہے اور ہر چیز میں غور کرنے سے اُس کی گواہی کا ثبوت ملتا ہے۔

۱ یعنی یہ اس دھوکے میں ہیں کہ کبھی خدا سے ملنا اور اس کے سامنے جانا نہیں۔ حالانکہ خدا تعالیٰ ہر وقت ہر چیز کو گھیرے ہوئے ہے کسی وقت بھی اُس کے قبضہ اور احاطہ سے نکل کر نہیں جاسکتے اگر مرنے کے بعد ان کے بدن کے ذرات مٹی میں مل جائیں یا پانی میں بہ جائیں یا ہوا میں منتشر ہو جائیں تب بھی ایک ایک ذرہ پر اللہ کا علم اور قدرت محیط ہے۔ ان کو جمع کر کے از سر نو زندہ کر دینا کچھ مشکل نہیں۔ تمت سورۃ الحجۃ السجدۃ اذہ الحمد للہ
 ۲ یعنی جس طرح یہ سورۃ (جو نہایت اعلیٰ و اکمل مضامین پر مشتمل ہے) آپ کی طرف وحی کی جا رہی ہے، ایسے ہی اللہ تعالیٰ کی عادت آپ کی طرف اور دوسرے انبیاء کی طرف وحی بھیجنے کی رہی ہے۔ جس سے اُس کی شان حکمت و حکومت کا اظہار ہوتا ہے۔
 ۳ یعنی آسمان چھٹ پڑیں اللہ تعالیٰ کی عظمت و جلال کے زور سے، یا بیشتر فرشتوں کے بوجھ سے، یا ان کے ذکر کی کثرت سے نہیں تاثر ہو اور چھٹ پڑے۔ آنحضرت صلعم نے فرمایا کہ آسمانوں میں چار انگشت جگہ نہیں جہاں کوئی فرشتہ سرسبز ہو نہ ہو۔ اور بعض نے آیت کا مطلب یہ لیا ہے کہ جب مشرکین خدا تعالیٰ کے لئے شریک اور بیٹے پٹیاں ٹھہراتے ہیں تو خداوند قدوس کی جناب میں یہ ایسی سخت گستاخی جس سے کچھ بعد نہیں کہ آسمان کی اوپر والی سطح تک چھٹ کر ٹھٹھ ہو جائے۔ کما قال تعالیٰ فی سورۃ مریم "تَكَادُ السَّمٰوٰتُ یَتَفَطَّرْنَ مِنْهُ وَتَنْشَقُّ الْاَرْضُ وَتَخِرُّ الْجِبَالُ هَدًا اَنْ دَعَا اللّٰهُ حَتَّىٰ وَكَلَّمَ اللّٰهَ كَلِمَةً سَمِعَ اللّٰهُ لَهَا" مگر اللہ کی شان مغفرت و رحمت اور ملائکہ کی تسبیح و استغفار کی برکت سے یہ نظام نغما ہوا ہے۔
 ۴ یعنی اپنی مہربانی سے فرشتوں کی دعا قبول کر کے مومنین کی خطاؤں کو معاف کرتا اور کافروں کو ایک
 ۵ یعنی دنیا میں مشرکین کو مہلت تو دیتا ہے لیکن یہ نہ سمجھو کہ وہ ہمیشہ کے لئے
 ۶ یعنی اس غلریں نہ پڑیں کہ یہ ماننے کی صورت میں فوراً تباہ کیوں نہیں
 کر دیتے جاتے۔ آپ ان باتوں کے ذمہ دار نہیں صرف پیغام حق پہنچا دینے کے ذمہ دار ہیں۔ آگے ہمارا کام ہے وقت آنے پر ہم ان کا سب حساب چکا دینگے۔

فہم القریٰ لہذا لہذا فرمایا کہ معظم کو کہ سارے عرب کا مجمع وہاں ہوتا ہے اور ساری دنیا میں اللہ کا گھر وہیں ہے۔ اور وہی گھر نے زمین پر سب سے پہلی عبادت گزار قرار پائی۔ بلکہ روایات سے معلوم ہوتا ہے کہ ابتدائے آفرینش میں اللہ تعالیٰ نے زمین کو اسی جگہ سے پھیلاتا شروع کیا جہاں خازن کعبہ واقع ہے۔ اور کہہ کے اس پاس سے اول ملک عرب اس کے بعد ساری دنیا فرمادے۔

فہم یعنی آگاہ کر دیں کہ ایک دن آنے والا ہے جب تمام اگلے پچھلے خدا کی پیشی میں حساب کے لئے جمع ہونگے۔ یہ ایک یقینی اور طے شدہ بات ہے۔ جس میں کوئی دھوکا، فریب اور شک و شبہ کی گنجائش نہیں چاہئے کہ اس دن کے لئے آدمی تیار ہو جائے۔ اس وقت کل آدمی دو فرقوں میں تقسیم ہونگے ایک فرقہ جنتی اور ایک فرقہ دوزخی۔ سوچ لو کہ تم کو کس فرقہ میں شامل ہونا چاہئے اور اس میں شامل ہونے کے لئے کیا سامان کرنا چاہئے۔

۳ یعنی بیشک اس کو قدرت تھی اگر چاہتا تو سب کو ایک طرح کا بنا دیتا اور ایک ہی راستہ پر ڈال دیتا۔ لیکن اس کی حکمت اسی کو مقضیٰ ہوتی کہ اپنی رحمت و غضب دونوں قسم کی صفات کا اظہار فرمائے۔ اس لئے بندوں کے احوال میں اختلاف و تفاوت کفایت کسی کو اس کی فرمانبرداری کی وجہ سے اپنی رحمت کا مورد بنایا اور کسی کو اس کے ظلم و عسبان کی بنا پر رحمت سے دور رکھ دیا جو لوگ رحمت سے دور ہو کر غضب کے مستحق ہوئے اور حکمت اللہ ان پر سزا جاری کرنے کو مقضیٰ ہوئی ان کا کھانا کھیں نہیں۔ نہ کوئی رفیق اور مددگار ان کو مل سکتا ہے جو اللہ کی سزا سے بچا دے۔

فہم یعنی رفیق و مددگار بنانا ہے تو اللہ کو بنا دے جو سارے کام بنا سکتا ہے حتیٰ کہ مردوں کو زندہ کر سکتا ہے اور ہر چیز پر قدرت رکھتا ہے یہ بچالے عاجز و مجبور رفیق تمہارا کیا ہاتھ بٹائیں گے۔

۴ یعنی سب جھگڑوں کے فیصلے اسی کے سپرد ہونے چاہئیں۔ عقائد ہوں یا احکام۔ عبادات ہوں یا معاملات جس چیز میں بھی اختلاف پڑ جائے اس کا بہترین فیصلہ اللہ کے حوالہ ہے وہ دلایل کو نبیہ کے ذریعے سے یا اپنی کتاب میں یا اپنے رسولوں کی زبان پر صراحت یا اشارہ جس مسئلہ کا جو فیصلہ فرمائے بندہ کو حق نہیں کہ اس میں چون و چرا کرے۔ توحید جو اصل اصول ہے۔ اللہ تعالیٰ جب قولاً و فعلاً برابر اس کا حکم دیتا رہے پھر کو تکبر یا جز ہوگا کہ بندہ ایسے قطع اور محکم فیصلہ میں جھگڑے لے لے اور یہ وہودہ شہادت نکال کر اس کے فیصلے سے سرتابی کرے۔

۵ یعنی اسی پر ہمیشہ سے بھروسہ رکھتا ہوں اور ہر معاملہ میں اسی کی طرف رجوع ہوتا رہتا ہوں۔

۶ یعنی جو یاوں میں سے ان کے جوڑے نہ اور مادہ بنا دیتے کہ وہ بھی تمہارے کام آتے ہیں۔

۷ یعنی آدمیوں کے الگ اور جانوروں کے الگ جوڑے بنا کر ان کی کتنی نسلیں پھیلا دیں جو تمام روئے زمین پر اپنی روزی اور برکت کی فکر میں جدوجہد کرتی ہیں۔

۸ یعنی نذات میں اس کا کوئی مماثل ہے نہ صفات میں، نہ اس کے احکام اور فیصلوں کی طرح کسی کا حکم اور فیصلہ ہے نہ اس کے دین کی طرح کوئی دین ہے نہ اس کا کوئی جوڑا ہے نہ ہمسرہ نہ بھینس۔

إِنَّكَ قَرْنَا عَرَبِيًّا لَتُنذِرَ أُمَّ الْقُرَىٰ وَمَنْ حَوْلَهَا وَتُنذِرَ يَوْمَ الْجُمُعَةِ لَأَرْبَبَ فِيهِ فَرِيقٌ فِي الْجَنَّةِ وَفَرِيقٌ فِي السَّعِيرِ ۝

تجھ پر قرآن عربی زبان کا کہ تو ڈر سنائے بڑے گاؤں کو اور اس کے اس پاس لوگوں کو مل اور تجھ

یوم الجمعہ جمع ہونگے دن کی اس میں دھوکا نہیں ایک فرقہ بہشت میں اور ایک فرقہ آگ میں

وَلَوْ شَاءَ اللَّهُ لَجَعَلَهُمْ أُمَّةً وَاحِدَةً وَلَكِنْ يَدْخُلُ مِنَ الْإِثْمِ ۝

اور اگر چاہتا اللہ تو سب لوگوں کو کرتا ایک ہی فرقہ و لیکن وہ داخل کرتا ہے جس کو چاہے

فِي رَحْمَتِهِ وَالظَّالِمُونَ مَا لَهُمْ مِنْ وَبِيٍّ وَلَا نَصِيرٍ ۝

اپنی رحمت میں اور گنہگار جو ہیں ان کا کوئی نہیں فریق اور نہ مددگار ملے گا ان لوگوں نے جو

مِنْ دُونِهِ أَوْلِيَاءَ ۚ فَإِنَّهُ هُوَ الْوَلِيُّ وَهُوَ يُحْيِي الْمَوْتَىٰ وَهُوَ عَلَىٰ

انہیں اس سے دوسرے کام بنا سکتا ہے سو اللہ جو ہے وہی پر کام بنا سکتا ہے اور وہی جو ہے وہ

كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ ۝ وَمَا اخْتَلَفْتُمْ فِيهِ مِنْ شَيْءٍ فَحُكْمُهُ إِلَى اللَّهِ ۝

ہر چیز کر سکتا ہے اور جس بات میں جھگڑا کرتے ہو تم لوگ کوئی چیز ہو اس کا فیصلہ ہوا اللہ کے

ذَلِكُمُ اللَّهُ رَبِّي عَلَيْهِ تَوَكَّلْتُ وَإِلَيْهِ أُنِيبُ ۝ فَاطِرُ السَّمٰوٰتِ

وہ اللہ ہے رب میرا اسی ہے مجھ کو بھروسہ اور اسی کی طرف میری رجوع ہے بنا نکلنے والا آسمانوں کا

وَالْأَرْضِ جَعَلَ لَكُمْ مِنْ أَنْفُسِكُمْ أَزْوَاجًا وَمِنَ الْأَنْعَامِ

اور زمین کا بنا دے تمہارے واسطے تمہیں سے جوڑے اور چوپایوں میں سے

أَزْوَاجًا يَذُرُّكُمْ فِيهِ لَكُمْ فِيهِ لَيْسَ كَمِثْلِهِ شَيْءٌ وَهُوَ السَّمِيعُ الْبَصِيرُ ۝

جوڑے وک بھیرتا ہے تم کو اسی طرح وک نہیں ہے اس کی طرح کا سا کوئی وہ اور وہی جو سنے والا دیکھنے والا وک

لَهُ مَقَالِيدُ السَّمٰوٰتِ وَالْأَرْضِ يَبْسُطُ الرِّزْقَ لِمَنْ يَشَاءُ وَ

اسی کے پاس ہیں کھنیاں آسمانوں کی اور زمین کی پھیلا دیتا ہے روزی جس کے واسطے چاہے اور

يَقْدِرُ إِنَّهُ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيمٌ ۝

ماہر دیتا ہے وہ ہر چیز کی خبر رکھتا ہے وک راہ ڈال دے تمہارے لئے دین میں وہ جس کا کیا تھا

فل آوم علیہ السلام کے بعد سب سے پہلے رسول حضرت نوح علیہ السلام ہیں۔ بلکہ کنا چاہئے کہ فی حقیقت تشریح احکام کا سلسلہ ان ہی سے شروع ہوا۔ اور آخری نبی حضور میں جن میں سلسلہ رسالت و نبوت منتہی ہوا۔ درمیان میں جو انبیاء و رسل آئے ان میں حضرت ابراہیم، حضرت موسیٰ اور حضرت عیسیٰ علیہم السلام، یہ تین زیادہ مشہور ہوئے جن کے نام ایسا زمانہ میں بجز توجہ اور یاد رکھیے۔ ان پانچوں کو اولیاء العزم سے گناتے ہیں۔ بہر حال اس جگہ حق تعالیٰ نے صاف طور پر بتلادیا کہ اصل دین ہمیشہ سے ایک ہی رہا ہے۔ کیونکہ عقائد، اخلاق اور اصول دین ان میں تمام متفق رہے ہیں۔ البتہ بعض فروع میں حسب مصلحت زمانہ کچھ تفاوت ہوا اور دین کے قائم کرنے کے طور طریق ہر وقت میں اللہ نے جہاں بظاہر دیئے ہیں جس کو دوسری جگہ فرادیا، لیکن جہلنا کینکھہ شراعة و ذمہا کنا۔

فل یعنی سب انبیاء اور ان کی امتوں کو حکم ہوا کہ دین الہی کو اپنے قول و عمل سے قائم رکھیں اور اصل دین میں کسی طرح کوئی فرق و اختلاف کر دہ نہ کریں۔

نُوحًا وَالَّذِي أَوْحَيْنَا إِلَيْكَ وَمَا وَصَّيْنَا بِهِ إِبْرَاهِيمَ وَمُوسَىٰ

نوح کو اور جن کا حکم بھیجا ہم نے تیری طرف اور جن کا حکم کیا ہم نے ابراہیم کو اور موسیٰ کو

وَعِيسَىٰ أَنْ أَقِيمُوا الدِّينَ وَلَا تَتَفَرَّقُوا فِيهِ كَبُرَ عَلَى الْمُشْرِكِينَ

اور عیسیٰ کو فل یہ کہ قائم رکھو دین کو اور اختلاف نہ ڈالو اس میں فل بھاری جو شرک کہنے والوں کو

مَا تَدْعُوهُمْ إِلَيْهِ اللَّهُ يَجْتَبِي إِلَيْهِ مَنْ يَشَاءُ وَيَهْدِي إِلَيْهِ مَنْ

وہ چیز جس کی طرف تو انکو بلا تا ہے اللہ جن لیتا ہے اپنی طرف سے جس کو چاہے اور راہ دیتا ہے اپنی طرف اس کو

يُنْيَبُ ۗ وَمَا تَفَرَّقُوا إِلَّا مِنْ بَعْدِ مَا جَاءَهُمُ الْعِلْمُ بَعِيَابَتِهِمْ ط

رجوع لائے فل اور جنہوں نے اختلاف ڈالا سو سمجھ آچکے کے بعد آپس کی ضد سے

وَلَوْ لَا كَلِمَةٌ سَبَقَتْ مِنْ رَبِّكَ إِلَىٰ أَجَلٍ مُّسَمًّى لَفُضِّي بَيْنَهُمْ

اور اگر نہ ہوتی ایک بات جو نطقی ہے تیرے رب سے ایک مقررہ وعدہ تک تو فیصلہ ہو جاتا ان میں اور

إِنَّ الَّذِينَ أُوثِرُوا بِالْكِتَابِ مِنْ بَعْدِهِمْ لَفِي شَكٍّ مِمَّنْهُ مُرِيبٌ

جن کو ملتی ہے کتاب ان کے پیچھے وہ البتہ اس کے دھوکے میں ہیں جو چہرے میں نے بھوکا

فَلذٰلِكَ قَادِعٌ وَاَسْتَقَمَ كَمَا اُمِرْتُ وَلَا تَتَّبِعْ اَهْوَاءَهُمْ وَقُلْ

سو تو اسی طرف بلا اور قائم رہ جیسا کہ فرادیا ہے تجھ کو اور مت پل ان کی خواہشوں پر اور کہ

اٰمَنْتُ بِمَا اَنْزَلَ اللّٰهُ مِنْ كِتٰبٍ وَاَمْرٌ لِّاعْدَلٍ بَيْنَكُمْ ط اللّٰهُ

میں یقین لایا ہر کتاب پر جو اتاری اللہ نے اور مجھ کو حکم ہے کہ انصاف کر لیں تمہارے پیچھے میں اللہ

رَبُّنَا وَرَبُّكُمْ لَنَا اَعْمَالُنَا وَلَكُمْ اَعْمَالُكُمْ لَاحِجَّةٌ بَيْنَنَا وَبَيْنَكُمْ ط

رب سے ہمارا اور تمہارا ہم کو ملیں گے جمائے کام اور تم کو تمہارے کام کچھ جھگڑا نہیں ہم میں اور تم میں

اللّٰهُ يَجْمَعُ بَيْنَنَا وَالْيَهٗ الْمَصِيْرُ ط وَالَّذِيْنَ يُحَاجُّوْنَ فِي اللّٰهِ

اللہ اکٹھا کریگا ہم سب کو اور اسی کی طرف پھر جانا ہے فل اور جو لوگ جھگڑا لٹلتے ہیں اللہ کی باتیں

مِنْ بَعْدِ مَا اسْتَجِيبَ لَهُ حُجَّتُهُمْ دَاحِضَةٌ عِنْدَ رَبِّهِمْ وَعَلَيْهِمْ

جب لوگ اس کو مان چکے ان کا جھگڑا باطل ہے ان کے رعبے یہاں اور ان پر

تو لا و فعلاً اور علماً و حالاً ابراہیم را ستمہ پر گامزن رہیں جس پر اب تک ہے ہیں۔ سکندریں اور معاندین کی خواہشات کی ذرا پروا نہ کریں اور صاف اعلان کر دیں کہ میں اللہ کی نازل کی کوئی کتاب نہیں پڑھا وہ تو راست ہوا یا انجیل یا قرآن یا کوئی صحیفہ جو کسی زمانہ میں کسی پیغمبر نازل ہوا ہو پچھے دل سے یقین رکھنا ہوں میرا کام پہلی صدقوں کو جھٹلانا نہیں بلکہ سب کو تسلیم کرنا اور باقی رکھنا ہے اور مجھ کو حکم ہے کہ تمہارے درمیان انصاف کروں۔ جو اختلافات تم نے ڈالے ہیں ان کا منصفانہ فیصلہ دوں اور تبلیغ احکام و مترشح یا فصل خصوصیات میں عدل و مساوات کا اصول قائم رکھوں ہر وہ سچائی جو کسی جگہ یا کسی مذہب میں ملے اسے بے تکلف تسلیم کروں۔ جس طرح تم کو خدا کی بندگی اور فرما ہدای کی طرف بلاؤں تم سے پہلے میں خود احکام الہی کی پوری تیل کر کے اس کا کامل پابندی بندہ ہونا ثابت کروں کیونکہ میں نے جانتا ہوں کہ تمہارا اور ہمارا رب ایک ہی ہے۔ اس لئے ہم سب کو اسی کی خوشنودی کے لئے کا کرنا چاہئے۔ اگر تم ایسا نہ کرو گے تو ہمارا تم سے کچھ تعلق نہیں۔ ہم دعوت و تبلیغ کا فرض ادا کر کے سکدوش ہو چکے ہم میں سے کوئی دوسرے کے عمل کا ذمہ دار نہیں۔ ہر ایک کا عمل اس کے ساتھ ہے وہ ہی اس کے آگے آگیا۔ چاہئے کہ اس کے نتائج برآ کر کے لئے تیار رہے۔ آگے ہم کو تم سے جھگڑنے اور بحث و تکرار کی ضرورت نہیں۔ سب کو خدا کی عدالت میں حاضر ہونا ہے۔ وہاں جا کر ہر ایک کو پورا پورا تسلیم کرنا چاہئے کہ وہ دنیا سے کیا کچھ لیا کر لیا ہے۔ (ترجمہ یہ آیات کلی ہیں۔ قتال کی آیتیں مدینہ میں نازل ہوئیں۔

ہیں جو کسی نے پہلے پیش نہیں کی تھی، جہلا تو حدیثی صاف، معقول اور متفق علیہ چیز بھی جب بھاری معلوم ہونے لگی اور اس میں بھی لوگ اختلاف ڈالے بدون نہ بے، توجہالت اور بدعتی کی حد ہوگئی۔ سچ تو یہ ہے کہ ہدایت وغیرہ سب اللہ کے ہاتھ میں ہے۔ جسے وہ چاہے بندوں میں سے جن کر اپنی طرف کھینچ لے اور اپنی رحمت و مہربت سے مقام قرب و اصطفا پر فائز فرمائے۔ اور جو لوگ اپنی حسن استعداد سے اس کی طرف رجوع ہوتے اور محنتیں کرتے ہیں ان کی محنت کو ٹھکانے لگانا اور دستگیری کر کے کامیاب فرمانا بھی اسی کا کام ہے۔ قال اللہ تعالیٰ: ﴿وَرَبِّكَ يَخْلُقُ مَا يَشَاءُ وَيَخْتَارُ مَا كَانَ لَهُمُ الْخِيَرَةُ﴾ (الفصص۔ رکوع ۷) وقال: ﴿اللَّهُ يَصْطَفِي مِنَ الْمَلَائِكَةِ مَن يُرْسِلُ فِي ذِي الْقُرْبَىٰ﴾ (حج۔ رکوع ۱۰) وقال: ﴿الَّذِينَ جَاهَدُوا فِينَا لَنَهْدِيَنَّهُمْ سُبُلَنَا﴾ (عنکبوت۔ رکوع ۷) بہر حال حکمت الہی جس کی ہدایت کو مقضی ہو وہ وہی ہدایت پاکستان اور فائز المرام ہو سکتا ہے۔

فل یعنی توجہ اور اصول دین میں جنہوں نے اختلاف ڈالا اور کتب سماویں میں تحریف کی، وہ کچھ غلط فہمی یا اشتباہ کی وجہ سے رہتی تھی۔ ایسی صاف و صریح اور مجمع علیہ باتیں اشتباہ و التباس کیا ہو سکتا تھا محض نفسانیت، ضد، عدولت اور طلب مال مجاہد وغیرہ اسباب ہیں جو فی حقیقت اس تفریق و اختلاف مذہب کا باعث ہوئے ہیں۔ بعدہ جب اختلاف قائم ہو گئے اور مختلف مذاہب نے الگ الگ مورچے بنا لیے تو پیچھے آنے والی سلیس عجیب خط اور غلوک میں پڑ گئیں اور ایسے شکوک و شبہات پیدا کرنے لگے جو کسی حال ان کو یقین سے مٹانے نہیں دیتے مگر یہ سب کچھ اس لئے ہوا کہ اللہ تعالیٰ نے اپنی حکمت سے بندوں کو ڈھیل دی۔ اگر وہ جانتا تو سارے اختلافات کو ایک دم میں ختم کر دیتا۔ لیکن ایسا کرنا انہوں کی غرض اصل کے منافی تھا۔ اس کی حکمت بالذات اس کو مقضی تھی کل ان اختلافات کا عملی اور دو لوگ فیصلہ ایک وقت معین پر زندگی کے دوسرے دور میں کیا جائے۔ اگر یہ بات پہلے سے نکل چلی ہوتی تو سب جھگڑے فتنے فوراً ہاتھوں ہاتھ ختم کر دیئے جاتے۔

فل یعنی جب دین حق کے متعلق تفریق و اختلاف کے طوفان چاروں طرف سے اٹھ رہے ہیں تو آپ کا فرض یہ ہے کہ غیر متزلزل عدم کے ساتھ اسی دین و آئین کی طرف لوگوں کو بلائے رہیں جس کی دعوت آدم و نوح اور ان کے بعد تمام انبیاء دیتے چلے آئے ہیں۔ آپ اپنے پروردگار کے حکم سے ذرا ادھر ادھر نہ ہلنا

فل یعنی اللہ کے دین، اُس کی کتاب، اور اُس کی باتوں کی سچائی جب علانیہ ظاہر ہو چکی، حتیٰ کہ بہت سے سمجھدار لوگ اُس کو قبول کر چکے اور بتیرے قبول نہ کرنے کے باوجود ان کی سچائی کا اقرار کرنے لگے۔ اس قدر طور و وضوح حق کے لیے جو لوگ خواہ مخواہ جھگڑنے ڈالتے یا ماننے والوں سے اُجھٹے ہیں وہ اللہ تعالیٰ کے غضب اور سخت عذاب کے مستوجب ہیں اور ان کے سب جھگڑنے جھوٹے اور سب بچھیں باور ہوا اور باطل ہیں۔

فل اللہ نے مادی ترازو بھی اتاری جس میں اجسام تلتے ہیں اور عیسیٰ ترازو بھی جسے عقل سلیم کہتے ہیں اور اخلاقی ترازو بھی جسے صفت عدل و انصاف کہا جاتا ہے اور سب سے بڑی ترازو دین حق ہے جو خالق و مخلوق کے حقوق کا ٹھیک ٹھیک تصفیہ کرتا ہے اور جس میں بات پوری تلتی ہے نہ کم نہ زیادہ۔

فل یعنی اپنے اعمال و احوال کو کتاب اللہ کی کسوٹی پر کس کر اور دین حق کی ترازو میں تول کر دیکھ لو، کہاں تک کھسے اور پورے اترتے ہیں۔ کیا معلوم ہے کہ قیامت کی گھڑی باطل قریب ہی آگئی ہو، پھر کچھ نہ ہو سکیگا۔ جو فکر کرنا ہے اُس کے آنے سے پہلے کر لے لی جانی ہو، قیامت پر یقین نہیں وہ ہنسی مذاق کے طور پر نہایت بے فکری سے کہتے ہیں کہ ہاں صاحب وہ قیامت کب آسکی؟ آخر دیر کیا ہے؟ جلدی کیوں نہیں آجاتی؟ لیکن جن کو اللہ تعالیٰ نے ایمان و یقین سے بہرہ ور کیا ہے، وہ اس ہولناک گھڑی کے تصور سے لرزنے اور کانپتے ہیں اور خوب سمجھتے ہیں کہ چیز ہونیوالی ہے کسی کے ٹلائے ٹل نہیں سکتی۔ اسی لئے اس کی تیاری میں لگے رہتے ہیں۔ اسی سے سمجھ لو کہ ان جھگڑنے والے منکرین کا حشر کیا ہونا ہے۔ جب ایک شخص کو قیامت کے آنے کا یقین ہی نہیں وہ تیاری کیانفاک کرے گا۔ ہاں جتنا اس حقیقت کا مذاق اڑائے گا اگر اسی میں اور زیادہ دُور ہونا چلا جائے گا۔

وہ یعنی باوجود بخند و بانکار کے روزی کسی کی بند نہیں کرتا۔ بلکہ بندوں کے باریک سے باریک احوال کی رعایت کرتا اور نہایت نرمی اور ندرت پر لطیف سے ان کی تربیت فرماتا ہے۔

فل جس کو چاہے، جتنی چاہے ہے۔
وک ایک نیکی کا دس گنا ثواب دیں، بلکہ سات گنا اور اس سے بھی زیادہ۔ اور دنیا میں ایمان و عمل صلح کی برکت سے جو فرائض و برکت ملے وہ الگ رہی۔

وہ دنیا کے واسطے جو محنت کرے موافق قسمت کے ملے پھر اُس محنت کا فائدہ آخرت میں کچھ نہیں۔ لہذا قال تعالیٰ ﴿عَمَلُكُمْ فِيهَا مَآءُ كَالْمِطْنِ نَزَّلْنَا ذُوقُوا عَذَابَكُمْ إِنَّكُمْ كَانْتُمْ فِيهَا تَارِكِينَ﴾ (سورہ بقرہ: ۲۶)

وہ یعنی اللہ تعالیٰ نے نبیوں کی ربانی آخرت کا اور دین حق کا راستہ بتلادیا۔ کیا اُس کے سوا کوئی اور سستی ایسی ہے جسے کوئی دوسرا راستہ

پھر آخر ان مشرکین نے اللہ کی وہ راہ چھوڑ کر جو انبیاء علیہم السلام نے بتلائی
فل یعنی اپنی کفرت کے نتائج سے خواہ آج نہ ڈریں مگر اس دن ڈرتے

غَضَبٌ وَلَهُمْ عَذَابٌ شَدِيدٌ ۱۶ اللہ الذی انزل الکتب بالحق

غضب ہے اور ان کو سخت عذاب ہے فل اللہ وہی ہے جس نے اتاری کتاب پتے دین پر
وَالَّذِينَ يُؤْتُونَ مَا فِيهَا مِنْ مَّا أُوتُوا بِهَا وَلَا يَتَذَكَّرُونَ لَهَا

اور ترازو بھی فل اور سمجھ کو کیا خبر ہے شاید وہ گھڑی پاس ہو فل جلدی کرتے ہیں اُس گھڑی کی وہ
لَا يُؤْتُونَ بِهَا وَالَّذِينَ آمَنُوا مُشْفِقُونَ مِنْهَا وَيَعْلَمُونَ أَنَّهَا

لوگ کہ یقین نہیں رکھتے اُس پر اور جو یقین رکھتے ہیں اُن کو اُس کا درد ہے اور جانتے ہیں کہ وہ
الْحَقُّ الْآيَاتِ الَّذِينَ يَمَارُونَ فِي السَّاعَةِ لَمَّا كَانَتْ فِي غَنَابَةٍ مَّرْمُورَةٍ

ٹھیک ہے سنتا ہے جو لوگ جھگڑتے ہیں اُس گھڑی کے آنے میں وہ بہک کر ڈور جا پڑے فل
اللَّهُ لَطِيفٌ بِعِبَادِهِ يَرْزُقُ مَنْ يَشَاءُ وَهُوَ الْقَوِيُّ الْعَزِيزُ ۱۷

اللہ نرمی رکھتا ہے اپنے بندوں پر وہ روزی دیتا ہے جس کو چاہے اور وہی ہے زور آور زبردست فل جو کوئی
كَانَ يُرِيدُ حَرْثَ الْآخِرَةِ نَزَدَكَ فِي حَرْثِهِ وَمَنْ كَانَ يُرِيدُ

چاہتا ہو آخرت کی کھیتی زیادہ کریں ہم اُسکے واسطے اُس کی تری کا اور جو کوئی چاہتا ہو
حَرْثَ الدُّنْيَا نُؤْتِهِ مِنْهَا وَمَا لَهُ فِي الْآخِرَةِ مِنْ نَصِيبٍ ۱۸

دنیا کی کھیتی اُس کو دیں ہم کچھ اُس میں سے اور اُس کے لیے نہیں آخرت میں کچھ حصہ فل کیا
لَهُمْ شُرَكَاءُ اشْرَعُوا لَهُمْ مِنَ الدِّينِ مَا لَمْ يَأْذَنَ بِهِ اللَّهُ وَلَوْ لَا

اُنکے لیے اور شریک ہیں کہ راہ ڈالی ہے انہوں نے اُن کے واسطے دین کی کجی کا حکم نہیں دیا اللہ نے فل اور اگر نہ
كَلِمَةَ الْفَصْلِ لَقُضِيَ بَيْنَهُمْ وَإِنَّ الظَّالِمِينَ لَهُمْ عَذَابٌ

مقرر ہو چکی ہوتی ایک بات فیصلہ کی تو فیصلہ ہو جاتا اُن میں اور بیشک جو گنہگار ہیں اُن کو عذاب ہے
الِيمِ ۱۹ تَرَى الظَّالِمِينَ مُشْفِقِينَ مِمَّا كَسَبُوا وَهُوَ وَاقِعٌ بِهِمْ

دردناک فل تو دیکھو گناہگاروں کو کہ ڈرتے ہوئے اپنی کمائی سے اور وہ پر گزر رہے ہیں اُن پر فلا
وَالَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ فِي رَوْضَةٍ أَلَمْ نَجْعَلِ لَهُمْ مَا

اور جو لوگ یقین لائے اور بھلے کام کیے باغوں میں ہیں جنت کے اُنکے لئے جو جو

مقرر کرنے کا حق اور اختیار حاصل ہو کہ وہ اللہ کی حرام کی ہوئی چیزوں کو حلال اور حلال کی ہوئی چیزوں کو حرام ٹھہرائے۔ پھر آخر ان مشرکین نے اللہ کی وہ راہ چھوڑ کر جو انبیاء علیہم السلام نے بتلائی تھی دوسری راہیں کہاں سے نکالیں۔
فل یعنی فیصلہ کا وعدہ ہے اپنے وقت پر۔
ہو گئے اور یہ ڈران پر ضرور پڑ کر رہے گا۔ کوئی سبیل ربانی اور فرار کی نہ ہوگی۔

ول یعنی جنت میں ہر قسم کی جسمانی و روحانی راحتیں اور اپنے رب کا قرب، یہی ہی بڑا فضل ہے۔ دنیا کے عیش اس کے سامنے کیا حقیقت رکھتے ہیں۔ خوشخبری ہے وہ لامحالہ واقع ہو کر رہے گی۔

ول یعنی قرآن عیسیٰ دولت تم کو دے رہا ہوں اور ابدی نجات و فلاح کا راستہ بتلا تا اور جنت کی خوشخبری سنا تا ہوں۔ یہ سب محض بوجہ اللہ ہے۔ اس خیر خواہی اور احسان کا تم سے کچھ بدلہ نہیں مانگتا۔ صرف ایک بات چاہتا ہوں کہ تم سے جو میرے نبی و خاندانی تعلقات ہیں کم از کم ان کو نظر انداز نہ کرو۔ آخر تمہارا معاملہ اقارب اور رشتہ داروں کے ساتھ کیا ہوتا ہے، ایسا اوقات ان کی بے موقع بھی حمایت کرتے ہو۔ میرا گناہ یہ ہے کہ تم اگر میری بات نہیں مانتے، نہ مانو میرا دین قبول نہیں کرتے یا میری تائید و حمایت نہیں کھڑے نہیں ہوتے، نہ یہی لیکن کم از کم قربت و رحم کا خیال کر کے ظلم و اذیت رسانی سے باز رہو، اور مجھ کو اتنی آزادی دو کہ میں اپنے پروردگار کا پیغام دنیا کو پہنچاتا ہوں۔ کیا اتنی دوستی اور فطری محبت کا بھی میں مستحق نہیں ہوں۔ (تفسیر) آیت کے یعنی حضرت ابن عباسؓ سے صحیحین میں منقول ہیں بعض سلف نے "الْمَوَدَّةُ فِي الْقُرْبَىٰ"

کا مطلب یہ لیا ہے کہ تم آپس میں ایک دوسرے سے محبت کرو۔ اور حق قربت کو پہچانو۔ اور اوص نے "قرنی ثلثے اللہ کا قرب اور نزدیکی مراد لی ہے یعنی ان کاموں کی محبت جو خدا سے قریب کرنے والے ہوں مگر صحیح اور راجح تفسیر وہ ہے جو ہم نے اول نقل کی ہے بعض علمائے "مؤدۃ فی القرنی" سے اہل بیت نبوی کی محبت مراد لے کر یوں مننی کئے ہیں کہ میں تم سے تلخ پر کوئی بدلہ نہیں مانگتا، بس اتنا چاہتا ہوں کہ میرے آقا کے ساتھ محبت کرو۔ کوئی شیعہ نہیں کہ اہل بیت اور اقارب نبی کریم صلعم کی محبت کو عظیم اور حقوق شناسی اُمت پر لازم و واجب اور جزو ایمان سے اور ان سے درجہ بدرجہ محبت رکھنا حقیقت میں حضور کی محبت پر متفرع ہے لیکن آیت لہذا کی تفسیر اس طرح کرنا نشان نزول اور روایات صحیحہ کے خلاف ہونے کے علاوہ حضور کی شان رفیع کے مناسب نہیں معلوم ہوتا واللہ اعلم۔

یَشَاءُونَ عِنْدَ رَبِّهِمْ ذَلِكَ هُوَ الْفَضْلُ الْكَبِيرُ ﴿١٧﴾ ذَلِكَ الَّذِي

وہ چاہیں اپنے رب کے پاس ہی سے بڑی بڑی دولت یہ ہے جو

يُبَشِّرُ اللَّهُ عِبَادَهُ الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ قُلْ لَا أَسْأَلُكُمْ عَلَيْهِ أَجْرًا إِلَّا الْمَوَدَّةَ فِي الْقُرْبَىٰ وَمَنْ يَقْتَرِفْ حَسَنَةً نَّزِدْ لَهُ فِيهَا حُسْنًا إِنَّ اللَّهَ غَفُورٌ شَكُورٌ ﴿١٨﴾ أَمْ يَقُولُونَ افْتَرَىٰ

خوشخبری دیتا ہے اللہ اپنے ایماندار بندوں کو جو کرتے ہیں بچھے کام ول تو کہہ میں مانگتا نہیں تم سے اس پر کچھ بدلہ مگر دوستی چاہیے قربت میں ول اور جو کوئی کماے گا نیکی، ہم اس کو بڑھا دیں گے اور اس کی خوبی بیشک اللہ معاف کرے اور اچھے ملنے والا ہو گا کیا وہ کہتے ہیں کہ اس نے باذنا

عَلَى اللَّهِ كَذِبًا فَإِنْ يَشَاءُ اللَّهُ يَخْتِمْ عَلَى قَلْبِكَ وَيَمْحُ اللَّهُ الْبَاطِلَ

اللہ بھوٹ سو اگر اللہ چاہے تمہارے دل پر اور مٹاتا ہے اللہ جھوٹ کو

وَيُحِقُّ الْحَقَّ بِكَلِمَاتِهِ إِنَّهُ عَلِيمٌ بِذَاتِ الصُّدُورِ ﴿١٩﴾ وَهُوَ الَّذِي

اور ثابت کرتا ہے حق کو اپنی باتوں سے اس کو معلوم ہے جو دلوں میں ہے ول اور وہی ہے جو قبول کرتا ہے توبہ اپنے بندوں کی اور معاف کرتا ہے برائیاں اور جاتا ہے جرم

تَفْعَلُونَ ﴿٢٠﴾ وَيَسْتَجِيبُ الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَيَزِيدُهُمْ

تم کرتے ہو اور دُعا سنتا ہے ایمان والوں کی جو بچھے کام کرتے ہیں اور زیادہ دیتا ہے انکو

مَنْ فَضْلَهُ وَالْكَافِرُونَ لَهُمْ عَذَابٌ شَدِيدٌ ﴿٢١﴾ وَلَوْ بَسَطَ

اپنے فضل سے ول اور جو تمہارے ہیں ان کے لئے سخت عذاب ہے اور اگر بچھا دے

اللَّهُ الرِّزْقَ لِعِبَادِهِ لَبَغَّوْا فِي الْأَرْضِ وَلَكِنْ يُنْزِلُ بِقُدْرَتِهِ

اللہ روزی اپنے بندوں کو تو دھوم اٹھا دیں ملک میں لیکن آتا ہے ماپ کر جتنی

يَشَاءُ إِنَّهُ بِعِبَادِهِ خَبِيرٌ بَصِيرٌ ﴿٢٢﴾ وَهُوَ الَّذِي يُنْزِلُ الْغَيْثَ

چاہتا ہے بیشک وہ اپنے بندوں کی خبر رکھتا ہے اور وہی ہے جو آتا ہے مینہ

مازل

"ثم اسما" کے آخر پر "سَوْفَ يُبَشِّرُ الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ" آیت کے تفسیر میں بہت احوال ہیں۔ بندہ کے نزدیک بے تکلف یہی مطلب ہے جو اوپر عرض کیا۔ اس تفسیر "وَسَوْفَ يُبَشِّرُ الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ" جملہ مستلف ہو گیا جیسا کہ ترجمہ سے ظاہر ہے اور اکثر محققین نے اسی کو اختیار کیا ہے۔ البتہ مضامین کے معنی مترجم محمد اللہ نے حال کے نہیں جو باہل صحیح ہیں۔ مگر بندہ کے خیال میں یہاں استقبال لینا زیادہ چسپاں ہے۔ واللہ اعلم حضرت شاہ صاحب قدس سرہ نے "تفسیر اللہ الناطق" کا عطف "يَحْيِيهِمْ عَلَى قَلْبِكَ" پر کر رہے ہیں۔ چنانچہ فرماتے ہیں "یعنی اللہ اپنے اوپر کیوں جھوٹ بولنے سے۔ دل کو بند کرنے کے مضمون ہی نہ آئے جس کو ماندہ سکے اور چاہے تو لگ کر مٹانے بے بیچارہ سمجھے مگر وہ اپنی باتوں سے دین کو ثابت کرتا ہے اس واسطے ہی پر اپنا کلام مینیتا ہے" ول یعنی نبی خدا کا پیغام پہنچاتا ہے، تم جھوٹ جھوٹا پیغام، اسکے بعد بندوں کا سلام اللہ صلا ہے ہر ایک بندہ سے دنیا اور آخرت میں اس کے حال و استعداد کے موافق معاملہ ہوتا ہے۔ تو یہ کہ نبیوں کی تو یہ قبول فرماتا ہے اور باوجود سب کچھ جاننے کے کتنی باتوں سے دنگ نہ کرتا ہے جو ایماندار اور نیک بندے اس کی بات سنتے ہیں وہ ان کی دعائیں سنتا اور ان کی طاعات کو شرف قبول بخشتا ہے اور جس قدر ان کو ثواب کے وہ عام ضابطہ سے سختی ہوں اپنے فضل سے اس سے کم نہیں زادہ رحمت فرماتا ہے وہ گئے منکر اور پکے کافر جن کو مرنے دم تک رجوع و توبہ کی توفیق دیتے نہیں ہوتی ان کا انجام اگلے جملہ میں مذکور ہے۔

اللہ صلا

بقیمہ فوائد صفحہ ۶۲۷ - کوئی تدبیر بن نہ پڑے گی۔

عیشِ فانی پر مغرور نہ ہو۔ اور خوب سمجھنے کے کہ ایسا نازل کو جو عیش و آرام اللہ کے ہاں ملیگا وہ اس دنیا کے عیش و آرام سے بہتر بھی ہے اور پامال بھی۔ نہ اس میں کسی طرح کی کمزورت ہوگی۔ -

فنا و زوال کا ٹھکانا ہوگا۔

فوائد صفحہ ۶۲۸ - فل اس کا بیان سورہ "نساء" کی آیت ان تجتنبوا اکلیا اذہا تہتکون عذۃ لکم فی حروبکم و فی ما یتکلمون کے فوائد میں گذر چکا۔ وہاں ملاحظہ کر لیا جائے۔ شاید یہاں "کلیا اثر الاثم" سے وہ بڑے گناہ مراد ہوں جو قوتِ نظریہ کی غلط کاری سے پیدا ہوتے ہیں مثلاً عقائدِ بدعیدہ اور فواحش۔ وہ گناہ جن میں توبتِ شہوانیہ کی بے اعتدالی کو دخل ہو۔ آگے "اذا ما غلبتہم بغیر ذلک" میں تو ظاہر ہے کہ قوتِ غضبیبہ کی روک تھام کی گئی ہے۔ واللہ اعلم

فل مشورہ سے کام کرنا اللہ کو پسند ہے دین کا ہوا دنیا کا نہیں۔ صلح و مہمات امور میں برابر صحابہ رضی اللہ عنہم سے مشورہ فرماتے تھے اور صحابہ آپ سے مشورہ کرتے تھے حروب و غیرہ کے متعلق بھی بعض مسائل حکام کی نسبت بھی بلکہ خلافت راشدہ کی بنیادی شوری پر قائم تھی۔ بیظاہر ہے کہ مشورہ کی ضرورت ان کاموں میں ہے جو مستہ بالشان ہوں اور جو قرآن و سنت میں منصوص نہ ہوں۔ جو چیز منصوص ہو اس میں رائے و مشورہ کے کوئی معنی نہیں۔ اور جو ہر چھوٹے بڑے کام میں اگر مشورہ ہو کر سے تو کوئی کام نہ ہو سکے۔ احادیث سے معلوم ہوتا ہے کہ مشورہ ایسے شخص سے لیا جائے جو عاقل و عابد ہو۔ ورنہ اسکی بہوقوفی یا بددیانتی سے کام خراب ہو جانے کا اندیشہ رہیگا۔

فل یعنی جہاں معاف کرنا مناسب ہو معاف کرے مثلاً ایک شخص کی حرکت پر غصہ آیا اور اس نے نہامت کے ساتھ اپنے عجز و قصور کا اعتراف کر لیا۔ انہوں نے معاف کر دیا۔ یہ محمود ہے اور یہاں بدل لینا مصداق ہو مثلاً کوئی شخص خواہ مخواہ چڑھتا ہی چلا آئے اور ظلم و زور سے دبانے کی کوشش کرے، یا جواب نہ دینے سے اس کا حوصلہ بڑھتا ہے یا ہماری شخصی حیثیت سے قطع نظر کر کے دین کی اہانت یا جماعتِ مسلمین کی تبدیل ہوتی ہے، ایسی حالت میں بدلہ لیتے ہیں، وہ بھی بقدر اس کی زیادتی کے۔ جرم سے زیادہ سزا نہیں دیتے۔

فل بدلہ کے طور پر جو برائی کی جائے وہ حقیقتہً نہیں محض صورتہً برائی ہوتی ہے۔ "سبیلہ" کا اطلاق اس پر شا کلانہً کیا گیا۔

فل یعنی ظلم اور زیادتی تو اللہ کے ہاں کسی حالت میں پسند نہیں۔ بہترین خصلت یہ ہے کہ آدمی جتنا بدلہ لے سکتا ہے اس سے بھی درگزر کرے بشرطیکہ درگزر کرنے میں بات سنورتی ہو۔

فل یعنی مظلوم ظالم سے بدلہ لینا چاہئے تو اس میں الزام اور گناہ کچھ نہیں۔ ہاں معاف کر دینا افضل و احسن ہے۔

فل یعنی ابتداءً ظلم کرتے ہیں یا انتقام لینے میں حدِ استحقاق سے بڑھ جاتے ہیں۔

فل یعنی غصہ کوئی جانا اور ایذا نہیں برداشت کرے ظالم کو معاف کر دینا بڑی ہمت اور حوصلہ کا کام ہے۔ حدیث میں ہے کہ جس بندہ پر ظلم ہو اور وہ محض اللہ کے واسطے اس سے درگزر کرے تو ضرور ہے کہ اللہ اس کی عزت بڑھائے گا اور مدد کریگا۔

صلبر و عفر کی اعلیٰ خصالتیں حاصل ہو سکتی ہیں وہ ان بہترین اخلاق کی طرف راہ نہ نئے تو کون ہے جو ہاتھ پکڑ کر اخلاقی ہستی اور رسوائی کے گڑھے سے ہم کو نکال سکے۔

کوئی ایسی سبیل بھی ہے کہ ہم دنیا کی طرف پھر واپس کر دیتے جائیں اور اس مرتبہ وہاں سے خوب نیک بن کر حاضر ہوں۔

وَاِذَا مَا غَضِبُوا هُمْ يَغْفِرُونَ ۝ وَالَّذِينَ اسْتَجَابُوا لِرَبِّهِمْ ۝

اور جب غصہ آوے تو وہ معاف کر دیتے ہیں فل اور جنہوں نے کہ حکم مانا اپنے رب کا اور

اَقَامُوا الصَّلَاةَ ۝ وَاَمْرَهُمْ شُورَىٰ ۝ بَيْنَهُمْ وَمِمَّا رَزَقْنَاهُمْ ۝

قائم کیا نماز کو اور کام کرتے ہیں مشورہ سے آپس کے فل اور ہمارا دیا کچھ

وَوَيْفَقُونَ ۝ وَالَّذِينَ إِذَا اَصَابَهُمُ الْبَغْيُ هُمْ يَدْتَصِرُونَ ۝ وَ

خروج کرتے ہیں اور وہ لوگ کہ جب ان پر ہووے چڑھائی تو وہ بدل لیتے ہیں فل اور

جَزَاءُ السَّيِّئَةِ سَيِّئَةٌ مِّثْلُهَا فَمَنْ عَفَا وَاَصْلَحَ فَاجْرُهُ عَلَىٰ

برائی کا بدلہ ہے برائی کو سی ہی فل پھر جو کوئی معاف کرے اور صلح کرے سو اس کا ثواب

اللَّهِ اِنَّهُ لَا يُحِبُّ الظَّالِمِينَ ۝ وَلَمَنْ اَنْتَصَرَ بَعْدَ ظُلْمِهِ فَاُولٰٓئِكَ

اللہ کے ذمہ بیشک اس کو پسند نہیں آئے گندگاروں اور جو کوئی بدلہ لے اپنے مظلوم ہونے کے بعد سو ان پر

مَا عَلَيْهِمْ مِنْ سَبِيلٍ ۝ اِنَّمَا السَّبِيلُ عَلَىٰ الَّذِي يَظْلِمُونَ

بھی نہیں کچھ الزام فل الزام تو ان پر ہے جو ظلم کرتے ہیں

الطَّاسِ وَيَبْغُونَ فِي الْاَرْضِ بِغَيْرِ الْحَقِّ ۝ اُولٰٓئِكَ لَهُمْ عَذَابٌ

لوگوں پر فل اور وہ قوم اٹھاتے ہیں ملک میں ناحق ان لوگوں کے لئے ہے عذاب

الْاَلِيمُ ۝ وَلَمَنْ صَبَرَ وَغَفَرَ اِنَّ ذٰلِكَ لَمِنْ عَزْمِ الْاُمُورِ ۝ وَ

دردنگ اور البتہ جس نے سہا اور معاف کیا بیشک یہ کام ہمت کے ہیں فل اور

مَنْ يُضِلِلِ اللّٰهُ فَمَا لَهُ مِنْ دَرَجَةٍ مِّنْ بَعْدِهِ ۝ وَ تَرَى الظَّالِمِينَ

جس کو راہ نہ بچھائے اللہ تو کوئی نہیں اس کا کام بنانے والا اس کے سوا فل اور تو دیکھے گندگاروں کو

لَسَارًا وَاُولٰٓئِكَ يَقُولُونَ هَلْ اِلٰى مَرَدٍّ مِّنْ سَبِيلٍ ۝ وَ تَرَاهُمْ

جس وقت دیکھیں گے عذاب کہیں گے کسی طرح پھر جانے کی بھی ہوگی کوئی راہ فل اور تو دیکھے گو

يُعْرَضُونَ عَلَيْهِمْ خَشَعَيْنٍ مِّنَ الدَّالِّ يَنْظُرُونَ مِّنْ طَرَفٍ خَفِيٍّ ۝

کہ سانس لائے جائیں آگ کے آنکھیں جھکائے ہوئے ذلت سے دیکھتے ہوں گے پچھی نگاہ سے فل اور

مذلل

بڑھ جاتے ہیں۔

فل یعنی غصہ کوئی جانا اور ایذا نہیں برداشت کرے ظالم کو معاف کر دینا بڑی ہمت اور حوصلہ کا کام ہے۔ حدیث میں ہے کہ جس بندہ پر ظلم ہو اور وہ محض اللہ کے واسطے اس سے درگزر کرے تو ضرور ہے کہ اللہ اس کی عزت بڑھائے گا اور مدد کریگا۔

صلبر و عفر کی اعلیٰ خصالتیں حاصل ہو سکتی ہیں وہ ان بہترین اخلاق کی طرف راہ نہ نئے تو کون ہے جو ہاتھ پکڑ کر اخلاقی ہستی اور رسوائی کے گڑھے سے ہم کو نکال سکے۔

کوئی ایسی سبیل بھی ہے کہ ہم دنیا کی طرف پھر واپس کر دیتے جائیں اور اس مرتبہ وہاں سے خوب نیک بن کر حاضر ہوں۔

ذمات کے مانے سچی نظر سے دیکھتے ہوں گے۔ کسی سے پوری طرح آنکھ نہیں ملا سکیں گے۔

قَالَ الَّذِينَ آمَنُوا إِنَّ الْخَيْرِينَ الَّذِينَ خَسِرُوا أَنفُسَهُمْ وَ

کہیں وہ لوگ جو ایماندار تھے مقرر ٹوٹے دلے وہی ہیں جنہوں نے گنویا اپنی جان کو اور

أَهْلِيهِمْ يَوْمَ الْقِيَامَةِ إِلَّا إِنْ الظَّالِمِينَ فِي عَذَابٍ مُّقِيمٍ ﴿۶۵﴾ وَمَا

اپنے گھر والوں کو قیامت کے دن وگستاخ ہے گنہگار پڑے ہیں سدا کے عذاب میں اور

كَانَ لَهُمْ مِنْ أَوْلِيَاءٍ يَتَصَدَّقُونَ بِهِمْ مِنْ دُونِ اللَّهِ وَمَنْ يَضِلْ

کوئی نہ ہوئے ان کے حمایتی جو مدد کرتے ان کی اللہ کے سوائے اور جس کو بھٹکائے

اللَّهُ فَمَا لَهُ مِنْ سَبِيلٍ ﴿۶۶﴾ اسْتَجِيبُوا لِلرَّبِّ كَمَا مَنَّ قَبْلَ أَنْ يَأْتِي

اللہ اُس کے لئے کہیں نہیں راہ وگناہ اپنے رب کا حکم اُس سے پہلے کہ آئے

يَوْمَ لَا مَرَدَّ لَهُ مِنَ اللَّهِ مَا لَكُم مِّنْ مَّالٍ يَوْمَئِذٍ وَمَا لَكُم مِّنْ

وہ دن جس کو پھرنا نہیں اللہ کے یہاں سے وگناہ نہیں لیگا تم کو بچاؤ اُس دن اور نہ لیگا اللہ کو

تَكْدِيرٍ ﴿۶۷﴾ إِنْ أَعْرَضُوا فَأَنْزَلْنَا عَلَيْكَ الْطَّيْفَاتِ

ہو جاتا وگناہ پھر اگر وہ نہ پھیریں تو تجھ کو نہیں بھیجا ہم نے ان پر نگہبان تیرا ذمہ تو بس یہی ہے

الْبَلْغِ وَإِنَّا إِذَا أَذَقْنَا الْإِنْسَانَ مَتَاعَ رَحْمَةٍ أُنزَلْنَا مِنْ رَبِّهِمْ

پہنچا دینا وگناہ اور ہم جب چکھاتے ہیں آدمی کو اپنی طرف سے رحمت اُس پر پھیرا نہیں سمانا اور اگر پہنچے ہوں تو

سَيِّئَةٍ يَأْتِيهِمْ إِذْ ذُكِّرُوا بِاللَّيْلِ أَوْ يَوْمَ النَّهْرِ ﴿۶۸﴾ اللَّهُ مَلِكٌ

کچھ راتوں بدلے میں اپنی کمانی کے تو انسان بڑا ناشکر ہے وگناہ اللہ کا راج سے

السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ يَخْلُقُ مَا يَشَاءُ يَهْبُتُ لِمَنْ يَشَاءُ إِنَّا نُؤْتِيهِمْ

آسمانوں میں اور زمین میں پیدا کرتا ہے جو چاہے بخشتا ہے جس کو چاہے بیٹیاں اور پٹنیاں

لِمَنْ يَشَاءُ الذُّكُورَ ۖ أَوْ يَزْوِجَهُمْ ذُرِّيًّا مَّا نَشَاءُ وَيَجْعَلُ مَنْ يَشَاءُ

جس کو چاہے بیٹے یا ان کو دیتا ہے جوڑے بیٹے اور بیٹیاں اور کر دیتا ہے جس کو چاہے

عَقِيمًا إِنَّهُ عَلِيمٌ قَدِيرٌ ﴿۶۹﴾ وَمَا كَانَ لِبَشَرٍ أَنْ يُكَلِّمَهُ اللَّهُ إِلَّا وَحْيًا

بانجھ وہ ہے سب کچھ جانتا کر سکتا وگناہ اور کسی آدمی کی طاقت نہیں کہ اُس سے باتیں کرے اللہ مگر اشارہ سے

وگناہ یعنی بد بخت اپنے ساتھ اپنے متعلقین اور گھروالوں کو بھی لے

ڈوبے۔ سبھی کو تباہ و برباد کر کے چھوڑا۔

وگناہ یعنی نہ دنیا میں ہدایت کی، نہ آخرت میں نجات کی۔

وگناہ یعنی جیسے دنیا میں عذاب مؤخر ہوتا اور ملتا چلا جاتا ہے اُس دن نہیں ملے گا۔

وگناہ یعنی گھر جانے سے کچھ فائدہ نہ ہوگا۔ اور ابن کثیر نے یوں معنی

کئے ہیں کہ کوئی موقع ایسا نہ ملے گا جو تم پہچانے نہ جاؤ۔

وگناہ یعنی آپ ذمہ دار نہیں کہڑی سزا چھوڑیں۔ آپ کا فرض

پیغام الہی پہنچا دینا ہے۔ وہ آپ ادا کر لے ہیں۔ یہ نہیں ملتے تو

جاتیں جہنم میں۔

وگناہ یعنی ان کے اعراض سے آپ علیین نہ ہوں۔ انسان کی طبیعت

ہی ایسی واقع ہوئی ہے (إِنَّمَا مَنْ شَاءَ اللَّهُ) کہ اللہ انعام و احسان

فرمائے تو اکرٹنے اور اترانے لگتا ہے پھر جہاں اپنی کرتوت کی بدولت

کوئی افتاد پڑے گی بس سب نعمتیں بھول جاتا ہے اور ایسا ناشکر بن

جاتا ہے گویا بھی اُس پر اچھا وقت آیا ہی نہ تھا۔ خلاصہ یہ کہ فرائض

اور عیش کی حالت ہو یا تنگی اور تکلیف کی۔ اپنی حد پر قائم نہیں رہتا

اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کرتے ہیں اور کسی حال اُس کے انعامات اسی

کوفراؤں میں نہیں کرتے۔

وگناہ یعنی سختی جو یا نرمی سب حوال خدا کے بھیجے ہوئے ہیں۔ آسمان و زمین میں

سب جگہ اسی کی سلطنت اور اسی کا حکم چلتا ہے جو چیز چاہے پیدا کرے اور جو چیز

جس کو چاہے لے جس کو چاہے نہ لے۔ دنیا کے رنگارنگ حالات کو

دیکھ لو کسی کو سر سے سے اولاد نہیں ملتی، کسی کو ملتی ہے تو صرف بیٹیاں

کسی کو صرف بیٹے کسی کو دونوں جوڑوں یا الگ الگ۔ اس میں کسی کا

کچھ دعویٰ نہیں۔ وہ مالک حقیقی ہی جانتا ہے کہ شخص کو کس حالت

میں رکھنا مناسب ہے اور وہی اپنے علم و حکمت کے موافق تدبیر کرتا ہے

کسی کی مجال نہیں کہ اُس کے ارادہ کو روک دے یا اُس کی تخلیق و تقسیم

پر حرف گیری کر سکے۔ عاقل کا کام یہ ہے کہ ہر قسم کے نرم و گرم حالات میں

اسی کی طرف رجوع کرے اور ہمیشہ اپنی ناجیہ حقیقت کو پیش نظر رکھے کہ کثیر

یا کفرانِ نعمت سے باز رہے۔

فلا کوئی بشر اپنی غصہی ساخت اور موجودہ قوی کے اعتبار سے برپاقت نہیں لکھتا کہ خداوند قدوس اس دنیا میں اُس کے سامنے ہو کر مشافقت کلام فرماتے اور وہ تحمل کر سکے۔ اسی لئے کسی بشر سے اُس کے کلام ہونے کی تین صورتیں ہیں (الف) بلا واسطہ پردہ کے پیچھے سے کلام فرماتے، یعنی نبی کی قوت سامعہ استماع کلام سے لذت اندوز ہو کر اس حالت میں آنکھیں دولت دیدار سے متنع نہ ہو سکیں۔ جیسے حضرت مرثی علیہ السلام کو طور پر اور خاتم الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم کو لیلۃ الاسراء میں پیش آیا۔ (ب) بواسطہ فرشتے کے حق تعالیٰ کلام فرماتے مگر فرشتہ مجتہد ہو کر آنکھوں کے سامنے نہ آئے۔ بلکہ براہ راست نبی کے قلب پر نزول کرے اور قلب ہی سے ادراک فرشتہ کا اور صوت کا ہوتا ہو۔ جو اس ظاہرہ کو چندال وصل نہ رہے۔ میرے خیال میں یہ صورت ہے جس کی عائشہ صدیقہ کی حدیث میں آیا ہے: "فِي هَيْئَلٍ مَّخْضَلَةٍ الْخَيْرِ" سے تعبیر فرمایا ہے۔ اور صحیح بخاری کے ابواب بدالخلق میں وحی کی اس صورت میں بھی اتیان ملک کی تصریح موجود ہے۔ اسی کو حدیث میں "رُحُوْا اَشْدُّ عَلَى" فرمایا اور شایع وحی قرآنی بکثرت اسی صورت میں آتی ہو جیسا کہ "رُحُوْا اَشْدُّ عَلَى الْاَمِيْنِ عَلَى قَلْبِكَ" اور "قَالَ نَزَلَ عَلٰى قَلْبِكَ بِاِذْنِ اللّٰهِ" میں لفظ "قَلْبِكَ" سے اشارہ ہوتا ہے۔ اور چونکہ یہ معاملہ باطل پوشیدہ طور پر اندر ہی اندر ہوتا تھا پیغمبر کے وجود سے باہر کوئی علیحدہ ہستی نظر نہ آتی تھی اور نہ اس طرح کلام ہوتا تھا جیسے ایک آدمی دوسرے سے بات کرنا ہو کہ پاس بیٹھنے والے سامعین بھی سمجھ لیں اس لئے اس قسم کو خصوصیت کے ساتھ آیت ہذا میں لفظ "وَحَيَاتٍ" سے تعبیر کیا۔ کیونکہ لغت میں "وَحْي" کا لفظ اخفا اور اشارہ سرعہ پر دلالت کرتا ہے۔ (ج) تیسری صورت یہ ہے کہ فرشتہ مجتہد ہو کر نبی کے سامنے آجائے اور اس طرح خدا کا کلام وہ پیام پہنچانے جیسے ایک آدمی دوسرے سے خطاب کرتا ہے۔ چنانچہ حضرت جبریل ایک دو مرتبہ اپنی اصلی صورت میں حضور کے پاس آئے۔ اور اکثر مرتبہ حضرت وحی علی نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی صورت میں آتے تھے۔ اور کسی غیر مرفوف آدمی کی شکل میں بھی نہ فرماتے لائے ہیں۔ اس وقت آنکھیں فرشتہ کو دیکھتیں اور کان ان کی آواز سننے تھے اور پاس بیٹھنے والے بھی بعض اوقات گفتگو سنتے اور سمجھتے تھے۔ عائشہ صدیقہ کی حدیث میں جو دو قسم بیان ہوئی ہیں ان میں سے یہ دوسری صورت ہے۔ اور میرے خیال میں اسی کو آیت ہذا میں "اَوْ يُرْسِلَ رُسُوْلًا فَيُوحِيْ بِاِذْنِ اللّٰهِ" سے تعبیر فرمایا گیا ہے۔ واللہ اعلم بالصواب۔ باقی حجاب والی صورت چونکہ باطل نادر بلکہ اندر تھی اس لئے عائشہ کی حدیث میں اُس سے تفرق نہیں کیا گیا۔

اَوْ مِنْ وَّرَآئِيْ حِجَابٍ اَوْ يُرْسِلَ رُسُوْلًا فَيُوْحِيْ بِاِذْنِ اللّٰهِ

یا پردہ کے پیچھے سے یا بھیجے کوئی پیغام لایا والا پھر پہنچانے کے حکم سے جو وہ چاہے وہ بخیر و

عَلٰى حِكْمَةٍ ۝۱۵۱ وَكَذٰلِكَ اَوْحَيْنَا اِلَيْكَ رُوْحًا مِّنْ اَمْرِنَا مَا كُنْتَ

سب سے اوپر حکمتوں والا اور اسی طرح بھیجا ہم نے تیری طرف ایک فرشتہ اپنے حکم سے تو نہ

تَدْرِيْ مَا الْكِتٰبُ وَلَا الْاٰيٰتُ وَلٰكِنْ جَعَلْنٰهُ نُوْرًا نُّهْدِيْ بِهٖ مَن

جاتا تھا کہ کیا ہے کتاب اور نہ ایمان تک و لیکن ہم نے رکھی ہے روشنی اس سے راہ بھانپتے ہیں

لِلنَّاسِ مِّنْ عِبَادِنَا وَاِنَّكَ لَتَهْدِيْ اِلٰى صِرٰطٍ مُّسْتَقِيْمٍ ۝۱۵۲

جس کو چاہیں اپنے بندوں میں وہ اور نیک تو ٹھکانا ہے سیدھی راہ تک راہ اللہ کی

الَّذِيْ لَمْ يَلْمِ فِى السَّمٰوٰتِ وَمَا فِى الْاَرْضِ اِلَّا اِلٰى اللّٰهِ تَصِيْرًا ۝۱۵۳

اُس کا ہے جو کچھ ہے آسمانوں میں اور زمین میں تک سُننا ہے اللہ ہی تک پہنچنے میں سب کا اور

وَالَّذِيْ لَمْ يَلْمِ فِى السَّمٰوٰتِ وَمَا فِى الْاَرْضِ اِلَّا اِلٰى اللّٰهِ تَصِيْرًا ۝۱۵۳

سورہ زخرف آیتوں میں اور اس کی نواسی آیتیں ہیں اور سات رکوع

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِيْمِ

شروع اللہ کے نام سے جو بڑی مہربان نہایت رحم والا ہے

حَمْدٌ ۝۱۵۴ وَالْكِتٰبِ الْمُبِيْنِ ۝۱۵۵ اِنَّا جَعَلْنٰهُ قُرْاٰنًا عَرَبِيًّا لَّعَلَّكُمْ

قسم ہے اس کتاب واضح کی ہم نے رکھا اُس کو قرآن عربی زبان کا تاکہ تم

تَعْقِلُوْنَ ۝۱۵۶ وَاِنَّهٗ فِىْ اَمْرِ الْكِتٰبِ لَدَيْنَا لَعَلٰى حَكِيْمٌ ۝۱۵۷ اَفَنْضِرُ

سمجھو اور تحقیق یہ قرآن لوح محفوظ میں ہمارے پاس ہے بڑے مستحکم تک کیا پھر دیکھے ہم

عَنْكُمْ الَّذِيْنَ كَرِهْتُمْ اِنْ كُنْتُمْ قَوْمًا مُّسْرِفِيْنَ ۝۱۵۸ وَكَمْ اَرْسَلْنَا مِنْ

تمہاری طرف سے یہ کتاب ہو کر اس سب سے کہ تم ہو ایسے لوگ کہ حد پر نہیں رہتے اور بہت بھیجے ہیں ہم نے

نَبِيٍّ فِى الْاَوَّلِيْنَ ۝۱۵۹ وَمَا يٰۤاْتِيْهِمْ مِّنْ نَّبِيٍّ اِلَّا كَانُوْا يَسْتَهْزِءُوْنَ ۝۱۶۰

نبی پہلوں میں اور نہیں آتا لوگوں کے پاس کوئی پیغام لایا والا جس سے ٹھٹھا نہیں کرتے تک

۱۵۱۔ یعنی اُس کا علم ماننے سے کہے حجاب کلام کرے اور حکمت مقتضی ہے کہ بعض صورتیں ہر کلامی کی اختیار کی جائیں۔

۱۵۲۔ مترجم محقق قدس اللہ روحہ نے اس جگہ رُوح سے مراد فرشتہ لیا ہے۔ یعنی جبریل امین۔ اور یہ بعض مفسرین کی رائے ہے لیکن ظاہر ہے کہ یہاں خود قرآن کریم کو رُوح سے تعبیر فرمایا گیا کیونکہ اس کی تاثیر سے مراد قلب زندہ ہوتے ہیں۔ اور انسان کو ابدی حیات نصیب ہوتی ہے۔ دیکھ لو جو قفس کفر و ظلم اور بد اخلاقی کی موت مرچکی میں کس طرح قرآن نے اُن میں جان تازہ ڈال دی۔

۱۵۳۔ یعنی ایمان اور اعمال ایمانیہ کی یہ تفصیل جو ذریعہ وحی اب معلوم ہوئیں پہلے سے کمال معلوم تھیں۔ گو نفس ایمان کے ساتھ ہمیشہ سے تصف تھے۔

۱۵۴۔ یعنی قرآن کی روشنی میں جن بندوں کو ہم چاہیں سعادت و فلاح کے راستہ پر لے جاتے ہیں۔

۱۵۵۔ یعنی آپ تو سب بندوں کو قرآن کریم کے ذریعے اللہ تک پہنچنے کی سیدھی راہ بتلاتے رہتے ہیں کوئی اس پر چلے یا نہ چلے۔

۱۵۶۔ یعنی سیدھی راہ وہ ہے جس پر چل کر آدمی خدا کے واحد تک پہنچتا ہے۔ جو اس راہ سے بھٹکا خدا سے الگ ہوا۔

۱۵۷۔ یعنی جب سب کاموں کا انجام اسی کی طرف ہے تو چاہئے کہ آدمی شروع سے اس انجام کو سوچ لے اور اپنے اختیار سے ایسے راستہ پر چلے جو سیدھا اسی کی بارگاہ تک پہنچنے والا ہو۔ اللہم اهدنا الصراط المستقیم وبتنا علیہ۔ تم سورۃ الشوریٰ

۱۵۸۔ کیونکہ عربی تہداری مادری زبان ہے اور تمہارے ذریعے دنیا کی قومیں اس کتاب کو سمجھیں گی۔

۱۵۹۔ یعنی وجہ اعجاز اور اسرار عظیمہ پر مشتمل ہونے کی وجہ سے نہایت بلند اور تریل و تحریف کے محفوظ رہنے کی وجہ سے نہایت مستحکم ہے۔ اس کے دلائل و براہین نہایت مضبوط اور اسکے احکام غیر منسوخ ہیں۔ کوئی حکم کہیں خالی نہیں اور تمام مضامین اصلاح مسائل و مدارک اعلیٰ ترین ہدایات پر مشتمل اور حکیمانہ خوبیوں سے ملبوس ہیں۔ اور قرآن کے ان تمام عناصر پر خود قرآن ہی شاہد ہے۔ آفتاب آردیل آفتاب۔ (تنبیہ) قرآن اور تمام کتب سماویہ نزول سے پہلے لوح محفوظ میں لکھی گئی ہیں۔

۱۶۰۔ حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں: "اس سب سے کہ تم نہیں مانتے کیا ہم حکم کا بھیجنا موقوف کرینگے" یعنی ایسی توقع مت رکھو اللہ کی حکمت و رحمت اسی کو مقتضی ہے کہ باوجود تمہاری زیادتیوں اور شرارتوں کے کتاب الہی کا نزول اور دعوت و نصیحت کا سلسلہ بند نہ کیا جائے کیونکہ بہت سی سیدھوں میں اس سے تنبیہ ہوتی ہے۔ اور لو کہیں لوگ اس سے پہلے رسولوں کے ساتھ بھی استہزا کیا گیا اور ان کی تعلیمات کو جھٹلایا گیا۔ مگر اس کی وجہ سے پیغامبری کا سلسلہ سدود نہیں ہوا۔

ول یعنی عورت کے لیے اُن مکذبین کی تباہی کی مثالیں پیش آچکیں اور پہلے مذکور ہو چکیں جو زور و قوت میں تم سے کم ہیں زیادہ تھے۔ جب وہ اللہ کی بیکڑ سے بچ سکے تو تم کا بے پروا ہونے ہو۔ اُن کے اللہ تعالیٰ کی عظمت و قدرت اور کمال تصرف کا ذکر کرتے ہیں جو ایک حد تک اُن کے نزدیک بھی مسلم تھا۔

ول یعنی جہاں تک انسان بستے ہیں آپس میں مل سکیں، ایک دوسرے تک راہ پائیں اور پل بھر کر نبوی د اخروی مقاصد میں کامیابی کا راستہ معلوم کر لیں۔

ول یعنی ایک خاص مقدار میں جو اُس کی حکمت کے مناسب اور اُس کے علم میں مقرر تھی۔

ول یعنی جس طرح مردہ زمین کو نذر زید بادش کے زندہ اور آباد کر دیتا ہے، ایسے ہی تمہارے مردہ جسموں میں جان ڈال کر قبروں سے نکال کھڑا کرے گا۔

ول یعنی دنیا میں جتنی چیزوں کے جوڑے ہیں اور مخلوق کی جتنی قسمیں اور متماثل یا متقابل انواع ہیں سب کو خدا ہی نے پیدا کیا۔

ول یعنی خشکی میں بوض جو پاپوں کی پیٹھ پر اور دویا میں کشتی پر سوار ہو۔

ول یعنی جو پاپوں یا کشتی پر سوار ہوتے وقت اللہ کا احسان دل سے یاد کرو کہ تم کو اس نے اس قدر قوی اور ہنرمند بنا دیا کہ اپنی عقل و تدبیر وغیرہ سے ان چیزوں کو قابو میں لے آئے۔ یہ محض خدا کا فضل ہے ورنہ تم میں اتنی طاقت اور قدرت کہاں تھی کہ ایسی ہی چیزوں کو مسخر کر لیتے۔ نیز ذیل یاد کے ساتھ زبان سے سواری کے وقت یہ الفاظ کہنے چاہئیں: "سَخَّرَ لَنَا هَذَا وَمَا كُنَّا لِنَكْفُرُ بِنِعْمَتِهِ إِنَّا لَنَآئِلًا رَبَّنَا لَمُتَّقِلُونَ" اور یہی اذکار اور دعیہ احادیث میں آئی ہیں جو کتب حدیث و تفسیر میں مذکور ہیں۔

ول یعنی اس سفر سے آخرت کا سفر یاد کرو۔ آنحضرت صلعم سوار ہوتے تو یہی تسبیح کہتے تھے۔

ول یعنی چاہئے تھا اللہ کی نعمتوں کو پہچان کر شکر ادا کرے۔ یہ صریح ناشکری پر اُتر آیا۔ اور اُس کی جناب میں گستاخیاں کرنے لگا۔ اس سے بڑی گستاخی اور ناشکری کیا ہوگی کہ اُس کے لئے اولاد تجویز کی جائے، وہ بھی بندوں میں سے اور وہ بھی بیٹیاں، اول تو اولاد باپ کے وجود کا ایک جزو ہوتا ہے تو خداوند قدوس کے لئے اولاد تجویز کرنے کے یہ معنی ہوتے کہ وہ اجزاء سے مرکبے اور مرکب کا

حادث ہونا ضروری دوسرے ولد اور والد میں محانست ہونی چاہئے دونوں ایک جنس نہ ہوں تو ولد یا والد کے حق میں عیب ہے۔ یہاں مخلوق و خالق میں محانست کا تصور بھی نہیں ہو سکتا۔ تیسرے لڑکی باعتبار قول جسمیہ و عقلیہ کے عموار کے سے ناقص اور کمزور ہوتی ہے

گو یا معاذ اللہ خدا نے اپنے لیے اولاد بھی کبھی تو گھٹیا اور ناقص کیا تم کو شرم نہیں آتی کہ اپنے حصے میں عمدہ اور بڑھیا چیز اور خدا کے حصے میں ناقص اور گھٹیا چیز لگاتے ہو۔

ول یعنی جو اولاد امانت خدا کے لیے تجویز کر رہے ہیں۔ وہ ان کے

زعم میں ایسی عیب دار اور ذلیل و حقیر ہے کہ اگر خود انہیں اُس کے ملنے کی خوشخبری سنائی جائے تو اُسے رنج اور غصہ کے تیور بدل جائیں۔ اور دل ہی دل میں بیچ و تاب کھاتے رہیں۔ اس کی پوری تقریر سورہ صفات کے اخیر رکوع میں گذر چکی ہے۔

فَاهْلَكْنَا أَشَدَّ مِنْهُمْ بَطْشًا وَ مَضَىٰ مَثَلُ الْأَوَّلِينَ ۝ وَلَئِنْ سَأَلْتَهُمْ مَنْ خَلَقَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ لَيَقُولُنَّ خَلَقَهُنَّ الْعَزِيزُ الْعَلِيمُ ۝

پھر بر باد کر ڈالے ہم نے اُن سے سخت زور و لے اور چلی آئی ہے مثال پہلوں کی ول اور اگر سَأَلْتَهُمْ مَنْ خَلَقَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ لَيَقُولُنَّ خَلَقَهُنَّ الْعَزِيزُ الْعَلِيمُ ۝ تو اُن سے پوچھ کس نے بنائے آسمان اور زمین تو کہیں بنائے اُس زبردست

الْعَلِيمُ ۝ الَّذِي جَعَلَ لَكُمْ الْأَرْضَ مُهْدًا وَ جَعَلَ لَكُمْ فِيهَا سُبُلًا خَبْرًا ۝ وَ هِيَ جَسَدٌ لَمْ يَمُوتْ لَمْ يَلِدْ وَلَمْ يَكُنْ لَهَا كَبُودًا ۝

خبردار نے وہی ہے جس نے بنا دیا تمہارے لئے زمین کو بکھونا اور رکھ دین تمہارے واسطے اُس میں ایسی لَعْلَكُمْ تَهْتَدُونَ ۝ وَالَّذِي نَزَّلَ مِنَ السَّمَاءِ مَاءً لِيَقْدَرُ بِهِ الْأَنْبِيَاءُ نَذْرًا ۝

تاکہ تم راہ پاؤ ول اور جس نے اُتارا آسمان سے پانی ماب کر ول پھر چھڑا کر لیا بِهِ بِلَدَةٍ قَبِيلًا كَذَلِكَ يُخْرِجُونَ ۝ وَالَّذِي خَلَقَ الْأَزْوَاجَ كُلَّهَا ۝

ہم نے اُس کو ایک دوسرے کو اسی طرح تم کو بھی نکالینگے ول اور جس نے بنائے سب چیز کے جوڑے ول وَ جَعَلَ لَكُمْ مِنَ الْفُلْكِ وَالْأَنْعَامِ مَا تَرْكَبُونَ ۝ لَيْسَتْ عَلَىٰ

اور بنا دیا تمہارے واسطے کشتیوں اور جو پاپوں کو جس پر تم سوار ہوتے ہو تاکہ چڑھ بٹھو تم ظُهورِهِ ثُمَّ تَذَكَّرُونَ ۝ نِعْمَةً رَّبِّكُمْ إِذَا اسْتَوَيْتُمْ عَلَيْهَا وَ تَقُولُوا سُبْحٰنَ

اُس کی پیٹھ پر ول پھر یاد کرو اپنے رب کا احسان جب بٹھو چکو اُس پر اور کہو پاک ہے وہ الَّذِي سَخَّرَ لَنَا هَذَا ۝ وَمَا كُنَّا لَهُ مُقْرِنِينَ ۝ وَإِنَّا إِلَىٰ رَبِّنَا لَمُنْقَلِبُونَ ۝

جس نے بس میں کر دیا ہمارے اسکو اور ہم نہ تھے اسکو قابو میں لاسکتے تھ اور ہم کو اپنے رب کی طرف پھر جانا جوس وَ جَعَلُوا لَهُ مِنْ عِبَادِهِ جُزْءًا ۝ إِنَّ الْإِنْسَانَ لَكَفُورٌ مُّبِينٌ ۝

اور ٹھہرائی ہے انہوں نے حق تعالیٰ کے واسطے اولاد اسکے بندوں میں ہی تحقیق انسان بڑا ناشکر ہے صریح کیا اتَّخَذُوا مَا يَخْلُقُ بَدَنًا ۝ وَأَصْفَكُمْ بِالْبَنِينَ ۝ وَإِذَا ابْشَرُ أَحَدُهُمْ

اُس نے لکھ لیں اپنی مخلوقات میں سے بیٹیاں، اور تم کو دے لیے جن کر بیٹے ول اور جب اُن میں کسی کو خوشخبری ملے بِمَا ضَرَبَ لِلرَّحْمٰنِ مَثَلًا ظَلَّ وَجْهُهُ مُسْوَدًّا وَ هُوَ كَظِيمٌ ۝

اُس چیز کی جس کو رحمن کے نام لگایا تو سارے دن بے مند اُس کا سیاہ اور وہ دل مرگٹ رہا ہوتا کیا لایا

فل یعنی کیا خدانے اولاد بنانے کے لئے لڑائی کو پسند کیا ہے جو عادتاً آرائش و زیبائش میں نشوونما پائے اور زیورات وغیرہ کے شوق میں مستغرق رہے جو دلیل ہے ضعف رائے و عقل کی، اور وہ بوجہ ضعف قوت فکریہ کے مباحثہ کے وقت قوت بیانیہ بھی نہ رکھے۔ چنانچہ عورتوں کی تقریروں میں ذرا غور کرنے سے مشاہدہ ہوتا ہے کہ نہ اپنے دعوے کو کافی بیان سے ثابت کر سکیں، نہ دوسرے کے دعوے کو گرا سکیں، ہمیشہ ادھوری بات کی سنگی یا فضول باتیں اُس میں ملا دینگی جن کو مطلوب میں کچھ دخل نہ ہو کہ اس سے بھی تبيين مقصود میں خلل پڑ جاتا ہے اور مباحثہ کی تخصیص اس حیثیت سے ہے کہ اس میں بوجہ بیان کی احتیاج زیادہ ہونے کے اُن کا عجز زیادہ ظاہر ہو جاتا ہے۔ پس ہر کلام طویل اسی کے حکم میں ہے اور معمولی جملوں کا ادا ہونا مثلاً میں آتی تھی وہ گئی تھی، قوت بیانیہ کی دلیل نہیں۔

فل یعنی یہ اُن کا ایک اور جھوٹ ہے کہ فرشتوں کو عورتوں کی صف میں داخل کرتے ہیں۔ حالانکہ وہ نہ عورت نہ مرد جنس ہی علیحدہ ہے۔ فل یعنی کوئی دلیل عقلی و نقلی تو اُن کے پاس اس دعوے پر نہیں۔ پھر کیا اللہ نے جب فرشتوں کو بنایا تو یہ کھڑے دیکھ رہے تھے کہ مرد نہیں عورت بنا لیے۔ بہت اچھا! ان کی بیگواہی و فتنہ اعمال میں لگے لی جاتی ہے خلائی عدالت میں جس وقت پیش ہو گئے تب اسکے متعلق ان سے پوچھا جائیگا کہ تم نے ایسا کیوں کہا تھا۔ اور کہاں سے کہا تھا۔ فل اور لیجئے ایسی ان مشرکانہ گستاخیوں کے جواز و استحسان پر ایک دلیل عقلی بھی پیش کرتے ہیں کہ اگر اللہ جانتا تو ہم کو لینے سوا دوسری چیزوں کی پرستش سے روک دیتا۔ جب ہم برابر کرتے رہے اور نہ روکا تو ثابت ہو گا کہ یہ کام بہتر میں اور اس کو پسند نہیں تھا یعنی یہ تو سچ ہے کہ بدون خدا کے چاہے کوئی چیز نہیں ہوتی لیکن اس چیز کا ہم سے حق میں بہتر ہونا اس سے نہیں نکلتا۔ ایسا ہوتا تو دنیا میں کوئی کام اور کوئی چیز برتری ہی نہ رہے۔ سارا عالم خیر محض ہو جائے۔ شرک کا جہی و دستیاب نہ ہو۔ ہر ایک جھوٹا اور ظالم دُورِ خوار یہ ہی کہہ دے گا کہ خدا چاہتا تو مجھے ایسا ظلم و ستم نہ کرنے دیتا۔ جب کرنے دیا تو معلوم ہوا کہ وہ اس کام سے خوش اور راضی ہے بہر حال شہادت اور رضامندی لازم ثابت کرنا کوئی علمی اصول نہیں محض شکل کے تیر ہیں جس کا بیان آٹھویں پارہ کے نصف سے پہلے آیت "سَيَقُولُ الَّذِينَ يَنْفَرُوا تَوَشَّاءُ اللَّهُ مَا أَشْرَكْنَا" کے حواشی میں گذر چکا۔

فل عقلی دلیل کا حال تو سن چکے۔ اُسے چھوڑ کر کیا کوئی نقلی دلیل اپنے دعوے پر رکھتے ہیں؟ یعنی خدا کی اتاری ہوئی کوئی کتاب اُن کے ہاتھ میں ہے؟ جس میں شرک کا پسندیدہ ہونا لکھا ہو۔ ظاہر ہے کہ ایسی کوئی سند اُن کے پاس نہیں۔ پھر آگے فل یعنی پیغمبر نے فرمایا کہ تمہارے باپ دادوں کی راہ سے اچھی راہ تم کو بتلا دوں تو کیا پھر بھی تم اسی پہلے لیکرے فقیر مشرک پیش کرتے آئے ہیں آگے اسی کا بیان ہے۔ فل یعنی کچھ بھی ہو، ہم تمہاری بات نہیں مان سکتے۔ اور پُرانا آباؤی طریقہ ترک نہیں کر سکتے۔

يُنشُوا فِي الْحَيَاةِ وَهُوَ فِي الْخَصَامِ غَيْرُ مُبِينٍ ۱۸ وَجَعَلُوا الْمَلَائِكَةَ

کہ پرورش یا تاپا ہے زبور میں اور وہ جھگڑے میں بات نہ کر کے فل اور تمہارا انہوں نے فرشتوں کو

الَّذِينَ هُمْ عَبْدُ الرَّحْمَنِ إِنَّا كَأَشْهُدُوا خَلَقَهُمْ سَتُكْتَبُ

جو بندے ہیں رحمن کے عورتیں فل کیا دیکھتے تھے اُن کا بننا اب لکھ لکھتے

شَهَادَتُهُمْ وَيُسْأَلُونَ ۱۹ وَقَالُوا لَوْ شَاءَ الرَّحْمَنُ مَا عَبَدْنَاهُمْ مَا

اُن کی گواہی اور اُن سے پوچھ ہوگی فل اور کہتے ہیں اگر چاہتا رحمن تو ہم نہ پوجتے اُن کو فل

لَهُمْ بِذَلِكَ مِنْ عِلْمِ إِنْ هُمْ إِلَّا يَخْرُصُونَ ۲۰ أَمْ آتَيْنَهُمْ

کچھ خبر نہیں اُن کو اس کی یہ سب انگلیں دوڑاتے ہیں فل کیا ہم نے کوئی کتاب ہی پر

كِتَابًا مِنْ قَبْلِهِ فَهُمْ بِهِ مُسْتَمْسِكُونَ ۲۱ بَلْ قَالُوا إِنَّا وَجَدْنَا

اُن کو اس سے پہلے سو انہوں نے اسکو مضبوط پکڑ رکھا ہے بلکہ کہتے ہیں ہم نے پایا

آبَاءَنَا عَلَىٰ أُمَّةٍ وَإِنَّا عَلَىٰ آثَرِهِمْ مُهْتَدُونَ ۲۲ وَكَذَلِكَ مَا أَرْسَلْنَا

اپنے باپ دادوں کو ایک راہ پر اور ہم انہی کے قدموں پر ہیں راہ پائے ہوئے فل اور اسی طرح جس کی کو بھیجا کر

مِنْ قَبْلِكَ فِي قَرْيَةٍ مِّنْ تَذِيرٍ لَّا قَالُوا مُتْرَفُونَاهُمْ إِنَّا وَجَدْنَا

تجھ سے پہلے ڈرنا نیوالا کسی گاؤں میں سو کھنے لگے وہاں کے خوشحال لوگ ہم نے تو پایا

آبَاءَنَا عَلَىٰ أُمَّةٍ وَإِنَّا عَلَىٰ آثَرِهِمْ مُّقْتَدُونَ ۲۳ أَوْ لَوْ جِئْتَهُمْ

لینے باپ دادوں کو ایک راہ پر اور ہم انہی کے قدموں پر چلتے ہیں وہ بولا اور جو میں لا دوں تم کو

بِأَهْدَىٰ مِمَّا وَجَدْتُمْ عَلَيْهِ آبَاءَكُمْ قَالُوا إِنَّا بِمَا أُرْسِلْتُمْ بِهِ

اُس سے زیادہ موچھ کی راہ پر تم نے پایا اپنے باپ دادوں کو فل تو یہی کہنے لگے ہم تمہارا لیا ہوا

كُفْرُونَ ۲۴ فَانظُرْنَا مِنْهُمْ فَانظُرْ كَيْفَ كَانَ عَاقِبَةُ الْمُكذِبِينَ ۲۵

مانیں گے فل پھر ہم نے اُن سے بدل لیا، سو دیکھ لے کیسا انجام بھٹلانے والوں کا

وَإِذْ قَالَ إِبْرَاهِيمُ لِأَبِيهِ وَقَوْمِهِ إِنَّنِي بَرَاءٌ مِّمَّا تَعْبُدُونَ ۲۶

اور جب کہا ابراہیم نے اپنے باپ کو اور اُس کی قوم کو میں الگ ہوں اُن چیزوں کو جو تم پوجتے ہو

مآزل ۶

کہ پرورش یا تاپا ہے زبور میں اور وہ جھگڑے میں بات نہ کر کے فل اور تمہارا انہوں نے فرشتوں کو

ول یعنی صرف ایک خدا سے مجھے علاقہ ہے جس نے مجھے پیدا کیا اور وہ ہی مجھے منزل مقصود کے راستہ پر آخر تک لے چلیگا۔ (تنبیہ) یہاں بڑھتے اس پر بیان کیا کہ دیکھو تمہارے مسلم پیشوا نے باپ کی راہ غلط دیکھ کر چھوڑ دی تھی۔ تم بھی وہی کرو۔ اور اگر آبا و اجداد کی تقلید ہی پر مرتے ہو تو اس باپ کی راہ پر چلو جس نے دنیا میں حق و صداقت کا جھنڈا گاڑ دیا تھا اور اپنی اولاد کو وصیت کر گیا تھا کہ میرے بعد ایک خدا کے سوا کسی کو نہ پوجنا۔ کما قال تعالیٰ: "ذَرِكُوا بَعْدَ إِزْهَابِهِمْ بَنِيهِ وَ يُعْتَبَرُوا"۔ (بقرہ - رکوع ۱۶)

ول یعنی ایک دوسرے سے توحید کا بیان اور دلائل من کرنا اور حق کی طرف رجوع ہونا ہے۔

ول یعنی فسوس ابراہیم کی ارش حاصل نہ کی اور اس کی وصیت پر نہ چلے بلکہ اللہ نے جو دنیا کا سامان دیا تھا اس کے مزوں میں پڑ کر خداوند قدوس کی طرف سے بائبل غافل ہو گئے۔ یہاں تک کہ ان کو خواب غفلت سے بیدار کرنے کے لئے حق تعالیٰ نے اپنا وہ پیغمبر بھیجا جس کی پیغمبری بالکل روشن اور واضح ہے۔ اس نے سچا دین پہنچایا، قرآن پڑھ کر سنایا اور اللہ کے احکام پر نہایت صفائی کے ساتھ مطلع کیا۔

ول یعنی قرآن کو جادو بتلانے لگے۔ اور پیغمبر کی بات ماننے سے انکار کر دیا۔

ول یعنی اگر قرآن کو اترنا ہی تھا تو مکہ یا طائف کے کسی بڑے شہر پر اترتا ہوتا۔ یہ کیسے باور کرایا جائے کہ بڑے بڑے دولت مند لوگوں کو چھوڑ کر خدا نے منصب رسالت کے لئے ایک ایسے شخص کو چن لیا ہو جو ریاست و دولت کے اعتبار سے کوئی امتیاز نہیں رکھتا۔

ول یعنی نبوت و رسالت کے مناصب کی تقسیم کیا تمہارے ہاتھ میں لے دی گئی ہے جو انتخاب پر بحث کر رہے ہو۔

ول یعنی کسی کو غنی کسی کو فقیر کر دیا ایک کو بیشتر دولت دیدی ایک کو اس سے کم۔ کوئی تابع ہے کوئی متبوع۔

ول یعنی نبوت و رسالت کا شرف تو ظاہری مال و جاہ اور دنیوی ساز و سامان سے کہیں اعلیٰ ہے۔ جب اللہ نے دنیا کی روزی ان کی تجویز پر نہیں بانٹی، پیغمبری ان کی تجویز پر کیونکر دے۔ آگے دنیا کے مال و دولت اور مادی سامان کا اللہ کے ہاں بے وقعت اور حقیر ہونا بیان کرتے ہیں۔

ول یعنی اللہ کے ہاں اس دنیوی مال و دولت کی کوئی قدر نہیں ہے اس کا دیا جانا کچھ قرب و جاہرت عند اللہ کی دلیل ہے۔ یہ تو ایسی بے قدر اور حقیر چیز ہے کہ اگر ایک خاص مصلحت مانع نہ ہوتی تو اللہ تعالیٰ کا فرول کے مکانوں کی چھتیں، زمین، دروازے، چھٹ قفل اور تخت چوکیاں سب چاندی اور سونے کی بنا دیتا مگر اس صورت میں لوگ بہرہ دیکھ کر کہ فرول ہی کو ایسا سامان لگتا ہے جتنا کفر کا راستہ اختیار کر لیتے (الاشار اللہ) اور یہ چیز مصلحت خداوند کے خلاف ہوتی۔ اس لئے ایسا نہیں کیا گیا۔ حدیث میں ہے کہ

اگر اللہ کے نزدیک دنیا کی قدر ایک مچھر کے بازو کی برابر ہوتی تو کافر کو ایک گھونٹ پانی کا نہ دیتا۔ بھلا جو چہ خدا کے نزدیک اس قدر حقیر ہو اسے سیادت و جاہرت عند اللہ اور نبوت و رسالت کا معیار قرار دینا کہاں تک صحیح ہوگا۔ حضرت شاہ صاحبؒ لکھتے ہیں: یعنی کافر کو اللہ نے پیدا کیا، ہمیں تو اس کو آرام ہے، آخرت میں تو دائمی عذاب ہے۔ کہیں تو آرام ملتا مگر ایسا ہر تو سب وہ ہی کفر کا راستہ پکڑائیں۔

الَّذِي فَطَرَنِي فَإِنَّهُ سَيَهْدِينِ ۝ وَجَعَلَهَا كَلِمَةً بَاقِيَةً فِي عَقِبِهِ لَعَلَّهُمْ يَرْجِعُونَ ۝

ابنی اولاد میں تاکہ وہ رجوع میں ول کوئی نہیں پر میں نے برتے دیا ان کو اور ان کے باپوں کی

حَتَّىٰ جَاءَهُمُ الْحَقُّ وَرَسُولٌ مُّبِينٌ ۝ وَلَمَّا جَاءَهُمُ الْحَقُّ قَالُوا هَذَا سِحْرٌ وَإِنَّا بِهِ كَافِرُونَ ۝ وَقَالُوا لَوْلَا نَزَّلَ هَذَا الْقُرْآنُ عَلَىٰ رَجُلٍ مِّنَ الْقَرْيَتَيْنِ عَظِيمٍ ۝

یہاں تک کہ پہنچا ان کے پاس دین سچا اور رسول کھول کر سنائے دلائل اور جب پہنچا ان کے پاس سچا دین کھنڈے یہ جادو ہے اور ہم اس کو نہ مانیں گے ول اور کہتے ہیں کیوں نہ اترتا یہ

رَحْمَتِ رَبِّكَ لَنْ نَحْنُ قَمِنًا بَيْنَهُمْ فَمَعِيشَتَهُمْ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا رَفَعْنَا بَعْضَهُمْ فَوْقَ بَعْضٍ دَرَجَاتٍ لِّيَتَلَوَّ بِبَعْضِهِمْ كِبَارًا

تیرے رب کی رحمت کو ول ہم نے بانٹ دی ہے ان میں روزی ان کی دنیا کی زندگی میں اور بلند کر دیے درجے بعض کے بعض پر

وَرَحْمَتِ رَبِّكَ خَيْرٌ مِّمَّا يَجْمَعُونَ ۝ وَلَوْ لَا أَن يَكُونَ النَّاسُ أُمَّةً وَاحِدَةً لَّجَعَلْنَا لِمَن يَكْفُرُ بِالرَّحْمَنِ لِبُيُوتِهِمْ سُقْفًا مِّن فِصَّةٍ

اور تیرے رب کی رحمت بہتر ہے ان چیزوں سے جو جمعیتے ہیں ول اور اگر یہ بات نہ ہوتی کہ سب لوگ ہو جائیے

وَمَعَارِجَ عَلَيْهَا يَظْهَرُونَ ۝ وَلِبُيُوتِهِمْ أَبْوَابًا وَسُرًّا عَلَيْهَا يَتَكُونُونَ ۝ وَزُخْرُفًا وَإِن كَلَّا لَلْآمِتَاءُ الْحَيَاةِ الدُّنْيَا

اور یہ طبعیاں جن پر چڑھیں اور ان کے گھروں کے واسطے دروازے اور تخت جن پر تکیہ لگائے بیٹھیں اور سونے کے ول اور یہ سب کچھ نہیں ہے مگر برتنا

دنیا کی زندگی کا

مذلل ۶

فل یعنی دنیا کی بہا میں تو سب شریک ہیں مگر آخرت مع اپنی ابدی نمانہ و آلاء کے متقین کے لئے مخصوص ہے۔ فل یعنی جو شخص سچی نصیحت اور یاد الہی سے اجازت کرتا رہتا ہے اس پر ایک شیطان خصوصی طور سے مسلط کر دیا جاتا ہے جو ہر وقت اغوا کرتا اور اس کے دل میں طرح طرح کے دوسوں ڈالتا ہے۔ یہ شیطان دوزخ تک اس کا ساتھ نہیں چھوڑتا فل یعنی شیاطین ان کو نیکی کی راہ سے روکتے رہتے ہیں، مگر ان کی عقلیں لمبی مسخ ہو جاتی ہیں کہ اسی کو ٹھیک راستہ سمجھتے ہیں۔ ہدی اور نیکی کی تیز بھی باقی نہیں رہتی۔

وَالْآخِرَةُ عِنْدَ رَبِّكَ لِلْمُتَّقِينَ ۝ وَمَنْ يَعِشْ عَنْ ذِكْرِ الرَّحْمَنِ

اور آخرت تیرے رکے یہاں انہی کے لئے ہے جو ڈرتے ہیں فل اور جو کوئی آنکھیں چرائے رحمن کی یاد سے

نُقِضْ لَهُ شَيْطَانًا فَهُوَ لَهُ قَرِينٌ ۝ وَإِنَّهُمْ لَيَصُدُّونَهُمْ عَنِ

ہم اس پر مقرر کر دیں ایک شیطان پھر وہ نہ اس کا ساتھی فل اور وہ ان کو روکتے رہتے ہیں

السَّبِيلِ وَيَحْسَبُونَ أَنََّّهُمْ مُّهْتَدُونَ ۝ حَتَّىٰ إِذَا جَاءَهُمْ نَادَىٰ

راہ سے اور یہ سمجھتے ہیں کہ ہم راہ پر ہیں فل یہاں تک کہ جب آئے ہمارے پاس کے

يَلِيكَ بَيْنِي وَبَيْنَكَ بَعْدَ الْمَشْرِقَيْنِ فَيَبْسُ الْقَرِينُ ۝ وَلَكِنْ

کسی طرح مجھ میں اور تجھ میں فرق ہو مشرق مغرب کا سا کہ کیا برا ساتھی ہے فل اور کچھ

يَنْفَعُكُمُ الْيَوْمَ إِذ ظَلَمْتُمْ أَنْتُمْ فِي الْعَذَابِ مُشْتَرِكُونَ ۝ أَفَأَنْتَ

فائدہ نہیں تم کو آج کے دن جبکہ تم ظالم ٹھہر چکے اس بات سے کہ تم عذاب میں شامل ہو چکے سو کیا تو

تَسْمِعُ الصَّمَّ أَوْ تَهْدِي الْعُمْىٰ وَمَنْ كَانَ فِي ضَلَالٍ مُّبِينٍ ۝ فَأَلَمَّا

سنا لگا بہروں کو یا بھلے گا اندھوں کو اور صریح غلطی میں بھٹکتوں کو پھر اگر

نَذَهَبَتْ بِكَ فَأَتَا مِنْهُمْ مُّنتَقِمُونَ ۝ أَوُنَرِيكَ الَّذِي وَعَدْنَاهُمْ

کبھی ہم تجھ کو کہاں سے بھیجیں تو تم کو ان سے بدل لینا ہے یا تجھ کو دکھادیں جو ان سے وعدہ ٹھہرایا ہے

فَأَلَمَّا عَلَيْهِمْ مُّقْتَدِرُونَ ۝ فَاسْتَمْسِكْ بِالَّذِي أُوحِيَ إِلَيْكَ إِنَّكَ

تو یہ ہمارے بس میں ہیں سو تو مضبوط پکڑے رہ اسی کو جو تجھ کو حکم پہنچا تو پھر بیشک

عَلَىٰ صِرَاطٍ مُّسْتَقِيمٍ ۝ وَإِنَّ لَكَ لَأُولَٰئِكَ وَرَقَابِهِمْ وَسَوْفَ يُسْأَلُونَ

سیدھی راہ پر فل اور یہ مذکور رہے گا تیرا اور تیری قوم کا وک اور آگے تم سے پوچھ ہوگی

وَسْأَلُ مَنْ أَرْسَلْنَا مِنْ قَبْلِكَ مَنْ رُسَلْنَا أَجَعَلْنَا مِنْ دُونِ الرَّحْمَنِ

اور پوچھ دیکھ جو رسول بھیجے تھے سے پہلے کبھی ہم نے تو تھے ہیں رحمن کے سوائے اور

إِلَهَةٍ يُعْبَدُونَ ۝ وَلَقَدْ أَرْسَلْنَا مُوسَىٰ بِآيَاتِنَا إِلَىٰ فِرْعَوْنَ وَمَلَئِهِ

حاکم کر پڑے جائیں فل اور ہم نے بھیجا موسیٰ کو اپنی نشانیوں و دیگر ذرخون اور اسکے سزاؤں کے کپڑے

وقت حسرت اور غصہ سے کہیگا کہ کاش میرے اور تیرے درمیان مشرق اور مغرب کا فاصلہ ہوتا، اور ایک اچھتری صحبت میں نہ لگتا کہ سخت اب تو مجھ سے دور ہو حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں یعنی دنیا میں شیطان کے شورہ پر چلتا ہے اور وہاں اس کی صحبت سے بچنا تیرا گا۔ اس طرح کا ساتھی شیطان ہی کو جن ملتا ہے کسی کو آدمی وہ دنیا کا فائدہ ہے کہ جس صحبت میں عام طور پر پھوٹے بڑے بڑے شریک ہوں تو کچھ ملے معلوم ہونے لگتی ہے مشورہ ہے "مگر انہو پھوٹے دارو" مگر دوزخ میں تمام شیاطین الائنس واجن اور تابعین وغیرہ کا عذاب میں شریک ہونا کسی کو کچھ فائدہ نہ دیکھا۔ عذاب کی شدت ایسی ہوتی کہ اس طرح کی سطحی باتوں سے تسلی اور تخفیف نہیں ہو سکتی حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں یعنی کافر کہیں گے کہ انہوں نے ہم کو عذاب میں ڈلویا، خوب ہوا یہ بھی نہ بچے لیکن اگر دوسرا بھی پھوٹا گیا تو اس کو کیا فائدہ؟

فل یعنی انہوں کو راہ حق دکھلا دینا بہروں کو حق کی آواز سنانا اور جو صریح غلطی اور گمراہی میں پڑے بھٹک رہے ہوں ان کو تازگی سے نکال کر سچائی کی صاف مرگ پر چلا دینا آپ کے اختیار میں نہیں ہاں خدا تعالیٰ کے اختیار میں ہے وہ جو چاہے آپ کی آواز میں تاثیر پیدا کرے۔ بہر حال آپ اس غم میں نہ رہئے کہ یہ سب لوگ حق کو کیوں قبول نہیں کرتے، اور کیوں اپنا انجام خراب کر رہے ہیں۔ ان کا معاملہ خدا کے سپرد کیجئے۔ وہ ہی ان کے اعمال کی سزا دیکھا کر آپ کی وفات کے بعد ہی تب اور آپ کو دکھلا کر دی تب بہر صورت نہ ہمارے قابو سے نکل کر جاسکتے ہیں اور نہ ہم ان کو سزا دیے بعد دن چھوڑیں گے۔ آپ کا کام یہ ہے کہ جو وحی آئے اور جو حکم ملے اس پر مضبوطی کے ساتھ چلے رہیں اور برابر اپنا فرض ادا کئے جائیں۔ کیونکہ دنیا کیوں اور کسی راستہ پر جاتے، آپ اللہ کے فضل سے سیدھی راہ پر ہیں جس سے ایک قدم ادھر اور دھڑھٹنے کی ضرورت نہیں نہ کسی ہوا پرست کی خواہش اور رزوقی طرف التفات کرنے کی حاجت ہے۔ فل یعنی قرآن کریم تیرے اور تیری قوم کے لیے خاص فضل و شرف کا سبب ہے اس سے بڑی عزت اور خوش نصیبی کیا ہوگی کہ اللہ کا کلام اور ساری دنیا کی نجات و فلاح کا ابدی دستور اہل ان کی زبان میں اترا اور وہ اس کے اولین مخاطب قرار پائے۔ اگر عقل ہو تو یہ لوگ اس نعمت عظمیٰ کی قدر کریں۔ اور قرآن جو ان سب کے لئے بیش بہا نصیحت نامہ ہے اس کی ہدایات پر چل کر سب سے پہلے ذریعہ و آخری سعادتوں کے مستحق ہوں۔

فل یعنی آگے چل کر پوچھ ہوگی کہ اس نعمت عظمیٰ کی کیا قدر کی تھی؟ اور اس فضل و شرف کا کیا شکر ادا کیا تھا؟ شرک کی تعلیم کسی نبی نے نہیں دی نہ اللہ تعالیٰ نے کسی دین میں اس بات کو جائز رکھا کہ اس کے سوا دوسرے کی پرستش کی جائے اور یہ ارشاد کہ "پوچھ دیکھو یعنی جس وقت ان سے ملاقات ہو (جیسے شب معراج میں ہوئی) یا ان کے اقوال کتابوں سے تحقیق کرو بہر حال جو ذرائع تحقیق و نصیحت کے ہوں ان کو استعمال میں لانے سے صاف ثابت ہو جائیگا کہ کسی دین سماوی یا کبھی بشرک کی اجازت نہیں ہوئی۔

فَقَالَ إِنِّي رَسُولُ رَبِّ الْعَالَمِينَ ﴿۶۵﴾ فَلَمَّا جَاءَهُمْ بِالْبَيِّنَاتِ إِذَا هُمْ

تو کہا میں بھیجا ہوا ہوں جہاں کے رب کا پھر جب لایا ان کے پاس ہماری نشانیاں وہ تو

مِنْهَا يَصْحَكُونَ ﴿۶۶﴾ وَمَا تُرِيهِمْ مِنْ آيَةٍ إِلَّا هِيَ أَكْبَرُ مِنْ أُخْتِهَا

لگے ان پر ہنسنے اور جو دکھلاتے گئے ہم ان کو نشانی سو پہلی سے بڑی اور

وَإِخْتَدَتْ لَهُمُ بِالْعَذَابِ لَعَلَّهُمْ بَرْجِعُونَ ﴿۶۷﴾ وَقَالُوا يَا كَيْفَ السَّاحِرُ

اور پکڑا ہم نے ان کو تکلیف میں تاکہ وہ باز آئیں اور کہنے لگے اے جادوگر

ادْعُنَا رَبَّكَ بِمَا عَاهَدَ عَلَيْكَ إِنْتُمْ تَدْعُونَ ﴿۶۸﴾ فَلَمَّا كَشَفْنَا

پکار ہمارے واسطے اپنے رب کو جیسا کہ کہا ہے تجھ کو ہم ضرور راہ پر آجائیں گے اور جب اٹھالی ہم نے

عَنْهُمْ الْعَذَابَ إِذَا هُمْ يَنْكُثُونَ ﴿۶۹﴾ وَكَادَى فِرْعَوْنُ فِي قَوْمِهِ

ان پر سے تکلیف تھی وہ وعدہ توڑ دیتے اور پکارا فرعون نے اپنی قوم میں

قَالَ يَا قَوْمِ أَلَيْسَ لِي مُلْكُ مِصْرَ وَهَذِهِ الْأَنْهَارُ تَجْرِي مِن تَحْتِي

بولتا اے میری قوم بھلا میرے ہاتھ میں نہیں حکومت مصر کی اور یہ نہریں چل رہی ہیں میرے

أَفَلَا تَبْصُرُونَ ﴿۷۰﴾ أَمْ أَنَا خَيْرٌ مِّنْ هَذَا الَّذِي هُوَ

محل کے نیچے کیا تم نہیں دیکھتے اور بھلا میں ہوں بھی بہتر اس شخص سے جس کو کچھ

مُحْسِنٌ ۚ وَلَا يَكَادُ يَبِينُ ﴿۷۱﴾ فَلَوْلَا أَلْقَىٰ عَلَيْهِ آيَاتُ رَبِّهِ

عزت نہیں اور صاف نہیں بول سکتا پھر کیوں نہ آہٹے اُس پر کنگن سونے کے

أَوْجَاءَ مَعَهُ الْمَلَائِكَةُ مُقْتَرِنِينَ ﴿۷۲﴾ فَاسْتَخَفَّ قَوْمَهُ فَاطَاعُوهُ

پاتے اُس کے ساتھ فرشتے پڑا باندھ کر وہ پھر عقل کھودی اپنی قوم کی پھر اسی کا سامنا

إِنَّهُمْ كَانُوا قَوْمًا فَاسِقِينَ ﴿۷۳﴾ فَلَمَّا اسْفُونا انْتَقَمْنَا مِنْهُمْ فَأَغْرَقْنَاهُمْ

مقرر وہ تھے لوگ نافرمان اور پھر جب ہم کو غضب دلا بلا تو ہم نے اُس سے بدل لیا پھر بول دیا

أَجْمَعِينَ ﴿۷۴﴾ فَبَجَلْنَاهُمْ سُلُفًا وَمَثَلًا لِلْآخِرِينَ ﴿۷۵﴾ وَلَمَّا ضُرِبَ ابْنُ

ان سب کو پھر کر ڈالا ان کو گئے گدے اور ایک نظیر پھللوں کے واسطے اور جب مثال لائے

مذلل ۶

فَلْيَعْنِي مَجْرَمَاتِ كَمَا ذُاقَ الظِّلْمَ لَكُمْ

فَلْيَعْنِي مَجْرَمَاتِ كَمَا ذُاقَ الظِّلْمَ لَكُمْ
فَلْيَعْنِي مَجْرَمَاتِ كَمَا ذُاقَ الظِّلْمَ لَكُمْ
فَلْيَعْنِي مَجْرَمَاتِ كَمَا ذُاقَ الظِّلْمَ لَكُمْ

فَلْيَعْنِي مَجْرَمَاتِ كَمَا ذُاقَ الظِّلْمَ لَكُمْ
فَلْيَعْنِي مَجْرَمَاتِ كَمَا ذُاقَ الظِّلْمَ لَكُمْ
فَلْيَعْنِي مَجْرَمَاتِ كَمَا ذُاقَ الظِّلْمَ لَكُمْ

فَلْيَعْنِي مَجْرَمَاتِ كَمَا ذُاقَ الظِّلْمَ لَكُمْ
فَلْيَعْنِي مَجْرَمَاتِ كَمَا ذُاقَ الظِّلْمَ لَكُمْ
فَلْيَعْنِي مَجْرَمَاتِ كَمَا ذُاقَ الظِّلْمَ لَكُمْ

فَلْيَعْنِي مَجْرَمَاتِ كَمَا ذُاقَ الظِّلْمَ لَكُمْ
فَلْيَعْنِي مَجْرَمَاتِ كَمَا ذُاقَ الظِّلْمَ لَكُمْ
فَلْيَعْنِي مَجْرَمَاتِ كَمَا ذُاقَ الظِّلْمَ لَكُمْ

فَلْيَعْنِي مَجْرَمَاتِ كَمَا ذُاقَ الظِّلْمَ لَكُمْ
فَلْيَعْنِي مَجْرَمَاتِ كَمَا ذُاقَ الظِّلْمَ لَكُمْ
فَلْيَعْنِي مَجْرَمَاتِ كَمَا ذُاقَ الظِّلْمَ لَكُمْ

فَلْيَعْنِي مَجْرَمَاتِ كَمَا ذُاقَ الظِّلْمَ لَكُمْ
فَلْيَعْنِي مَجْرَمَاتِ كَمَا ذُاقَ الظِّلْمَ لَكُمْ
فَلْيَعْنِي مَجْرَمَاتِ كَمَا ذُاقَ الظِّلْمَ لَكُمْ

فَلْيَعْنِي مَجْرَمَاتِ كَمَا ذُاقَ الظِّلْمَ لَكُمْ
فَلْيَعْنِي مَجْرَمَاتِ كَمَا ذُاقَ الظِّلْمَ لَكُمْ
فَلْيَعْنِي مَجْرَمَاتِ كَمَا ذُاقَ الظِّلْمَ لَكُمْ

فَلْيَعْنِي مَجْرَمَاتِ كَمَا ذُاقَ الظِّلْمَ لَكُمْ
فَلْيَعْنِي مَجْرَمَاتِ كَمَا ذُاقَ الظِّلْمَ لَكُمْ
فَلْيَعْنِي مَجْرَمَاتِ كَمَا ذُاقَ الظِّلْمَ لَكُمْ

فَلْيَعْنِي مَجْرَمَاتِ كَمَا ذُاقَ الظِّلْمَ لَكُمْ
فَلْيَعْنِي مَجْرَمَاتِ كَمَا ذُاقَ الظِّلْمَ لَكُمْ
فَلْيَعْنِي مَجْرَمَاتِ كَمَا ذُاقَ الظِّلْمَ لَكُمْ

فَلْيَعْنِي مَجْرَمَاتِ كَمَا ذُاقَ الظِّلْمَ لَكُمْ
فَلْيَعْنِي مَجْرَمَاتِ كَمَا ذُاقَ الظِّلْمَ لَكُمْ
فَلْيَعْنِي مَجْرَمَاتِ كَمَا ذُاقَ الظِّلْمَ لَكُمْ

فَلْيَعْنِي مَجْرَمَاتِ كَمَا ذُاقَ الظِّلْمَ لَكُمْ
فَلْيَعْنِي مَجْرَمَاتِ كَمَا ذُاقَ الظِّلْمَ لَكُمْ
فَلْيَعْنِي مَجْرَمَاتِ كَمَا ذُاقَ الظِّلْمَ لَكُمْ

فَلْيَعْنِي مَجْرَمَاتِ كَمَا ذُاقَ الظِّلْمَ لَكُمْ
فَلْيَعْنِي مَجْرَمَاتِ كَمَا ذُاقَ الظِّلْمَ لَكُمْ
فَلْيَعْنِي مَجْرَمَاتِ كَمَا ذُاقَ الظِّلْمَ لَكُمْ

فَلْيَعْنِي مَجْرَمَاتِ كَمَا ذُاقَ الظِّلْمَ لَكُمْ
فَلْيَعْنِي مَجْرَمَاتِ كَمَا ذُاقَ الظِّلْمَ لَكُمْ
فَلْيَعْنِي مَجْرَمَاتِ كَمَا ذُاقَ الظِّلْمَ لَكُمْ

فَلْيَعْنِي مَجْرَمَاتِ كَمَا ذُاقَ الظِّلْمَ لَكُمْ
فَلْيَعْنِي مَجْرَمَاتِ كَمَا ذُاقَ الظِّلْمَ لَكُمْ
فَلْيَعْنِي مَجْرَمَاتِ كَمَا ذُاقَ الظِّلْمَ لَكُمْ

فَلْيَعْنِي مَجْرَمَاتِ كَمَا ذُاقَ الظِّلْمَ لَكُمْ
فَلْيَعْنِي مَجْرَمَاتِ كَمَا ذُاقَ الظِّلْمَ لَكُمْ
فَلْيَعْنِي مَجْرَمَاتِ كَمَا ذُاقَ الظِّلْمَ لَكُمْ

فَلْيَعْنِي مَجْرَمَاتِ كَمَا ذُاقَ الظِّلْمَ لَكُمْ
فَلْيَعْنِي مَجْرَمَاتِ كَمَا ذُاقَ الظِّلْمَ لَكُمْ
فَلْيَعْنِي مَجْرَمَاتِ كَمَا ذُاقَ الظِّلْمَ لَكُمْ

فَلْيَعْنِي مَجْرَمَاتِ كَمَا ذُاقَ الظِّلْمَ لَكُمْ
فَلْيَعْنِي مَجْرَمَاتِ كَمَا ذُاقَ الظِّلْمَ لَكُمْ
فَلْيَعْنِي مَجْرَمَاتِ كَمَا ذُاقَ الظِّلْمَ لَكُمْ

فَلْيَعْنِي مَجْرَمَاتِ كَمَا ذُاقَ الظِّلْمَ لَكُمْ
فَلْيَعْنِي مَجْرَمَاتِ كَمَا ذُاقَ الظِّلْمَ لَكُمْ
فَلْيَعْنِي مَجْرَمَاتِ كَمَا ذُاقَ الظِّلْمَ لَكُمْ

فَلْيَعْنِي مَجْرَمَاتِ كَمَا ذُاقَ الظِّلْمَ لَكُمْ
فَلْيَعْنِي مَجْرَمَاتِ كَمَا ذُاقَ الظِّلْمَ لَكُمْ
فَلْيَعْنِي مَجْرَمَاتِ كَمَا ذُاقَ الظِّلْمَ لَكُمْ

فَلْيَعْنِي مَجْرَمَاتِ كَمَا ذُاقَ الظِّلْمَ لَكُمْ
فَلْيَعْنِي مَجْرَمَاتِ كَمَا ذُاقَ الظِّلْمَ لَكُمْ
فَلْيَعْنِي مَجْرَمَاتِ كَمَا ذُاقَ الظِّلْمَ لَكُمْ

فَلْيَعْنِي مَجْرَمَاتِ كَمَا ذُاقَ الظِّلْمَ لَكُمْ
فَلْيَعْنِي مَجْرَمَاتِ كَمَا ذُاقَ الظِّلْمَ لَكُمْ
فَلْيَعْنِي مَجْرَمَاتِ كَمَا ذُاقَ الظِّلْمَ لَكُمْ

پہلے سے بڑھی ہوئی تھی، اُدھکنے کو ٹھیلنے کا بہانہ ہو گیا۔
قصہ ایک عبرتناک نظیر کے طور پر بیان ہوتا ہے۔

ف حضرت مسیح علیہ السلام کا جب ذکر آتا تو عرب کے مشرکین خوب شور مچاتے اور قسم قسم کی آوازیں اٹھاتے تھے بعض روایات میں ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے قرآن کی یہ آیت پڑھی
 « اِنَّكُمْ وَمَا تَعْبُدُوْنَ مِنْ دُوْنِ اللّٰهِ حَصَبٌ جَهَنَّمِ » (انبیاء - رکوع ۷) ماکنے لگے نصاریٰ حضرت مسیح کی عبادت کرتے ہیں۔ اب بتاؤ! تمہارے خیال میں ہمارے مہبود اچھے ہیں یا مسیح علیہ السلام
 ظاہر ہے تم مسیح کو اچھا سمجھو گے۔ جب وہ ہی (معاذ اللہ) آیت کے عموم میں داخل ہوئے تو ہمارے مہبود بھی سہی بعض روایات میں ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک مرتبہ فرمایا: « لَيْسَ أَحَدٌ قَدِمَ
 مِنْ دُوْنِ اللّٰهِ فِيْهِ خَيْرٌ »، مکنے لگے کیا مسیح میں بھی کوئی خیر اور بھلائی
 نہیں؟ ظاہر ہے کہ آیت کا اور حضور کے ان الفاظ کا مطلب اُن
 چیزوں سے متعلق تھا جن کی پرستش لوگ کرتے ہیں۔ اور وہ اُن کو
 اس سے نہیں روکتے۔ اور اپنی بیزاری کا اظہار نہیں کرتے۔ مگر
 ان مشرکین کا منشا تو محض جھگڑنے نکالنا اور کٹ گئی کر کے حق کو
 رانا تھا۔ اس لئے جان بوجھ کر ایسے معنی پیدا کرتے تھے جو مراد مستطلم
 کے مخالف ہوں کبھی کتنے تھے کہ بس معلوم ہو گیا آپ بھی اسی طرح ہم
 سے اپنی پرستش کرانا چاہتے ہیں جیسے نصاریٰ حضرت مسیح کی کرتے
 ہیں۔ شاید کبھی یہ بھی کہتے ہوں گے کہ خود قرآن نے حضرت مسیح کی
 مثل یہ بیان کی ہے: « اِنَّ مَثَلٌ عِيسٰى عِنْدَ اللّٰهِ كَمَثَلِ اٰدَمَ خَلَقَهُ
 مِنْ تُرَابٍ ثُمَّ قَالَ لَهٗ اَنْزِلْ فِيْ كِتٰبٍ مِّنْ كِتٰبِنَا » (آل عمران - رکوع ۶) اب
 دیکھ لو ہمارے مہبود اچھے ہیں یا مسیح؟ انہیں کیوں بھلائی سے یاد کرتے
 ہو؟ اور ہمارے مہبودوں کو بُرا کہتے ہو؟ اور خدا جانے کیا کیا کچھ کہتے
 ہونگے۔ ان سب باتوں کا جواب آگے دیا گیا ہے۔

الحدیث ۲۵۶

مَرِيْمٌ مِّثْلًا اِذَا قَوْمُكَ مِنْهُ يَصِدُوْنَ ﴿۵۴﴾ وَقَالُوا اِنَّ هٰذَا خَيْرٌ

مریم کے بیٹے کی تہی قوم تیری اُس سے چلانے لگتے ہیں اور کہتے ہیں ہمارے مہبود بہتر ہیں

اَمْ هُوَ مَا ضَرَبُوْهُ لَكَ الْاَجْدَالُ بَلْ هُمْ قَوْمٌ خٰصُوْنَ ﴿۵۵﴾

یا وہ فل یہ مثال جو لگتے ہیں تجھ پر سو جھگڑنے کو بلکہ یہ لوگ ہیں جھگڑالو

اِنَّ هُوَ الْاَعْبُدُ اَنْعَمْنَا عَلَيْكَ وَجَعَلْنٰهُ مِثْلًا لِّبَنِيْ اِسْرٰءِیْلَ ﴿۵۶﴾

وہ کیا ہے ایک بندہ ہے کہ ہم نے اس پر فضل کیا اور کھڑا کر دیا اس کو بنی اسرائیل کے واسطے فل

وَلَوْ نَشَاءُ لَجَعَلْنٰ مِنْكُمْ مَّلٰٓئِكَةً فِی الْاَرْضِ يَخْلَفُوْنَ ﴿۵۷﴾ وَاِنَّ

اور اگر ہم چاہیں نکالیں تم میں سے فرشتے رہیں زمین میں تمہاری جگہ فل اور وہ

لَعِلْمٌ لِّلسَّاعَةِ فَلَا تَمْتَرُنَّ بِهَا وَاتَّبِعُوْنَ هٰذَا صِرٰطٌ مُّسْتَقِیْمٌ ﴿۵۸﴾

نشان ہے قیامت کا فل سو اُس میں شک مت کرو اور میرا کہا مانو یہ ایک سیدھی راہ ہے

وَلَا یَصِدُّكُمْ الشَّیْطٰنُ اِنَّهٗ لَكُمْ عَدُوٌّ مُّبِیْنٌ ﴿۵۹﴾ وَلَمَّا جَآءَ

اور نزدیک ہے تم کو شیطان وہ تو تمہارا دشمن ہے صریح فل اور جب آیا

عِیْسٰی بِالْبَیِّنٰتِ قَالَ قَدْ جِئْتُكُمْ بِالْحِكْمَةِ وَابِیْنٍ لَّكُمْ

عیسیٰ نشانیاں لے کر بولا میں لایا ہوں تمہارے پاس پکی باتیں فل اور بتلانے کو

بَعْضَ الَّذِیْ تَخْتَلِفُوْنَ فِیْهِ فَاتَّقُوا اللّٰهَ وَاطِیْعُوْا اِنَّ اللّٰهَ

بعضی وہ چیز جس میں تم جھگڑتے تھے فل سو ڈرو اللہ سے اور میرا کہا مانو بیشک اللہ

هُوَ رَبِّیْ وَرَبُّكُمْ فَاعْبُدُوْهُ هٰذَا صِرٰطٌ مُّسْتَقِیْمٌ ﴿۶۰﴾ فَاخْتَلَفَ

جو ہے وہی ذریعہ میرا اور رب تمہارا، سو اُس کی بندگی کرو، یہ ایک سیدھی راہ ہے فل پھر بھٹ گئے

الْاَحْزَابُ مِنْ بَیْنِهِمْ فَوٰیءٌ لِّلَّذِیْنَ ظَلَمُوْا مِنْ عَذَابٍ یُّوْمٍ

کتنے فرتے اُن کے بیچ سے فل سو خرابی ہے گندگاڑوں کو آفت سے دکھ دلے

اَلِیَوْمِ ﴿۶۱﴾ هَلْ یَنْظُرُوْنَ اِلَّا السَّاعَةَ اَنْ تَاْتِیَهُمْ بَغْتَةً وَهُمْ

دن کی اب یہی ہے کہ راہ دیکھتے ہیں قیامت کی کہ اگڑی ہو اُن پر اچانک اور اُن کو

ہازل ۶

یہ یعنی حضرت مسیح کا اول مرتبہ آنا تو خاص بنی اسرائیل کہنے
 ایک نشان تھا کہ بدوں باپکے پیدا ہوئے اور عجیب غریب معجزات دکھلائے اور دوبارہ آنا قیامت کا نشان ہوگا۔ اُنکے نزول سے لوگ معلوم کرینگے کہ قیامت بائبل نزدیک آگئی ہے۔
۵۴ یعنی قیامت کے آنے میں شک نہ کرو۔ اور جو سیدھی راہ ایمان و توحید کی بتلا رہا ہوں اُس پر چلے آؤ۔ مبادا تمہارا زلی دشمن شیطاں تم کو اس راستہ سے روک دے۔
۵۵ کئی باتیں دانا ئی اور حکمت کی۔
۵۶ یعنی عیسیٰ علیہ السلام کی۔ دیکھ لو ایسی صفائی سے خدا نے واحد کی ربوبیت اور مہبودیت کو بیان فرمایا ہے اور اسی توحید اور
۵۷ یعنی اختلاف پڑ گیا۔ یہود اُنکے منکر ہوئے اور نصاریٰ اُنکے جہل کر گئی فرتے بیٹھے، کوئی حضرت مسیح کو
 خدا کا بیٹا بتلاتا ہے، کوئی اُن کو تین خداؤں میں کا ایک کہتا ہے، کوئی کچھ اور کہتا ہے، حضرت مسیح کی اصلی تعلیم پر ایک بھی نہیں۔

فل یعنی کچھ اسلی ایک مسئلہ میں نہیں ان کی طبیعت ہی جھگڑالو
 واقع ہوئی ہے۔ سیدھی اور صاف بات سمجھی اُن کے دماغوں میں
 نہیں اُترتی۔ یوں ہی ہل چٹیں اور دروازے کا جھگڑنے نکالتے رہتے
 ہیں۔ بھلا کہا کہ وہ شیاطین جو لوگوں سے اپنی عبادت کرتے اور
 اس پر خوش ہوتے ہیں یا وہ پتھر کی بیجان بتوں کی جوسی کو کفر و
 شرک سے روکنے پر اصلا قدرت نہیں رکھتیں اور کہاں وہ خدا
 کا مقبول بندہ جس پر اللہ نے خاص فضل فرمایا اور بنی اسرائیل کی
 ہدایت کے واسطے کھڑا کیا جس کو اپنے بندہ ہونے کا اقرار تھا اور
 جو اپنی امت کو اسی چیز کی طرف بتلاتا تھا کہ « اِنَّ اللّٰهَ هُوَ رَبُّیْ
 رَبُّكُمْ فَاعْبُدُوْهُ هٰذَا صِرٰطٌ مُّسْتَقِیْمٌ »، کیا اُس مقبول بندہ کو
 العباد بالانصحاب جھگڑتے ہیں یا لیس فیہ خیر؟، کہا جا سکتا ہے یا یہ
 پتھر کی بتوں میں اُس کی ہنسی کر سکتی ہیں۔ یاد رکھو! قرآن کریم کسی
 بندہ کو بھی خدا کی داد دینے نہیں دیتا۔ اُس کا تو سارا جہاد ہی اس مقبول
 کے خلاف ہے۔ ہاں یہ بھی نہیں کر سکتا کہ محض احمقوں کے خدا بنا
 لینے سے ایک مقرب مقبول بندہ کو پتھروں اور شریوں کی برابر کرے۔

فل یعنی عیسیٰ علیہ السلام میں آثار فرشتوں کے سے تھے (جیسا کہ
 سورہ مائدہ، آل عمران، اور کثرت کے لغات میں اشارہ کیا جا چکا ہے) اُن
 بات سے کوئی شخص مہبود نہیں بن جاتا۔ اگر ہم چاہیں تو تمہاری نسل سے
 ایسے لوگ پیدا کریں یا تمہاری جگہ آسمان سے فرشتوں ہی کو لا کر زمین
 پر آبا کر دیں۔ ہم کو سب قدرت حاصل ہے۔

فل یعنی حضرت مسیح کا اول مرتبہ آنا تو خاص بنی اسرائیل کہنے

کئی باتیں دانا ئی اور حکمت کی۔
 یعنی عیسیٰ علیہ السلام کی۔ دیکھ لو ایسی صفائی سے خدا نے واحد کی ربوبیت اور مہبودیت کو بیان فرمایا ہے اور اسی توحید اور
 یعنی اختلاف پڑ گیا۔ یہود اُنکے منکر ہوئے اور نصاریٰ اُنکے جہل کر گئی فرتے بیٹھے، کوئی حضرت مسیح کو
 خدا کا بیٹا بتلاتا ہے، کوئی اُن کو تین خداؤں میں کا ایک کہتا ہے، کوئی کچھ اور کہتا ہے، حضرت مسیح کی اصلی تعلیم پر ایک بھی نہیں۔

لَا يَشْعُرُونَ^{۳۱} الْأَخْلَاءَ يَوْمَئِذٍ بَعْضُهُمْ لِبَعْضٍ عَدُوٌّ إِلَّا
 خیر بھی نہ ہوگا جتنے دوست ہیں اُس دن ایک دوسرے کے دشمن ہونگے مگر

الْمُتَّقِينَ^{۳۲} يُعْبَادُ لِاخْوَفُ عَلَيْكُمْ الْيَوْمَ وَلَا أَنْتُمْ تَخْزَنُونَ^{۳۳}
 جو لوگ ہیں ڈرو لے گا اے بندو میرے نہ ڈرے تم پر آج کے دن اور نہ تم غمگین ہو گے

الَّذِينَ آمَنُوا بِآيَاتِنَا وَكَانُوا مُسْلِمِينَ^{۳۴} اُدْخُلُوا الْجَنَّةَ أَنْتُمْ
 جو یقین لائے ہماری باتوں پر اور رہے حکم دار وہ پہلے جاؤ بہشت میں تم

وَأَنْزَلْنَا عَلَيْكُمْ مَخْبَرُونَ^{۳۵} يَطَّافُ عَلَيْهِمْ بِصِيفَاتٍ مِنْ ذَهَبٍ
 اور تمہاری عورتیں کہ تمہاری عزت کرتی لیے پھریں گے انکے پاس رکابیاں سونے کی

وَآكُوبٍ^{۳۶} وَفِيهَا مَا تَشْتَهِيهِ الْأَنْفُسُ وَتَكْفُرُ الْأَعْيُنُ وَ
 اور آنچور سے وہ اور وہاں ہے جو دل چاہے اور جس سے آنکھیں آراکھیں اور

أَنْتُمْ فِيهَا خَالِدُونَ^{۳۷} وَتِلْكَ الْجَنَّةُ الَّتِي أُورِثْتُمُوهَا بِمَا
 تم ان میں ہمیشہ رہو گے اور یہ وہی بہشت ہے جو میراث پائی تم نے بدلے میں

كُنْتُمْ تَعْمَلُونَ^{۳۸} لَكُمْ فِيهَا فَاكِهَةٌ كَثِيرَةٌ مِنْهَا تَأْكُلُونَ^{۳۹}
 ان کاموں کے جو کرتے تھے وہ تمہارے واسطے ان میں بہت بیوسے ہیں ان میں سے کھاتے رہو گے

إِنَّ الْمُجْرِمِينَ فِي عَذَابٍ مُتَسَاوِينَ^{۴۰} لَأَيُّدُرُّ عَنْهُمْ
 البتہ جو لوگ کہ گنہگار ہیں وہ دوزخ کے عذاب میں ہمیشہ رہنے والے ہیں نہ ہلکا ہوتا ہے ان پر سے

وَهُمْ فِيهِ مُبْلِسُونَ^{۴۱} وَمَا ظَلَمْنَاهُمْ وَلَكِنْ كَانُوا هُمُ الظَّالِمِينَ^{۴۲}
 اور وہ اسی میں پڑے ہیں آس لٹے وہ اور ہم نے ان پر ظلم نہیں کیا لیکن تھے وہی بے انصاف وہ

وَنَادُوا رَبَّهُمْ لِيَقْضِ عَلَيْنَا رَبُّكَ قَالَ إِنَّكُمْ مَرْثُونَ^{۴۳} لَقَدْ
 اور پکارینگے اے مالک کہیں ہم پر فیصل کرچکے تیرا رب وہ کہیگا تم کو ہمیشہ رہنا ہے وہ ہم

جُنَّتُمْ بِالْحَقِّ وَلَكِنَّ أَكْثَرَكُمْ لِلْحَقِّ كَرهُونَ^{۴۴} أَمْ أَبْرَمُوا أَمْ
 لائے ہیں تمہارے پاس سچا دین پر تم بہت لوگ سچی بات سے بڑا مانتے ہو گلا کیا انہوں نے تمہاری جو ایک بات

وہ ایسے کھلے بیانات اور واضح ہدایات کے باوجود بھی جو لوگ نہیں مانتے آخر وہ کاہے کے منتظر ہیں۔ ان کے احوال کو دیکھ کر یہ ہی کہا جاسکتا ہے کہ بس قیامت ایک دم ان کے سر پر آکھڑی ہو تب مانینگے۔ حالانکہ اُس وقت کا ماننا کچھ کام نہ دیکھا۔
 وہ اُس دن دوست سے دوست بھاگے گا کہ اس کے سبب سے کہیں میں نہ پکڑا جاؤں۔ دنیا کی سب دوستیاں اور محبتیں منقطع ہو جائیں گی۔ آدمی بچتا ہوگا کہ فلاں شر بر آدمی سے دوستی کیوں کی تھی جو اُس کے اُگلنے سے آج گرفتار مصیبت ہوا پڑا۔ اُس وقت بڑا گرجوش محب محبوب کی صورت دیکھنے سے سبزا ہوگا۔ البتہ جن کی محبت اور دوستی اللہ کے واسطے تھی اور اللہ کے خوف پر مبنی تھی وہ کام آئیگی۔

وہ یعنی نہ آگے کا ڈر نہ پیچھے کا غم۔
 وہ یعنی دل سے یقین کیا اور جوارح سے اس کے حکم دار رہے۔ یہاں سے ایمان اور اسلام کا فرق ظاہر ہوتا ہے جیسا کہ حدیث جبریل سے اس کا مفصل بیان ہوا ہے۔

وہ یعنی غلمان لئے پھرینگے
 وہ سب اعلیٰ چیزیں کہ انکھیں آرام پائیگی وہ دیدار ہے حق سبحانہ و تعالیٰ کا (رزقنا اللہ بفضلہ و رحمہ)
 وہ یعنی تمہارے باپ آدم کی میراث واپس مل گئی، تمہارے اعمال کے سبب سے اور اللہ کے فضل سے۔
 وہ یعنی جن جن کر۔

وہ یعنی عذاب نہ کسی وقت ملتوی ہوگا نہ ہلکا کیا جائیگا۔ دوزخی نا امید ہو جائینگے کہ اب یہاں سے نکلنے کی کوئی سبیل نہیں۔
 وہ یعنی ہم نے دنیا میں بھلائی بڑائی کے سب پہلو سمجھا دیئے تھے اور پیروں کو بھج کر حجت تمام کر دی تھی۔ کوئی معقول عذراُن کے لئے باقی نہیں چھوڑا تھا۔ اس پر بھی نہ مانے اور اپنی زبانتوں سے باز نہ آئے۔ ایسوں کو سزا دی جائے تو ظلم کون کہہ سکتا ہے۔
 وہ مالک نام ہے فرشتہ کا جو دوزخ کا داروغہ ہے۔ دوزخی اس کو پکارینگے کہ ہم نہ مرتے ہی ہیں نہ چھوٹتے ہیں۔ اپنے رب کے کہہ کہ ایک دفعہ عذاب دے کر ہمارا کام ہی تمام کر دے۔ گویا نجات سے مایوس ہو کر موت کی تمنا کرینگے۔

وہ یعنی چلانے سے کچھ فائدہ نہیں۔ تم کو اسی حالت میں ہمیشہ رہنا ہے۔ کہتے ہیں دوزخی ہزار برس چلائیگے تب وہ یہ جواب دیکھا۔
 وہ یعنی وہ سزا اس جرم پر ملی کہ تم میں سے اکثر سچائی سے چڑتے تھے (اور بہت سے اندھوں کی طرح ان کے پیچھے ہولتے)

ف کفار عرب بنبر کے مقابلہ میں طرح طرح کے منصوبے گانتھتے اور تدبیریں کرتے تھے مگر اللہ کی غصیہ تدبیر ان کے سب منصوبوں پر پانی پھیر دیتی تھی۔ حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں کہ کافر نے ہر مل کشورہ کیا کہ تمہارے تغافل سے اس نبی کی بات بڑھی۔ آئندہ جو اس دین میں آئے اسی کے رشتہ دار اس کو مار مار کر اٹھا پھیریں اور جو اجنبی شخص شہر میں آئے اس کو پیلے ستا دو کہ اس شخص کے پاس نہ بیٹھے۔ یہ بات انہوں نے ٹھہرائی اور اللہ نے ٹھہرایا ان کو ذلیل و رسوا کرنا اور اپنے دین اور پیغمبر کو عروج دینا۔ آخر اللہ کا ارادہ غالب رہا۔

دلوں کے بھیدیم جانے اور ان کے خفیہ مشورے ہم سمٹنے ہیں اور حکومت انتظامی ضابطے کے موافق ہمارے فرشتے (کرآنا کا تینین) لکھے اعمال و افعال لکھتے جاتے ہیں۔ یہ ساری سہل قیامت میں پیش ہوگی۔

ف یعنی اس سے بڑا ظلم کیا ہوگا کہ اللہ کے لئے بیٹے اور بیٹیاں تجویز کی جائیں۔ آپ کہہ دیجئے کہ اگر فیض محال خدا کے اولاد ہو تو پہلا شخص میں ہوں جو اس کی اولاد کی پرستش کرے۔ کیونکہ میں دنیا میں سب سے زیادہ خدا کی عبادت کر بیولا ہوں۔ اور جس کو جس قدر علاقہ خدا کے ساتھ ہوگا اسی نسبت سے اس کی اولاد کے ساتھ ہونا چاہئے پھر جب میں باوجود اقل العابدین ہونے کے کسی نبی کو اس کی اولاد نہیں مانتا تو تم کون سے اللہ کا حق ماننے والے ہو جو اس کی فرضی اولاد تک کے حقوق پہنچا لو گے۔ (تنبیہ) بعض مفسرین نے آیت کا یہ مطلب لیا ہے کہ اگر تمہارے عقائد میں اللہ کی کوئی اولاد ہے تو یاد رکھو کہ میں تمہارے مقابلہ میں اس کیلئے خدا کی عبادت کرنے والا ہوں جو اولاد و احفاد سے منزہ و مقدس ہے یعنی نے عابد کے معنی لئے جاہد متکر کے بتلائے ہیں یعنی اس فاسد عقیدہ کا سب سے پہلا انکار کرنے اور رد کرنا والا میں ہوں بعض کے نزدیک "ان" نافیہ ہے یعنی رحمان کے کوئی اولاد نہیں۔ مگر یہ کچھ زیادہ قوی نہیں اور بھی احتمالات ہیں جن کے استیعاب کا یہاں موقع نہیں۔ واللہ تعالیٰ اعلم۔

ف یعنی جن باتوں کی نسبت یہ لوگ اس کی طرف کرتے ہیں مثلاً اولاد وغیرہ اس سے خدا تعالیٰ کی ذات برتر اور منزہ ہے۔ اس کی ذات میں یہ امکان ہی نہیں کہ معاذ اللہ کسی کا باپ یا بیٹا بنے۔

ف یعنی غفلت و حماقت کے نشہ میں جو کچھ بکتے ہیں کہنے دیجئے، یہ لوگ چند روز اور دنیا کے کھیل تماشے میں گزار لیں، آخر وہ موعود دن آنے پہ جس میں ایک ایک کر کے ان کی گستاخوں اور شرارتوں کا مزہ چکھایا جائیگا۔

ف نہ آسمان میں فرشتے اور مس و قمر معبودین سکتے ہیں نہ زمین میں اصنام و اوثان وغیرہ۔ سب زمین و آسمان والوں کا معبود و گویا وہ ہی خدا ہے جو فرش سے عرش تک کا مالک اور تمام عالم کون میں اپنے علم و اختیار سے متصرف ہے۔

ف یعنی قیامت کب آئے گی؟ اس کا علم صرف اسی مالک کو ہے۔

ف یعنی دیاں پہنچ کر سب کی نیکی بدی کا حساب ہو جائیگا۔

ف یعنی اتنی سفارش کر سکتے ہیں کہ جس نے ان کے علم کے موافق کلمہ اسلام کہا اس کی گواہی دیں بغیر کلمہ اسلام کسی کے حق میں ایک حرف سفارش کا نہیں کہہ سکتے۔ اور اتنی سفارش بھی نہیں کر سکتے جو سچائی کو جانتے اور اس کو زبان و دل سے مانتے ہیں۔ دوسروں کو اجازت نہیں۔

ہو گیا۔ عبادت نام ہے انتہائی تذلل کا۔ وہ اسی کا حق ہونا چاہئے جو انتہائی عظمت رکھتا ہے عجیب بات ہے مقدمات کو تسلیم کرتے ہیں اور نتیجہ سے انکار۔

ف یعنی نبی کا یہ کہنا بھی اللہ کو معلوم ہے اور اس کی اس غلصا نہ التجار اور در دھری آواز کی اللہ قسم کھانا ہے کہ وہ اس کی ضرور مدد کرے گا۔ اور اپنی رحمت سے اس کو غالب و منصور کرے گا۔

ف یعنی علم نہ کھا، اور زیادہ ان کے پیچھے نہ پڑے۔ فرض تبلیغ ادا کر کے اُدھر سے منہ پھیر لے اور کہہ دے کہ اچھا نہیں مانتے تو ہمارا اسلام لو۔

ان کو پتہ لگ جائیگا کہ اس غلطی میں پڑے ہوئے تھے۔ چنانچہ کچھ تو دنیا ہی میں لگ گیا۔ اور پوری تکمیل آخرت میں ہونیوالی ہے۔ تم سورۃ الزخرف بچوں اللہ و توفیق قلنا الحمد للہ۔

فَاِنَّا مُبْرَمُونَ ﴿۶۵﴾ اَمْ يَحْسَبُونَ اَنْ اَلَسْمَعُ بَرَّهْمُ وَ نَجْوَاهُمْ

تو ہم بھی کچھ ٹھہرائیں گے کیا خیال رکھتے ہیں کہ ہم نہیں جانتے ان کا بھید اور ان کا مشورہ ہے

بَلٰی وُرُسَلْنَا لَدِيْهِمْ يَكْتُبُوْنَ ﴿۶۶﴾ قُلْ اِنْ كَانَ لِلرَّحْمٰنِ وَلَدٌ

کیوں نہیں اور ہمارے بھیجے ہوئے ان کے پاس لکھتے بیٹھتے ہیں ف تو کہہ اگر ہو رحمن کے واسطے اولاد

فَاِنَّا اَوَّلُ الْعٰبِدِيْنَ ﴿۶۷﴾ سُبْحٰنَ رَبِّ السَّمٰوٰتِ وَ الْاَرْضِ رَبِّ

تو میں سب سے پہلے پوجوں ف پاک ذات ہے وہ رب آسمانوں کا اور زمین کا صاحب

الْعَرْشِ عَمَّا يَصِفُوْنَ ﴿۶۸﴾ فَاذْهَبْهُمْ يَخُوضُوا وَيَلْعَبُوْا حَتّٰى يَلْقَوْا

عرش کا ان باتوں سے جو یہ بیان کرتے ہیں ف اب چھوڑے ان کو بگ بگ کریں اور کھلیں یہاں تک کہ ملیں

يَوْمَهُمُ الَّذِيْ يُوْعَدُوْنَ ﴿۶۹﴾ وَ هُوَ الَّذِيْ فِي السَّمٰوٰتِ وَ فِي الْاَرْضِ

اپنے اس دن سے جس کا ان کو وعدہ دیا ہے ف اور وہی ہے جسکی بندگی ہے آسمان میں اور اس کی بندگی جو

اِلٰهٌ وَ هُوَ الْحَكِيْمُ الْعَلِيْمُ ﴿۷۰﴾ وَ تَبٰرَكَ الَّذِيْ لَهٗ مُلْكُ السَّمٰوٰتِ وَ

زمین میں اور وہی جو حکمت والا سب سے خبردار ف اور بڑی برکت ہے اس کی جس کا راج ہے آسمانوں میں اور

الْاَرْضِ وَ مَا بَيْنَهُمَا وَ عِنْدَهُ عِلْمُ السَّاعَةِ وَ اِلَيْهِ تُرْجَعُوْنَ ﴿۷۱﴾

زمین میں اور جو کچھ ان کے بیچ میں ہے اور اسی کے پاس ہے خبر قیامت کی ف اور اسی تک پھر کر بیچ جائیگا ف

لَا يَمْلِكُ الَّذِيْنَ يَدْعُوْنَ مِنْ دُوْنِهِ الشَّفَاعَةَ اِلَّا مَنْ شَهِدَ

اختیار نہیں رکھتے وہ لوگ جن کو یہ پجاتے ہیں سفارش کا مگر جس نے گواہی دی

بِالْحَقِّ وَ هُمْ يَعْلَمُوْنَ ﴿۷۲﴾ وَ لٰكِنْ سَاَلْتَهُمْ مَنْ خَلَقَهُمْ لَيَقُوْنَ لِلّٰهِ

سچی اور ان کو خبر تھی ف اور اگر تو ان سے پوچھے کہ ان کو کس نے بنایا تو کہیں گے اللہ نے

فَاِنِّيْ يُوْفٰكُوْنَ ﴿۷۳﴾ وَ قِيْلَ يٰرَبِّ اِنَّ هٰؤُلَاءِ قَوْمٌ لَا يُؤْمِنُوْنَ ﴿۷۴﴾

پھر کہاں سے اٹ جاتے ہیں ف تم ہے رسول کے اس کہنے کی کہ رے رب یہ لوگ ہیں کہ یقین نہیں لاتے ف

فَاَصْفَحْ عَنْهُمْ وَقُلْ سَلٰمٌ فَسَوْفَ يَعْلَمُوْنَ ﴿۷۵﴾

سو تو منہ پھیر لے انکی طرف سے اور کہہ سلام ہے ف اب آخر کو معلوم کر لیں گے ف

مَنْزِلٌ ۶

فل "برکت کی رات" شب قدر ہے۔ سکا قال تعالیٰ: "إِنَّا أَنْزَلْنَاهُ فِي لَيْلَةِ الْقَدْرِ" (رکوع ۱) جو رمضان میں واقع ہے لقول تعالیٰ: "شَهْرُ رَمَضَانَ الَّذِي أُنزِلَ فِيهِ الْقُرْآنُ فِيهِ رُفِعَ الْكَوْبُ" اس رات میں قرآن کریم لوح محفوظ ہوا سمائے دنیا پر اتار لیا۔ پھر تدریج میں سال میں پھر پھر اتار لیا۔ اس شب میں پھر پھر اس کے نزول کی ابتدا ہوئی۔

فل یعنی سال بھر کے متعلق قضاء و قدر کے حکیمانہ اور اہل فیصلہ اسی عظیم الشان رات میں لوح محفوظ انکشاف کر کے ان فرشتوں کے حوالہ کیے جاتے ہیں جو شعبہ ہائے تکلیفیات میں کام کرنے والے ہیں۔ بعض روایات سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ شعبان کی بندھوں میں رات ہے جسے شب برادرہ کہتے ہیں لیکن ہے وہاں سے اس کام کی ابتداء اور شب قدر پر انتہا ہوتی ہو۔ واللہ اعلم۔

فل یعنی تمام عالم کے حالات سے باخبر ہے اور ان کی پکار سنتا ہے۔ اسی لئے عین ضرورت کے وقت خاتم النبیین صلعم کو قرآن دے کر اور عالم کے لئے رحمت کبریٰ بنا کر بھیج دیا۔

فل یعنی اگر تم میں کسی چیز پر یقین رکھنے کی صلاحیت ہے تو سب سے پہلی چیز یقین رکھنے کے قابل اللہ کی ربوبیت عامتہ ہے جس کے آثار و ذراتہ دنیا میں روزیوں سے زیادہ ہوتے ہیں۔

فل یعنی جس کے قبضہ میں مارا جلا، اور وجود عدم کی باگ ہو۔ اور سب اولین و آخرین جس کے زیر تربیت ہوں۔ کیا اس کے سوا دوسرے کی بندگی جائز ہو سکتی ہے؟ یہ ایک ایسی صاف حقیقت ہے جس میں شک و شبہ کی قطعاً گنجائش نہیں۔

فل یعنی ان واضح نشانات اور دلائل کا اقتضار تو یہ تھا کہ یلوگ مان لیتے، مگر پھر بھی نہیں مانتے، بلکہ وہ توحید وغیرہ عقائد حقیقیہ طرف سے شک میں پڑے ہیں اور دنیا کے کھیل کو دیکھ کر مصروف ہیں۔ آخرت کی فکر نہیں جو حق کو طلب کر سوں اور اس میں غور و فکر سے کام لیں۔ یہ اس دھوکے میں ہیں کہ ہمیشہ یوں ہی رہنا ہے۔ خدا کے سامنے بھی پیشی نہیں ہوگی۔ اسی لئے نصیحت کی باتوں کو ہنسی کھیل میں اڑا دیتے ہیں۔

فل دھوکے میں ہے یہاں کیا مراد ہے؟ اس میں سلف کے دو قول ہیں۔ ابن عباس وغیرہ کہتے ہیں کہ قیامت کے قریب ایک دھوکا اٹھے گا جو تمام لوگوں کو گھیر لیگا۔ نیک آدمی کو اس کا اثر خفیف پہنچے گا، جس سے زکام سا ہو جائیگا۔ اور کافر و منافق کے دماغ میں گھس کر بیہوش کر دیگا۔ وہ ہی یہاں مراد ہے شاید یہ دھوکا وہ ہی سماوت کا مادہ ہو جس کا ذکر "تَفْثَةُ السَّمَاوَاتِ" یعنی "تَفْثَةُ حُكَاةٍ" میں ہوا ہے گویا آسمان تحلیل ہو کر ایسی پہلی حالت کی طرف عموماً گئے اور یہ اس کی ابتداء ہوگی۔ واللہ تعالیٰ اعلم۔ اور ابن مسعود زور شور سے سقا دعویٰ کرتے ہیں کہ اس آیت سے مراد وہ دھوکا نہیں جو علامات قیامت میں سے ہے۔ بلکہ قریش کے قمر و طغیان سے تنگ اگر نبی کریم صلعم نے دعا فرمائی تھی کہ ان پر بھی سات سال کا قحط مسلط کر دے جیسے یوسف علیہ السلام کے زمانہ میں مصر میں ہوا تھا چنانچہ قحط پڑا جس میں مکہ والوں کو دروازہ دروازے بٹھایا کھانے کی نوبت آگئی غالباً اسی دوران میں "ہمارے" کے رئیس ثمامہ بن اثال رضی اللہ عنہ مشرف باسلام ہوئے اور وہاں سے غلہ کی جو بھرتی مکہ کو جاتی تھی بند کر دی۔ غرض اہل مکہ بھوکوں مرنے لگے اور قاعدہ سے کثرت کی بھوک اور مسلسل خشک سالی کے زمانہ میں جو یعنی زین و آسمان کے درمیان دھوکا سا آنکھوں کے سامنے نظر آیا کرتا ہے اور ویسے بھی مدت دراز تک بارش بند رہنے سے گردوغبار وغیرہ چڑھ کر آسمان پر دھوکا سا معلوم ہونے لگتا ہے۔ اس کو یہاں دھوکا سے تعبیر فرمایا۔ اس تقدیر پر "تَفْثَةُ النَّاسِ" میں لوگوں سے مراد مکہ والے ہو گئے۔ گویا یہ ایک پیشین گوئی تھی کہ ایدل علیہ قولہ "تَفْثَةُ النَّاسِ" جو پوری ہوئی۔ فل یعنی اس عذاب میں مبتلا ہو کر یوں کہیں گے کہ اب تو اس آفت سے نجات دیجیے آگے کو ہماری توبہ! ہم کو اب یقین آ گیا۔

الذخاں ۶۵۹

سُوْرَةُ الذُّخٰنِ مَكِّيَّةٌ رَهْوِيَّةٌ تَمَسُّوْنَ اِيْتَهُ وَثَلْثَ رَكْعَةٍ
سورہ ذخان مکہ میں نازل ہوئی اور اس میں آٹھ آیتیں ہیں اور تین رکوع

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
شروع اللہ کے نام سے جو بجد مہربان نہایت رحم والا ہے

حَمْدٌ ۱ وَالْكِتٰبِ الْمُبِیْنِ ۱ اِنَّا اَنْزَلْنٰهُ فِیْ لَیْلَةٍ مُّبٰرَكَةٍ اِنَّا
تم ہے اس کتاب واضح کی ہم نے اس کو اتارا ایک برکت کی رات میں فل ہم میں

كُنَّا مُنذِرِیْنَ ۱ فِیْهَا یُفْرَقُ كُلُّ اَمْرٍ حَكِیْمٍ ۱ اَمْرًا مِّنْ عِنْدِنَا
کہ مثلنے والے فل اسی میں جدا ہوتا ہے ہر کام جانچا ہوا حکم ہو کہ ہمارے پاس وقت

اِنَّا كُنَّا مُرْسِلِیْنَ ۱ رَحْمَةً مِّنْ رَّبِّكَ اِنَّهُ هُوَ السَّمِیْعُ الْعَلِیْمُ ۱
ہمیں بھیجنے والے فل رحمت سے تیرے رب کی وہی ہے سننے جاننے والا فل

رَبِّ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ ۱ مَا یُبۡدِیْ مَا اِنْ كُنْتُمْ مُّوَقِنِیْنَ ۱ لَآ اِلٰهَ
رب آسمانوں کا اور زمین کا اور جو کچھ اٹکے بیچ ہے اگر تم کو یقین ہے فل کسی کی بندگی

اِلَّا اَھُوۡمٰجِیٌّ ۱ وَیَبۡدِیْ تُرۡبُكُمْ وَرَبُّ اَبۡاۡیِكُمْ ۱ الْاَوَّلِیْنَ ۱ بَلْ هُم
نہیں سولے اٹکے جلاتا ہے اور ماتا ہے رب تمہارا اور رب تمہارے اٹکے باپ دادوں کا فل کوئی نہیں وہ

فِیْ شَاكٍ ۱ یَلۡعَبُوْنَ ۱ فَاَرَتَقِبْ یَوْمَ تَاۡتِ السَّمٰوٰتُ بِدُخٰنٍ مُّبِیْنٍ ۱
دھوکے میں ہیں کھیلتے فل سوتو انتظار کر اُس دن کا کہ لائے آسمان دھوکا صریح

یَغۡشٰی النَّاسَ ۱ هٰذَا عَذَابٌ اَلِیْمٌ ۱ رَبَّنَا اَكۡثِفۡ عَلٰنَا عَذَابَ اِنَّا
جو گھیرے لوگوں کو یہ ہے عذاب دردناک فل اے رب کھول دے ہم پر سے یہ آفت ہم

مُؤْمِنُوْنَ ۱ اِنۡیْ لَھُمُ الدِّکۡرِیْ ۱ وَقَدۡ جَاۡءَھُمُ رَسُوْلٌ مُّبِیْنٌ ۱ ثُمَّ
یقین لاتے ہیں فل کہاں لے ان کو بھننا اور آچکا ان کے پاس رسول کھول کر نسانے والا، پھر

تَوَلّٰوْا عَنْہُ ۱ وَقَالُوۡا مَعَلَمۡ جُنُوْنٍ ۱ اِنَّا کَاۡشِفُوۡا الْعَذَابَ قَلِیۡلاً ۱ اَنۡکُمُ
اُس سے پیٹھ پھیری اور کہنے لگے کھایا ہوا ہے باذلا فل ہم کھول دیتے ہیں یہ عذاب تھوڑی مدت تک، تم پھر

منزل ۶

پھر شرارت نہ کری گئے پیچھے مسلمان بن کر بیٹھے آگے اس کا جواب دیا ہے۔ ہمارا پیٹھ کھلے کھلے نشان اور کھلی کھلی ہدایات لے کر آیا تھا۔ اُس وقت کہتے تھے کہ یہ باذلا ہے کبھی کہتے کسی دوسرے سے سیکھ کر اس نے یہ کتاب تیار کر لی ہے (ابن عباس کی تفسیر پر یہ مطلب ہوا اور ابن مسعود کی تفسیر کے موافق یہ معنی ہو گئے کہ اہل مکہ نے قحط وغیرہ سے تنگ اگر درخواست کی کہ یہ آفت ہم سے دور کیجئے بعض روایات میں ہے کہ ابو سفیان وغیرہ نے حضور کی خدمت میں فریاد کی کہ آپ تو کہتے ہیں کہ میں رحمت ہوں اور یہ آپ کی قوم قحط و خشک سالی سے تباہ ہو رہی ہے۔ ہم آپ کو رحم اور قنات کا واسطہ دیتے ہیں کہ اس مصیبت کے دور ہونے کی دعا کیجئے۔ اگر ایسا ہو گیا تو ہم ایمان لے آئی گئے۔ چنانچہ آپ کی دعا سے بارش ہوئی اور نماز ہونے پر قحط روک دیا قنواد بھی آپ نے کھلوادیا پھر بھی وہ ایمان نہ لائے۔ اسی کو فرماتے ہیں "اِنَّ غَمَّ الدِّکۡرِی" یعنی یہ لوگ ان باتوں سے سننے والے کہاں ہیں، اس قسم کی چیزوں میں تو ہزاروں باتیں گھڑیں جو چیز یا اسل کھلی ہوئی آفتاب سے زیادہ روشن تھی یعنی آپ کی پیغمبری۔ اسی کو نہ مانا کوئی جنون بتلانے لگا اس لئے کہا کہ صاحب! فلان روی غلام ہے کچھ مضامین سیکھ آئے ہیں ان کو اپنی عبارت میں اگر ادھر دیتے ہیں۔ ایسے متصہب معاذین سے کہنے کی بات فرم سکتی ہے۔

وَلَبِئْسَ الْكِرَامُ كَيْفَ جَوَّعْتَهُمْ تَعْلِفَ كَلْبِ الْمُجْرِمِ ۗ وَإِن مِّن مَّوَدَّةٍ بَيْنَهُمْ يَوْمَئِذٍ إِلَّا لِيُقَدِّمُ الْيَوْمَانِ الْآخِرَ ۚ إِنَّهُ كَانَ لَبَدُّ الْوَعْدِ ۗ وَإِن مِّن مَّوَدَّةٍ بَيْنَهُمْ يَوْمَئِذٍ إِلَّا لِيُقَدِّمُ الْيَوْمَانِ الْآخِرَ ۚ إِنَّهُ كَانَ لَبَدُّ الْوَعْدِ ۗ

وَلَبِئْسَ الْكِرَامُ كَيْفَ جَوَّعْتَهُمْ تَعْلِفَ كَلْبِ الْمُجْرِمِ ۗ وَإِن مِّن مَّوَدَّةٍ بَيْنَهُمْ يَوْمَئِذٍ إِلَّا لِيُقَدِّمُ الْيَوْمَانِ الْآخِرَ ۚ إِنَّهُ كَانَ لَبَدُّ الْوَعْدِ ۗ

وَلَبِئْسَ الْكِرَامُ كَيْفَ جَوَّعْتَهُمْ تَعْلِفَ كَلْبِ الْمُجْرِمِ ۗ وَإِن مِّن مَّوَدَّةٍ بَيْنَهُمْ يَوْمَئِذٍ إِلَّا لِيُقَدِّمُ الْيَوْمَانِ الْآخِرَ ۚ إِنَّهُ كَانَ لَبَدُّ الْوَعْدِ ۗ

وَلَبِئْسَ الْكِرَامُ كَيْفَ جَوَّعْتَهُمْ تَعْلِفَ كَلْبِ الْمُجْرِمِ ۗ وَإِن مِّن مَّوَدَّةٍ بَيْنَهُمْ يَوْمَئِذٍ إِلَّا لِيُقَدِّمُ الْيَوْمَانِ الْآخِرَ ۚ إِنَّهُ كَانَ لَبَدُّ الْوَعْدِ ۗ

وَلَبِئْسَ الْكِرَامُ كَيْفَ جَوَّعْتَهُمْ تَعْلِفَ كَلْبِ الْمُجْرِمِ ۗ وَإِن مِّن مَّوَدَّةٍ بَيْنَهُمْ يَوْمَئِذٍ إِلَّا لِيُقَدِّمُ الْيَوْمَانِ الْآخِرَ ۚ إِنَّهُ كَانَ لَبَدُّ الْوَعْدِ ۗ

وَلَبِئْسَ الْكِرَامُ كَيْفَ جَوَّعْتَهُمْ تَعْلِفَ كَلْبِ الْمُجْرِمِ ۗ وَإِن مِّن مَّوَدَّةٍ بَيْنَهُمْ يَوْمَئِذٍ إِلَّا لِيُقَدِّمُ الْيَوْمَانِ الْآخِرَ ۚ إِنَّهُ كَانَ لَبَدُّ الْوَعْدِ ۗ

وَلَبِئْسَ الْكِرَامُ كَيْفَ جَوَّعْتَهُمْ تَعْلِفَ كَلْبِ الْمُجْرِمِ ۗ وَإِن مِّن مَّوَدَّةٍ بَيْنَهُمْ يَوْمَئِذٍ إِلَّا لِيُقَدِّمُ الْيَوْمَانِ الْآخِرَ ۚ إِنَّهُ كَانَ لَبَدُّ الْوَعْدِ ۗ

وَلَبِئْسَ الْكِرَامُ كَيْفَ جَوَّعْتَهُمْ تَعْلِفَ كَلْبِ الْمُجْرِمِ ۗ وَإِن مِّن مَّوَدَّةٍ بَيْنَهُمْ يَوْمَئِذٍ إِلَّا لِيُقَدِّمُ الْيَوْمَانِ الْآخِرَ ۚ إِنَّهُ كَانَ لَبَدُّ الْوَعْدِ ۗ

وَلَبِئْسَ الْكِرَامُ كَيْفَ جَوَّعْتَهُمْ تَعْلِفَ كَلْبِ الْمُجْرِمِ ۗ وَإِن مِّن مَّوَدَّةٍ بَيْنَهُمْ يَوْمَئِذٍ إِلَّا لِيُقَدِّمُ الْيَوْمَانِ الْآخِرَ ۚ إِنَّهُ كَانَ لَبَدُّ الْوَعْدِ ۗ

وَلَبِئْسَ الْكِرَامُ كَيْفَ جَوَّعْتَهُمْ تَعْلِفَ كَلْبِ الْمُجْرِمِ ۗ وَإِن مِّن مَّوَدَّةٍ بَيْنَهُمْ يَوْمَئِذٍ إِلَّا لِيُقَدِّمُ الْيَوْمَانِ الْآخِرَ ۚ إِنَّهُ كَانَ لَبَدُّ الْوَعْدِ ۗ

عَايِدُونَ ۗ يَوْمَ نَبْطِشُ الْبَطْشَةَ الْكُبْرَىٰ إِنَّا مُنتَقِمُونَ ﴿١٥﴾
 وہی کر دے گا جس دن پھڑکیں گے ہم بڑی پھڑکیں گے ہم بدل لینے والے ہیں

وَلَقَدْ فَتَنَّا قَبْلَهُمْ قَوْمَ فِرْعَوْنَ وَجَاءَهُمْ رَسُولٌ كَرِيمٌ ﴿١٦﴾
 اور جانچ چکے ہیں ہم ان سے پہلے فرعون کی قوم کو اور آیا ان کے پاس رسول عزت و لاف کو لے کر

إِنِّي عِبَادُ اللَّهِ ۗ إِنِّي لَكُم رُسُلٌ أَمِينٌ ﴿١٧﴾ وَ أَنْ لَا تَعْلَوْا عَلَى اللَّهِ ۗ
 میرے بندے خدا کے ہیں میں تمہارے پاس آیا ہوں سچا ہوا مستبر اور یہ کہ چلے نہ جاؤ اللہ کے مقابل

إِنِّي أَنزَلْتُ إِلَيْكَ الْحَدِيثَ ۗ وَإِنِّي عِزَّتُ بَرِّي وَرَبِّكُمْ أَن تَرْجَمُونَ ﴿١٨﴾
 میں لاتا ہوں تمہارے پاس سنا کھلی ہوئی اور میں بنانا ہے چکا ہوں اپنے رب اور تمہارے رب کی اس بات

هَؤُلَاءِ قَوْمٌ مُّجْرِمُونَ ﴿١٩﴾ فَاسْرِعْ بِعِبَادِي لِئَلَّا يَكُنُ مَتَّبِعُونَ ﴿٢٠﴾
 لوگ گنہگار ہیں پھر لے نکل رات سے میرے بندوں کو البتہ تمہارا پیچھا کرے گا اور

أَتْرَكَ الْبَحْرَ هَوَاطًا لَهُمْ جُنْدٌ مُّغْرَقُونَ ﴿٢١﴾ كَمْ تَرَكُوا مِنْ جَدَّتِ وَ
 چھوڑ جا دریا کو تھما ہوا البتہ لشکر ڈوبنے والے ہیں بہت سے چھوڑ گئے باغ اور

عِيُونَ ﴿٢٢﴾ وَسُرُوعٍ وَمَقَامٍ كَرِيمٍ ﴿٢٣﴾ وَ نِعْمَةً كَانُوا فِيهَا فَكِهِينَ ﴿٢٤﴾
 چہنے اور کہنیاں اور گھر خانے اور آرام کا سامان جس میں باہیں بنایا کرتے تھے

كَذَلِكَ وَأَوْرَثْنَاهَا قَوْمًا آخَرِينَ ﴿٢٥﴾ فَمَا بَكَتُ عَلَيْهِمُ السَّمَاءُ وَالْأَرْضُ
 یونہی ہوا اور وہ سب ہاتھ لگا دیا ہے ایک دوسری قوم کے لئے پھر زوریا ان پر آسمان اور زمین

مَا كَانُوا مُنظَرِينَ ﴿٢٦﴾ وَلَقَدْ بَعَثْنَا فِي نَبِيِّ إِسْرَائِيلَ مِنَ الْعَذَابِ الْمُهِينِ ﴿٢٧﴾
 نہ ملی ان کو ڈھیل اور ہم نے بھانکلا بنی اسرائیل کو ذلت کی مصیبت سے

مَنْ فِرْعَوْنَ إِنَّهُ كَانَ عَلِيًّا مِّنَ الْمُسْرِفِينَ ﴿٢٨﴾ وَلَقَدْ اخْتَرْنَاكَ عَلَىٰ
 جو فرعون کی طرف سے تھی وہاں بیشک وہ تھا چڑھا حد سے بڑھ جانے والا اور ان کو ہم نے پسند کیا

مَنْ فِرْعَوْنَ إِنَّهُ كَانَ عَلِيًّا مِّنَ الْمُسْرِفِينَ ﴿٢٨﴾ وَلَقَدْ اخْتَرْنَاكَ عَلَىٰ

مَنْ فِرْعَوْنَ إِنَّهُ كَانَ عَلِيًّا مِّنَ الْمُسْرِفِينَ ﴿٢٨﴾ وَلَقَدْ اخْتَرْنَاكَ عَلَىٰ

وَلَبِئْسَ الْكِرَامُ كَيْفَ جَوَّعْتَهُمْ تَعْلِفَ كَلْبِ الْمُجْرِمِ ۗ وَإِن مِّن مَّوَدَّةٍ بَيْنَهُمْ يَوْمَئِذٍ إِلَّا لِيُقَدِّمُ الْيَوْمَانِ الْآخِرَ ۚ إِنَّهُ كَانَ لَبَدُّ الْوَعْدِ ۗ

منزل ۶

بنی اسرائیل کا دھل ہوا اور اگر یہ ثابت نہ ہو تو مطلب یہ ہوگا کہ جس قسم کے سامان فرعونوں نے چھوڑے تھے اسی طرح کے ہم نے بنی اسرائیل کو دیدیے۔ واللہ اعلم۔

وَالرَّوایَاتِ مِیْنِ ہبے کہ موسیٰ کے مرنے پر آسمان کا وہ دروازہ رو تلبے جس سے اس کی روزی آتی تھی یا جس سے اس کا عمل صالح اور چڑھتا تھا۔ اور زمین روتی سے جہاں وہ نماز پڑھتا تھا یعنی افسوس وہ سعادت ہم سے چھین گئی۔ کافر نے پاس عمل صالح کا بیج ہی نہیں پھر اس پر آسمان یا زمین کیوں روئے۔ بلکہ شاید خوش ہوتے ہوئے کہ چھو پاپ کٹا بخش کم جہاں پاک۔
 وَالرَّوایَاتِ مِیْنِ ہبے کہ موسیٰ کے مرنے پر آسمان کا وہ دروازہ رو تلبے جس سے اس کی روزی آتی تھی یا جس سے اس کا عمل صالح اور چڑھتا تھا۔ اور زمین روتی سے جہاں وہ نماز پڑھتا تھا یعنی افسوس وہ سعادت ہم سے چھین گئی۔ کافر نے پاس عمل صالح کا بیج ہی نہیں پھر اس پر آسمان یا زمین کیوں روئے۔ بلکہ شاید خوش ہوتے ہوئے کہ چھو پاپ کٹا بخش کم جہاں پاک۔

عَلِمَ عَلَى الْعَالَمِينَ ۖ وَآتَيْنَاهُمْ مِّنَ الْآيَاتِ مَا فِيهَا بَلَاءٌ ۖ أَمْبِينٌ ۚ إِنَّ

جان بوجھ کر جہان کے لوگوں سے وف اور دیں ہم نے ان کو نشانیاں جن میں تھی مدد صریح وف یہ

هَؤُلَاءِ لَيَقُولُونَ ۚ إِنَّ هِيَ الْأَمُوتُنَا الْأُولَىٰ وَمَا نَحْنُ بِمُنشَرِينَ ۚ

لوگ کہتے ہیں اور کچھ نہیں ہملا یہی مرنا ہے پہلا اور ہم کو پھر اٹھانہیں وف

فَأَتُوا بِآبَائِنَا إِن كُنْتُمْ صَادِقِينَ ۚ أَمْ خَيْرٌ مِّمَّا كُنْتُمْ تَدْعُونَ ۚ وَالَّذِينَ

بھلائے تو اؤ ہمارے باپ دادوں کو اگر تم سچے ہو وف بھلا یہ بہتر ہیں یا شیخی قوم وف اور جو

مِن قَبْلِهِمْ أَهْلَكَ هُمْ أَمْ كَانُوا مُجْرِمِينَ ۚ وَمَا خَلَقْنَا السَّمَوَاتِ

ان سے پہلے تھے ہم نے ان کو فغاوت کر دیا، بیشک وہ تھے گنہگار وف اور ہم نے جو بنایا آسمان

وَالْأَرْضِ وَمَا بَيْنَهُمَا الْعِيبُ ۚ مَا خَلَقْنَاهُمَا إِلَّا بِالْحَقِّ وَلَكِنَّ

اور زمین اور جو ان کے بیچ ہے کھیل نہیں بنایا ان کو تو بنایا ہم نے ٹھیک کام یہ

أَكْثَرُهُمْ لَا يَعْلَمُونَ ۚ إِنَّ يَوْمَ الْفَصْلِ مِيقَاتُهُمْ أَجْمَعِينَ ۚ يَوْمَ

بہت لوگ نہیں سمجھتے وف تحقیق فیصلہ کا دن وعدہ ہے ان سب کا وف جن

لَا يُغْنِي مَوْلَىٰ عَنْ مَوْلَىٰ شَيْئًا وَلَا هُمْ يُنصَرُونَ ۚ إِلَّا مَن رَّحِمَ

کام نہ آئے کوئی رفیق کسی رفیق کے کچھ بھی اور نہ ان کو مدد پہنچے وف مگر جس پر رحمت ہے

اللَّهُ إِنَّهُ هُوَ الْعَزِيزُ الرَّحِيمُ ۚ إِنَّ شَجَرَةَ الرَّقْمِ طَعَامٌ لِّأَيِّمٍ

اللہ بیشک وہی ہے زبردست رحم والا وف مقرر درخت سیسہ کا کھانا ہے گنہگار کا وف

كَالْمِلِّ يَغْلِي فِي الْبُطُونِ ۚ لَكَغْلَى الْجَمِيمِ ۚ خَذُوهُ فَاَعْتَلُوهُ

جیسے کھلا ہوا تانا کھولتا ہے پیٹوں میں جیسے کھولتا پانی پکڑو اس کو اور ٹھیل کر بجاؤ

إِلَىٰ سَوَاءٍ الْجَمِيمِ ۚ ثُمَّ صَبُّوا فَوْقَ رَأْسِهِ مِّنْ عَذَابِ الْجَمِيمِ ۚ

بچوں بیچ دوزخ کے وف پھر ڈالو اس کے سر پر جلتے پانی کا عذاب وف

ذُقْ إِنَّكَ أَنْتَ الْعَزِيزُ الْكَرِيمُ ۚ إِنَّ هَذَا مَا كُنْتُمْ بِهِ تَمْتَدُّونَ ۚ

یہ چکھ تو ہی ہے بڑا عزت والا سردار وف یہ وہی ہے جس میں تم دھو کیے ہو پڑتے

ول یعنی اگر یہ بنی اسرائیل کی کمزوریاں بھی ہم کو معلوم تھیں ستا ہم ان کو ہم نے اس زمانہ کے تمام لوگوں سے فضیلت دی۔ اور بعض فضائل جزئیہ تو وہ ہیں جو آج تک کسی قوم کو میسر نہیں ہوئے مثلاً اتنے بیشمار انبیاء کا ان میں اٹھایا جانا۔

وف یعنی حضرت موسیٰ کے ذریعہ سے مثلاً "مَنْ دَسَلْنِي كَأَنَّمَا بادل کا سایہ کرنا وغیرہ ذلک۔

وف درمیان میں حضرت موسیٰ کی قوم کا ذکر استطراداً آگیا تھا۔ یہاں سے پھر حضور کی قوم کا تذکرہ ہوتا ہے یعنی یہ کہتے ہیں کہ ہماری

آخری حالت میں یہ ہی ہے کہ موت آجائے۔ موت کے بعد سب قصہ ختم۔ موجودہ زندگی کے سوا دوسری زندگی کوئی نہیں۔ کہاں کا

حشر اور کیسا حساب کتاب۔

وف یعنی پیغمبر اور مومنین سے کہتے ہیں کہ اگر تم اپنے عقیدہ میں سچے ہو کہ مرنے کے بعد دوبارہ زندہ کئے جائینگے تو چاہا ہم لے کرے ہوئے باپ دادوں کو زندہ کر کے دکھا دو۔ تب ہم جانیں۔

وف "تیج" لقب تھا یمن کے بادشاہ کا، جس کی حکومت سبنا اور حضرموت وغیرہ سب پر تھی۔ "تیج" بہت گڈے ہیں۔ اللہ

جانے یہاں کونسا مراد ہے۔ بہر حال اتنا ظاہر ہوا کہ اس کی قوم قوت و جبروت والی تھی جو اپنی سرکشی کی بدولت تباہ کی گئی۔ ان

کثیر نے اس سے قوم سبامرادی ہے جس کا ذکر سورہ سبائیں گذر چکا۔ والذکر علم۔

وف مثلاً عاد و ثمود وغیرہ۔ ان سب کو اللہ نے ان کے گناہوں کی پاداش میں ہلاک کر کے پھوٹا کیا تم ان سے بہتر یا ان سے

زیادہ طاقتور ہو کہ تم کو ہلاک نہ کرے یا نہ کرے گا؟

وف یعنی اتنا بڑا کارخانہ کوئی کھیلن تماشا نہیں۔ بلکہ بڑی حکمت سے بنایا گیا ہے جس کا نتیجہ ایک دن نیکل کر رہیگا۔ وہ ہی نتیجہ آخرت ہے

وف یعنی اس دن سب کا حساب بیک وقت ہو جائیگا۔

وف یعنی نہ کسی اور طرف سے مدد پہنچ سکے گی۔

وف یعنی بس جس پر اللہ کی رحمت ہو جائے وہ ہی بچے گا۔ کما ورد فی الحدیث۔ "إِنَّ اللَّهَ يَرْحَمُ مَنْ يَشَاءُ"

وف کسی ادنیٰ مشابہت کی وجہ سے اس کو "قوم" کہہ سکتا کہا گیا ہے ورنہ دوزخ کے سہنہ کی کیفیت اللہ ہی کو معلوم ہے

جیسے بعض نعمائے جنت اور نعمائے دنیوی میں اشتراک اسمی ہے۔ اسی طرح جہنم کے متعلق سمجھو۔

وف یہ حکم فرشتوں کو ہوگا جو تمہیں مجرمین پر مامور ہیں۔

وف وہ پانی دماغ سے اتر کر آنتوں کو کاٹتا ہوا باہر نکل آئے گا۔ (اعاذنا اللہ منہ)

وف یعنی تم کو کہاں عقین تھا کہ یہ دن بھی دیکھنا پڑیگا۔ اسی دھوکہ میں تھے کہ بس یونہی ٹھیلنے کودتے گذر جائیگی۔ آخر میں مل کر مٹی ہو جائینگے۔ کچھ بھی نہیں۔ اب دیکھ لیا کہ وہ باتیں سچی تھیں جو پیغمبروں نے بیان کی تھیں۔

إِنَّ الْمُتَّقِينَ فِي مَقَامٍ أَمِينٍ ﴿۶۶۱﴾ فِي جَدَّتِ وَعُيُونٌ ﴿۶۶۲﴾ يَلْبَسُونَ مِنْ

بیشک ڈرتیوں کے گھریں ہیں ہمیں کے وف باغوں میں اور جنھوں میں پہنتے ہیں پوشاک

سُنْدُسٍ وَاسْتَبْرَقٍ مُّتَقِيلِينَ ﴿۶۶۳﴾ كَذَلِكَ وَزَوَّجْنَاهُمْ بِحُورٍ

ریشمی پتی اور گاڑھی ایک دوسرے کے سلتے وف اسی طرح ہوگا اور بیاہ دیں ہم ان کو حوریں

عَيْنٍ ﴿۶۶۴﴾ يَدْعُونَ فِيهَا بِكُلِّ فَاكِهَةٍ أَمِينٍ ﴿۶۶۵﴾ لَا يَذُوقُونَ فِيهَا

بڑی آنکھوں والیاں وف سنگوئیں کے وہاں ہر بیوہ دہی سے وف نہ پکھیں گے وہاں

الْمَوْتِ إِلَّا الْمَوْتَةَ الْأُولَىٰ وَوَقَّعْنَا لَهُمُ عَذَابَ الْجَحِيمِ ﴿۶۶۶﴾ فَضَلَّ مَنْ

موت مگر جو پہلے آپکی وف اور بچایا ان کو دوزخ کے عذاب سے فضل سے

رَبِّكَ ذَٰلِكَ هُوَ الْفَوْزُ الْعَظِيمُ ﴿۶۶۷﴾ فَاِنَّمَا يُسْرِنُهَا لِبَلْسَانِكَ لَعَلَّهُمْ

تیرے رب کے یہی ہے بڑی مراد ملتی وف سو یہ قرآن آسان کیا ہم نے اسکو تیری بولی میں تاکر وہ

يَتَذَكَّرُونَ ﴿۶۶۸﴾ فَارْتَقِبْ إِنَّهُمْ مُّرْتَقِبُونَ ﴿۶۶۹﴾

یاد رکھیں وف اب تو راہ دیجے وہ بھی راہ نکلتے ہیں وف

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ ﴿۶۷۰﴾ وَتِلْكَ آيَاتُ الْقُرْآنِ

سورہ جاہلیہ میں نازل ہوئی ہیں شروع اللہ کے نام سے جو بید مہربان نہایت رحم والا جو بیستیس آیتیں ہیں چار پارچے

حَمْدٌ ﴿۶۷۱﴾ تَنْزِيلُ الْكِتَابِ مِنَ اللَّهِ الْعَزِيزِ الْحَكِيمِ ﴿۶۷۲﴾ إِنَّ فِي السَّمَوَاتِ

اتارنا کتاب کا ہے اللہ کی طرف سے جو زبردست ہے حکمتوں والا بیشک آسمانوں میں

وَالْأَرْضِ لَآيَاتٍ لِلْمُؤْمِنِينَ ﴿۶۷۳﴾ وَفِي خَلْقِكُمْ وَمَا يَبُتُّ مِنْ دَابَّةٍ

اور زمین میں بہت نشانیاں ہیں ماننے والوں کے واسطے وف اور تمہارے بننے میں اور جس قدر کچھ اللہ کے جانور

أَيُّ لِقَوْمٍ يُوقِنُونَ ﴿۶۷۴﴾ وَاخْتِلَافِ اللَّيْلِ وَالنَّهَارِ وَمَا أَنْزَلَ اللَّهُ

نشانیاں ہیں ان لوگوں کے اسکو جو یقین رکھتے ہیں وف اور بدلنے میں رات دن کے اور وہ جو اتاری اللہ نے

مِنَ السَّمَاءِ مِنْ رِزْقٍ فَأَحْيَا بِهِ الْأَرْضَ بَعْدَ مَوْتِهَا وَتَضَرِيفِ

آسمان سے مددی وف پھر زندہ کر دیا اس سے زمین کو اس کے مر جانے کے بعد اور بدلنے میں

وف یعنی جو یہاں اللہ سے ڈرتے ہیں وہاں امن چین سے ہونگے۔ کسی طرح کا خوف اور غم پاس نہ آئیگا۔

وف یعنی ان کی پوشاک باریک اور دبیز ریشم کی ہوگی۔ اور ایک جلتی دوسرے سے اعراض نہ کریگا بے تکلف دوستوں کی طرح آمنے سامنے بیٹھیں گے۔

وف یعنی ان سے جوڑے بلا دیں گے۔

وف یعنی جس میوے کو جی چاہے گا فوراً حاضر کر دیا جائیگا۔ کوئی فکر نہ ہوگی۔ پوری دہی سے کھا نہیں سکیں گے۔

وف یعنی جو موت پہلے آپکی وہ آچکی، اب آگے کبھی موت نہیں داتا، اسی عیش و نشاط میں رہنا ہے نہ ان کو فنا نہ انکے سامانوں کو۔

وف اس سے بڑی کامیابی کیا ہو سکتی ہے کہ عذاب الہی سے محفوظ دامن لے لے اور بدل آباؤ کے لئے خورد الطاف و افضال بنے۔

وف یعنی اپنی مادری زبان میں آسانی سے سمجھ لیں اور یاد رکھیں۔

وف یعنی اگر نہ سمجھیں تو آپ چندے انتظار کیجئے۔ ان کا بد انجام سامنے آجائیگا۔ یہ تو منتظر ہیں کہ آپ پر کوئی افتاد پڑے لیکن آپ دیکھتے جائیے کہ ان کا کیا حال بنتا ہے۔

تم سورۃ النّہان بفضل اللہ ورحمۃ اللہ العزیز

وف یعنی آدمی ماننا چاہے تو اسی آسمان و زمین کی پیدائش اور انکے حکم نظام میں غور کر کے مان سکتا ہے کہ ضرور کوئی ان کا پیدا کر نیوالا اور تھا منہ والا ہے جس نے کمال حکمت و خوبی سے انکو

بنایا اور لاحدود قدرت سے انکی حفاظت کی نابعداً تدل علی البیود الاحدلام تدل علی المسیر فیکف لایدل هذا النظام العجیب الغریب

علی الصائم اللطیف الخجیر

وف یعنی انسان خود اپنی بنا واط اور دوسرے حیوانات کی ساخت میں غور کرے۔ تو درخبر عفان وایقان تک پہنچانے والی

ہزار ہا نشانیاں اس کو ملیں گی۔

وف یعنی ہائی آسمان کی طرف اتارا جو مادہ ہے روزی کا۔

الرِّبِّمِ آيَةٌ لِّقَوْمٍ يَعْقِلُونَ ۝ تِلْكَ آيَةُ اللَّهِ تَتَوَهَا عَلَيْكَ بِالْحَقِّ

ہواؤں کے نشانیاں ہیں ان لوگوں کے اٹھنے اور چھوڑنے کا لینے ہیں فلا یہ باتیں ہیں اللہ کی ہم سناتے ہیں جھک ٹھیک ٹھیک

فِي آيٍ حَدِيثٍ بَعْدَ اللَّهِ وَآيَةٌ يُؤْمِنُونَ ۝ وَيْلٌ لِّكُلِّ أَفَّاكٍ

پھر کوئی بات کو اللہ اور اس کی باتوں کو چھوڑ کر بائیں گے فلا خرابی ہے ہر جھوٹے

أَثِيمٍ ۝ لِيَسْمَعُ آيَةَ اللَّهِ تَتَلَّى عَلَيْهِ ثُمَّ يُصِرُّ مُسْتَكْبِرًا كَأَن لَّمْ يَسْمَعْهَا

گنہگار کے لئے کہ سنتا ہے بائیں اللہ کی کہ اس کے پاس پڑھی جاتی ہیں پھر ضد کرتا اور غور سے گویا سنا ہی نہیں فلا

فَبَشِّرْهُ بِعَذَابٍ أَلِيمٍ ۝ وَإِذَا عَلِمَ مِنْ آيَاتِنَا شَيْئًا اتَّخَذَ هَاهُ وَوَاوَا

سو خوشخبری سنائے اسکو ایک عذاب دردناک کی اور جب خبر پائے ہماری باتوں میں کسی کی اس کو ٹھہرانے ٹھٹھا

أُولَئِكَ لَهُمْ عَذَابٌ مُّهِينٌ ۝ مِنْ وَرَائِهِمْ جَهَنَّمُ وَلَا يُغْنِي عَنْهُمْ

ایسوں کو ذلت کا عذاب ہے فلا ہرے ان کے دوزخ ہے اور کام نہ آئے گا ان کے

مَا كَسَبُوا شَيْئًا وَلَا مَا اتَّخَذُوا مِنْ دُونِ اللَّهِ أَوْلِيَاءَ ۝ وَلَهُمْ

جو کمایا تھا ذرا بھی اور نہ وہ کہ جن کو پکڑا تھا اللہ کے سوائے رفیق فلا اور ان کے واسطے

عَذَابٌ عَظِيمٌ ۝ هَذَا هُدًى وَالَّذِينَ كَفَرُوا بِآيَاتِ رَبِّهِمْ لَهُمْ

بڑا عذاب ہے یہ سچا ہدایا اور جو منکر ہیں اپنے رب کی باتوں کو ان کے لئے

عَذَابٌ مِّن رَّجْزِ أَلِيمٍ ۝ اللَّهُ الَّذِي سَخَّرَ لَكُمُ الْبَحْرَ لَتَجْرِي الْفُلُكُ

عذاب ہے ایک بلا کا دردناک فلا اللہ وہ ہے جس نے بس نہیں کر دیا تمہارے دریا کو کہ چلیں اس میں جہاز

فِيهِ بِأَمْرِهِ وَلِتَبْتَغُوا مِنْ فَضْلِهِ وَلَعَلَّكُمْ تَشْكُرُونَ ۝ وَسَخَّرَ لَكُمْ

اس کے حکم سے فلا اور تاکہ تلاش کرو اس کے فضل سے اور تاکہ تم حق مانو فلا اوکا میں لگا باہم تاکہ

مَا فِي السَّمَوَاتِ وَمَا فِي الْأَرْضِ جَمِيعًا مِنْهُ ۝ إِنَّ فِي ذَلِكَ لَآيَاتٍ

جو کچھ ہے آسمانوں میں اور زمین میں سب کو اپنی طرف سے فلا اس میں نشانیاں ہیں

لِقَوْمٍ يَتَفَكَّرُونَ ۝ قُلْ لِلَّذِينَ آمَنُوا يَغْفِرُ وَالَّذِينَ لَا يَرْجُونَ

ان لوگوں کے واسطے جو دھیان کرتے ہیں فلا کہ جسے ایمان والوں کو درگزر کریں ان سے جو امید نہیں رکھتے

فلا یعنی ذرا بھی سمجھ سے کام لیں تو معلوم ہو جائے کہ یہ امور بجز اس زبردست قادر و حکیم کے اور کسی کے بس میں نہیں۔ جیسا کہ پہلے متعدد مواضع میں اس کی تقریر کر چکی۔

فلا یعنی اللہ کو چھوڑ کر دوسرا کون ہے اور اس کی باتیں چھوڑ کر کسی بات ماننے کے قابل ہے جب اس بڑے مالک کی ایسی سچی اور صاف باتیں بھی کوئی بد بخت قبول نہ کرے تو آخر کس چیز کا منتظر ہے جسے قبول کریگا۔

فلا یعنی ضد اور غور کی وجہ سے اللہ کی بات نہیں سنتا۔ اس کی سچی اجازت نہیں دیتی کہ اپنی جمالت سے ہٹے۔ حق کو سن کر اس طرح منہ پھیر لیتا ہے گویا سنا ہی نہیں۔

فلا یعنی جس طرح وہ آیات اللہ کے ساتھ اہانت و استخفاف کا سنا کرتا ہے، سزا بھی سخت اہانت و ذلت کی ملے گی جو آگے آرہی ہے۔

فلا یعنی اموال و اولاد وغیرہ کوئی چیز اس وقت کام نہ آئے گی۔ نہ وہ کام آئیگی جن کو اللہ کے سوا مہمور یا رفیق و مددگار بنا رکھا تھا اور جن سے بہت کچھ اعانت و امداد کی توقعات تھیں۔

فلا یعنی یہ قرآن عظیم الشان ہدایت ہے جو سب طرح کی بڑائی بھلائی انسان کو بھاننے کے لئے آئی ہے جو اس کو نہ مانیں وہ سخت غلیظ اور دردناک عذاب بھگتنے کے لئے تیار رہیں۔

فلا یعنی سمندر جیسی مخلوق کو ایسا سخر کر دیا کہ تم نے تکلف اپنی کشنیاں اور جہاز اس میں لئے پھرتے ہو میلوں کی گہرائیوں کو پایا بکریا تھا۔

فلا یعنی بحری تجارت کرو، یا شکار کھیلو، یا اس کی تہ میں سے موٹی نکالو۔ اور یہ سب منافع و فوائد حاصل کرتے وقت منع حقیقی کو نہ بھولو۔ اس کا حق پہچانو، زبان و دل اور قلب و قلوب سے شکر ادا کرو۔

فلا یعنی اپنے حکم اور قدرت سے سب کو تمہارے کام میں لگا دیا۔ یہ اسی کی مہربانی ہے کہ اسی عظیم الشان مخلوقات انسان کی خدمت گزاری میں لگی ہوئی ہیں۔

فلا آدمی دھیان کرے تو سمجھ سکتا ہے کہ یہ چیز اس کے بس کی بستی محض اللہ کے فضل اور اس کی قدرت کاملہ سے یہ اشیاء ہمارے کام میں لگی ہوئی ہیں۔ تو لا محالہ ہم کو بھی کسی کے کام میں لگنا چاہئے وہ کام یہی ہے کہ اس نعم حقیقی اور حسن علی الاطلاق کی فرمانبرداری اور اطاعت گزاری میں اپنی جہالت و استعار کے کلمات صرف کر دیں تاکہ آئندہ چل کر بہت انجام درست ہو۔

فل ایام اللہ (اللہ کے دنوں) سے مراد وہ دن ہیں جن میں اللہ اپنے دشمنوں کو کوئی خاص سزا دے، یا اپنے فرمانبرداروں کو کسی خصوصی انعام واکرام سے سرفراز فرمائے۔ لہذا اللہ نذیر لا یذنبون ایام اللہ سے وہ کفار مراد ہوتے جو اُس کی رحمت سے ناامید اور اُس کے عذاب سے بے فکر ہیں۔
 چھوڑ دیں، وہ اُن کی سزائوں پر کافی سزا، اور مومنین کے صبر و تحمل اور عفو و درگزر کا مناسب صلہ دیکھا۔
 ۳ یعنی بھلے کام کا فائدہ کام کرنے والے کو پہنچتا ہے۔ اللہ کو

الحائثہ ۲۵۵ ۶۶۴

ایام اللہ لیجزی قومًا بما كانوا یکسبون ﴿۱۷﴾ من عمل صالحًا

اللہ کے دنوں کی فلا ناکر وہ سزا دے ایک قوم کو بلکہ اُس کا جو کما تے تھے فل جس نے بھلا کام کیا
 فلنفسہ ومن آساء فعلیہا ثم الی ربکم ترجعون ﴿۱۸﴾ ولقد

تو اپنے واسطے اور جس نے بُرا کیا سو اپنے حق میں فل پھر اپنے رب کی طرف بھیجے جائے گا فل اور ہم نے
 اتینا بنی اسرائیل الذب والحکم والنبوة ورتقناہم من الطیبات

دی بنی اسرائیل کو کتاب اور حکومت اور پیغمبری اور کھلتے کو دیں سستی چیزیں فل
 وفضلناہم علی العالمین ﴿۱۹﴾ واتیناہم بیئت من الأخریما اختلفوا

اور بڑی دی ان کو جہان پر فل اور دیں اُن کو کھلی باتیں دین کی فل پھر انہوں نے جھوٹ بول
 الا من بعد ما جاءہم العلم بغیا بینہم ان ربکم یقضی بینہم

تو سمجھ آچکے کے بعد آپس کی ضد سے بیشک تیرا رب فیصلہ کرے گا اُن میں
 یوم القیمۃ فیما كانوا فیہ یختلفون ﴿۲۰﴾ ثم جعلناک علی شریعة

قیامت کے دن جس بات میں وہ جھگڑتے تھے فل پھر تجھ کو رکھا ہم نے ایک رستہ پر
 من الامر فاتبعہا ولا تتبعہا ہواء الذین لا یعلمون ﴿۲۱﴾ انہم لن

دین کے کام کے سوا تو اسی پر چل اور مت چل خواہشوں پر نادانوں کی فل وہ ہرگز
 یغوا عنک من اللہ شیئا وان الظالمین بعضهم اولیاء بعض واللہ

کام نہ آئیگی تیرے اللہ کے سامنے ذرا بھی فل اور بے انصاف ایک دوسرے کے رفیق ہیں اور اللہ
 ولی المتقین ﴿۲۲﴾ ہذا بصائر لک اس ہدی ورحمۃ لقوم یوقنون ﴿۲۳﴾

رفیق ہے ڈرینوں کو فل ایک سوتھو کی باتیں ہیں لوگوں کے واسطے اور راہ کی اور رحمت اُن لوگوں کے لئے جو یقین لاتے ہیں فل
 افرحسب الذین اجترحوا السیئات ان تجعلہم کالذین امنوا و

کیا خیال رکھتے ہیں جنہوں نے کما ہی ہیں بُرائیاں کہ ہم کر دینگے اُن کو برابر اُن لوگوں کی جو یقین لاتے اور
 عملوا الصلحت سوا فقیہاہم ومما اثم ساء فایحکمون ﴿۲۴﴾ وخلق اللہ

کیے بھلے کام ایک ساہے اُن کا جینا اور منا بُرے دعوے ہیں جو کرتے ہیں فل اور بنا لے لے
 منزل

۱۷

اُس کی کیا ضرورت اور بدی کرنے والا خوبنے حق میں بُرا بیچ
 بورہا ہے۔ ایک کی بُرائی دوسرے پر نہیں پڑتی۔ عرض ہر شخص
 اپنے نفع نقصان کی فکر کر لے۔ اور جو عمل کرے یہ سمجھ کر کرے کہ اُس
 کا سود و زیان اسی کی ذات کو پہنچے گا۔

۱۸ یعنی وہاں پہنچ کر سب بُرائی بھلائی سے ملتے آجائیں گی۔ اور ہر
 ایک اپنی کر تو ت کا پھل چکھے گا۔

۱۹ یعنی تورات دی اور سلطنت باقوت فیصلہ یا دانا کی بابا
 یا دین کی سمجھ عطا کی، اور کس قدر کثرت سے پیغمبران میں سے آئے تھے
 یہ تو روحانی غذا ہوئی، جسمانی غذا دیکھو تو وہ بھی بہت افراط
 دیکھی۔ حتیٰ کہ کُرن و سلوی اُتار لیا۔

۲۰ یعنی اُس زمانہ میں سارے جہان پر اُن کو فضیلت ملی حاصل
 تھی اور بعض فضائل جزیرہ کے اعتبار سے تو اُس زمانہ کی تیر
 لگانے کی بھی ضرورت نہیں۔

۲۱ یعنی نہایت واضح اور مفصل حکام، یا کھلے کھلے معجزات جو
 دین کے باب میں بطور حجت و بُرہان کے پیش کیے جاتے ہیں۔
 ۲۲ یعنی آپس کی ضد اور نفسانیت سے اصل کتاب کو چھوڑ کر
 بیشمار فرقے بن گئے۔ جن کا عمل فیصلہ قیامت کے دن کیا جائے گا
 اس وقت پتہ لگے گا کہ ان کا منشا بنفس پروری اور ہوا پرستی کے
 سوا کچھ نہ تھا۔

۲۳ یعنی ان اختلافات اور فرقہ وارانہ کشمکش کی موجودگی میں
 ہم نے آپ کو دین کے صحیح راستہ پر قائم کر دیا تو آپ کو اور آپ
 کی امت کو چاہئے کہ اس راستہ پر برسرِ پیکر رہیں کبھی جھول کر
 بھی جاہلوں اور نادانوں کی خواہشات پر نہ چلے۔ مثلاً اسی خواہش
 سے ہے کہ آپ اُن کے طعن و تشنیع اور ظلم و تعدی سے تنگ آکر دعوت
 و تبلیغ ترک کریں، یا مسلمانوں میں بھی ویسا ہی اختلاف و تفریق
 پڑ جائے جس میں وہ لوگ خود مبتلا ہیں۔ اندر میں صورت واجب ہے
 کہ اُن کی خواہشات کو باطل یا باطل کر دیا جائے۔

۲۴ یعنی اُن کی طرف جھکتا تم خود کے ہاں کچھ کام نہ دیکھا۔
 ۲۵ یعنی نصف اور راستی پسند مسلمان، ظالم اور بے راہ نہ کانوں
 کے رفیق نہیں ہو سکتے۔ وہ تو اللہ کے مطیع بندے ہیں اور اللہ ہی اُن
 کا رفیق و مددگار ہے۔ لازم ہے کہ اسی کی راہ چلیں اور اسی پر بھروسہ کریں
 فل یعنی یہ قرآن بڑی بڑی بصیرت افروز حقائق پر مشتمل ہے لوگوں
 کو کام کی باتیں اور کامیابی کی راہ بچھا تا ہے۔ اور جو خوش قسمت اس
 کی ہدایت و نصائح پر یقین کر کے عمل پیرا ہوتے ہیں اُسے حق میں خصوصی
 طور پر یہ قرآن رحمت و برکت ہے۔

۲۶ یعنی اللہ تعالیٰ کی شوقانہ محنت پر نظر کرتے ہوئے کیا کوئی عقلمند یہ گمان کر سکتا ہے کہ ایک بدماش آدمی، اور ایک مرد صالح کے ساتھ خداوند تعالیٰ کی کیا مہلت
 کرے گا۔ اور دونوں کا انجام برابر کر دیکھا؟ ہرگز نہیں۔ نہ اس زندگی میں دونوں برابر ہو سکتے ہیں نہ مرنے کے بعد جو حیات طیبہ تو جس صلح کو ہاں نصیب ہوتی ہے اور جس نصرت اور مدد و نعت کے
 وعدے و دنیا میں اُس سے کئے گئے وہ ایک کا فر بکار کو کہاں ملے ہیں۔ اُس کے لیے دنیا میں مہلت و فسق اور آخرت میں لعنت و خسران کے سوا کچھ نہیں۔ الغرض یہ دعویٰ باطل غلط اور بیخیال باطل
 مہل ہے کہ اللہ تعالیٰ نیکیوں اور بدوں کا موازنہ برابر کر دیکھا۔ اُس کی حکمت اس کو متفق نہیں۔ بلکہ ضرور ہے کہ دونوں کے اعمال کا ٹھیک ٹھیک نتیجہ ظاہر ہو کر رہے۔ اور ہر ایک کی نیکی یا بدی
 کے آثار ہی اچھے یا بُھے مشاہد ہوں اور اُن کا پوری طرح مکمل مساویہ موت کے بعد ہو۔

۲۷

۲۸

۲۹

۳۰

۳۱

۳۲

۳۳

السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ بِالْحَقِّ وَلِتُجْزَىٰ كُلُّ نَفْسٍ بِمَا كَسَبَتْ وَهُمْ لَا يُظْلَمُونَ ﴿۶۶۵﴾

آسمان اور زمین جیسے چاہئیں اور تاکہ بدل پائے ہر کوئی اپنی کمائی کا اور ان پر ظلم نہ ہو گا۔ جس نے ظہر لیا اپنا حاکم اپنی خواہش کو اور راہ سے بچا دیا خواہش نہ علم و ختم علی سمعہ و قلبہ وجعل علی بصرہ عشوۃ ممن جانتا بوجہات اور مگر گادی اسکے کان پر اور دل پر اور ڈال دی اُس کی آنکھ پر اندھیری پھر کن

یہدٰیہ من بعد اللہ افلا تذکرون ﴿۶۶۶﴾ وقالوا ما ہی الا حیانا تا راہ پر لے اُس کو اللہ کے سولے سو کیا تم غور نہیں کرتے وگت اور کہتے ہیں اور کچھ نہیں سہی ہو ہمارا بیانا اللذین امنوا و نحبوا و ما یهدیکم الا الذر و ما لہم بیدک من علم و دنیا کا ہم تمہیں اور جیتے ہیں اور ہم جو مرتے ہیں سوزنا سے وگت اور ان کو کچھ خبر نہیں اُس کی

انہم الا یظنون ﴿۶۶۷﴾ واذ اتتلی علیہم ایتنا بئنا تا کان حجتہم محض اٹھیں دوڑتے ہیں وگت اور جب سنائی جائیں اُنکو ہماری آیتیں اٹھلی اور کچھ دلیل نہیں اُن کی الا ان قالوا التواریا بئنا ان کنتم صدقین ﴿۶۶۸﴾ قل اللہ یحییکم مگر یہی کہتے ہیں لے او ہمارے باپ دادوں کو، اگر تم سچے ہو تو کہہ کہ اللہ ہی جلا ہے تم کو

ثم یمیتکم ثم یمجمعکم الی یوم القیمۃ لا ریب فیہ و لکن اکثر الظالمین لا یعلمون ﴿۶۶۹﴾ و اللہ ملک السموات و الارض و یوم تقوم لوگ نہیں سمجھتے وگت اور اللہ ہی کا راج ہے آسمانوں میں اور زمین میں اور جس دن قائم

الساعۃ یومئذ ینحسر المبطون ﴿۶۷۰﴾ و تری کل امۃ جائیۃ فقت ہوئی قیامت اُس دن خراب ہونگے جھوٹے وگت اور تو دیکھے ہر فرقہ کو کہ بیٹھے ہیں محسوس کے بل وگت کل امۃ تدعی الی کیم ہا الیوم تجزون ما کنتم تعملون ﴿۶۷۱﴾ ہر فرقہ بلایا جائے اپنے اپنے دفتر کے پاس آج بدل پائو گے جیسا تم کرتے تھے وگت یہ

مذلل ۶

فل یعنی زمین و آسمان کیوں ہی بریکار پیدا نہیں کیا۔ بلکہ نہایت حکمت سے کسی خاص مقصد کے لئے بنایا ہے۔ تا ان کے احوال میں غور کر کے لوگ معلوم کر سکیں کہ بیشک جو چیز بنائی گئی تھیک موقع سے بنائی اور تا اندازہ کر لیا جائے کہ ضرور ایک دن اس کا رضاء ہستی کا کوئی عظیم الشان نتیجہ نکلنے والا ہے۔ اسی کو آخرت کہتے ہیں۔ جہاں ہر ایک کو اُس کی کمائی کا پھل ملے گا اور جو بیا تھا وہ ہی کا ٹٹا بڑیگا ہے

گندم ارگندم ہرودید جو زجر از مکافات عمل غافل مشو

فل یعنی اللہ جانتا تھا کہ اس کی استعداد خراب ہے اور اسی قابل ہے کہ سبھی راہ سے ادھر ادھر بھٹکتا پھرے۔ یا یہ طلب ہے کہ وہ بجزت علم رکھنے کے باوجود اور سمجھنے کو سمجھنے کے بعد گمراہ ہوا۔

فل جو شخص محض خواہش نفس کو اپنا حاکم اور خود ٹھہر لے، جدھر اُس کی خواہش لے چلے اُدھر ہی چل پڑے اور حق و ناحق کے جانے نہ گیا اُس کے پاس یہی خواہش نفس رہ جائے، اللہ تعالیٰ بھی اُسے اُس کی اختیار کردہ گمراہی میں چھوڑ دیتا ہے پھر اُس کی حالت یہ ہو جاتی ہے کہ نہ کان نصیحت کی بات سنتے ہیں، نہ دل سچی بات کو سمجھتا ہے، نہ آنکھ سے بصیرت کی روشنی نظر آتی ہے۔ ظاہر ہے کہ اللہ نے اُس کو اُس کی کروت کی بدولت ایسی حالت پر پہنچانے، کو کسی طاقت سے جو اس کے بعد اُسے راہ پر لے آئے۔

فل یعنی اس دنیا کی زندگی کے سوا کوئی دوسری زندگی نہیں بس یہ ہی ایک جہاں ہے جس میں ہمارا مرنے والا اور جینا سے۔ جیسے بارش ہونے پر سبزہ زمین سے اُگا، خشکی ہوتی تو سوکھ کر ختم ہو گیا۔ یہی حال آدمی کا سمجھو، ایک وقت آنا ہے پیدا ہوتا ہے پھر زمین وقت تک زندہ رہتا ہے، آخر زمانہ کا چکر اُسے ختم کر دیتا ہے۔ یہی سلسلہ موت و حیات کا دنیا میں چلتا رہتا ہے۔ آگے کچھ نہیں۔

وہ یعنی زمانہ نام ہے دہر کا۔ وہ کچھ کام کرنے والا نہیں کیونکہ اُس میں جس نے نہ شعور نہ ارادہ، لا محالہ وہ کسی اور چیز کو کہتے ہوئے جو معلوم نہیں ہوتی لیکن دنیا میں اُس کا تصرف چلتا ہے۔ پھر اللہ ہی کو کیوں رکھیں جس کا وجود اور تصرف علی الاطلاق ہونا داخل فطر رب اور براہین عقلیہ و نقلیہ سے ثابت ہو چکا ہے۔ اور زمانہ کا الٹ پھیر اور رات دن کا اُدل بدل کرنا اسی کے ہاتھ میں ہے۔ اسی معنی سے حدیث میں بتلایا گیا کہ دہر اللہ ہے اُس کو زمانہ کہنا چاہئے۔ کیونکہ جب آدمی دہر کو مڑا لیتا ہو اسی قیامت سے کہتا ہے کہ جو ارث دہر اُس کی طرف سے ہے حالانکہ اُس حواری دہر اللہ کے ارشاد اور شہادت سے ہیں تو دہر کی بُرائی کرنے سے حقیقت میں اللہ تعالیٰ کی جناب میں گستاخی ہوتی ہے۔ اعادنا اللہ منہ فل یعنی جب قرآن کی آیات یا بعثت بعد الموت کی دلائل اُس کو بتائی جاتی ہیں تو کہتا ہے کہ میں کسی دلیل کو نہیں مانوں گا بس اگر تم اپنے دعوے میں سچے ہو تو ہمارے مرے ہوئے باپ دادوں کو زندہ کر کے دکھا دو۔

و یعنی جس نے ایک مرتبہ زندہ کیا پھر مارا، اُسے کیا شکل ہے کہ دوبارہ زندہ کر کے سب کو ایک جگہ اکٹھا کرے۔ اُس دن ذلیل و خوار ہو کر پتہ لگے گا کہ کس دھوکے میں پڑے ہوئے تھے۔ فل یعنی امانت کی طرف بلایا جائے گا کہ اُس کے موافق حساب دو۔ آج ہر ایک کو اُس کا بدلہ ملے گا جو اُس نے دنیا میں کیا یا تھا۔ تب ہم تسلیم کریں گے کہ بیشک موت کے بعد دوبارہ زندہ ہونا حق ہے۔

وَلَا يَزِيدُكُمْ حُكْمًا فَكَيْفَ يُعَذِّبُكُمْ بِذُنُوبِكُمْ إِن كُمْ تَعْلَمُونَ
 ہے۔ ذرہ بھر کی بیشی نہیں۔

وَلَا يَزِيدُكُمْ حُكْمًا فَكَيْفَ يُعَذِّبُكُمْ بِذُنُوبِكُمْ إِن كُمْ تَعْلَمُونَ
 کہ یعنی ہمارے علم میں تو ہر چیز ازل سے ہے۔ مگر ضابطہ میں ہمارے
 فرشتے لکھنے پر منحصر تھے ان کی بھی ہوئی مکمل رپورٹ آج تمہارے
 سامنے ہے۔

وَلَا يَزِيدُكُمْ حُكْمًا فَكَيْفَ يُعَذِّبُكُمْ بِذُنُوبِكُمْ إِن كُمْ تَعْلَمُونَ
 کہ یعنی جنت میں جہاں اعلیٰ درجہ کی رحمت اور ہر قسم کی مہربانیاں
 ہوں گی۔

وَلَا يَزِيدُكُمْ حُكْمًا فَكَيْفَ يُعَذِّبُكُمْ بِذُنُوبِكُمْ إِن كُمْ تَعْلَمُونَ
 کہ یعنی ہماری طرف سے نصیحت و فہمائش اور تمام محنت کا کوئی دقیقہ
 اٹھا کر نہ رکھا گیا۔ اس پر بھی تمہارے غور کی گردن نیچی نہ ہوئی آخر
 یکے بچر بن کر رہے۔ بِالَّذِينَ كَفَرُوا مَا عَجَبُونَ كَمَا مَطْلَبُ يَدِي لِيَا جَاءَنَ
 کہ تم پہلے ہی سے جرات پریشہ تھے۔

وَلَا يَزِيدُكُمْ حُكْمًا فَكَيْفَ يُعَذِّبُكُمْ بِذُنُوبِكُمْ إِن كُمْ تَعْلَمُونَ
 کہ یعنی ہم نہیں جانتے قیامت کیسی ہوتی ہے۔ تم جو کچھ قیامت
 کے عجیب غریب احوال بیان کرتے ہو ہم کو کسی طرح ان کا یقین
 نہیں ہوتا۔ یوں نئی نئی باتوں سے کچھ ضعیف سا مسکان اور
 دُعاں لاسا خیال کبھی آجاتے وہ دوسری بات ہے۔

وَلَا يَزِيدُكُمْ حُكْمًا فَكَيْفَ يُعَذِّبُكُمْ بِذُنُوبِكُمْ إِن كُمْ تَعْلَمُونَ
 کہ یعنی جب قیامت آئیگی ان کی تمام بدکاریاں اور ان کے
 نتائج سامنے آجائیں گے اور عذاب وغیرہ کی دیکھیوں کا جو مذاق اڑایا
 کرتے تھے وہ خود ان ہی پر اٹ پڑیگا۔

وَلَا يَزِيدُكُمْ حُكْمًا فَكَيْفَ يُعَذِّبُكُمْ بِذُنُوبِكُمْ إِن كُمْ تَعْلَمُونَ
 کہ یعنی دنیا میں تم نے آج کے دن کو یاد نہ رکھا تھا۔ آج تم تمکو
 مہربانی سے یاد نہ کرینگے ہمیشہ کے لئے اسی طرح عذاب میں پڑا چھوڑ
 دینگے۔ جیسے تم نے اپنے کو دنیا کے مڑوں میں بھنسا کر چھوڑ دیا تھا۔

وَلَا يَزِيدُكُمْ حُكْمًا فَكَيْفَ يُعَذِّبُكُمْ بِذُنُوبِكُمْ إِن كُمْ تَعْلَمُونَ
 کہ یعنی دنیا کے مڑوں میں پڑ کر خیال ہی نہ کیا کہ یہاں سے
 کبھی جانا اور خدا کے سامنے پیش ہونا بھی ہے اور اگر کبھی کبھی خیال
 آیا بھی تو یوں سمجھ کر دل کی تسلی کر لی کہ جس طرح دنیا میں ہم مسلمانوں
 سے مقابل ہیں، وہاں بھی ہمارا یہی نور نور ہوگا۔

وَلَا يَزِيدُكُمْ حُكْمًا فَكَيْفَ يُعَذِّبُكُمْ بِذُنُوبِكُمْ إِن كُمْ تَعْلَمُونَ
 کہ یعنی نہ ان کو دوزخ سے نکالا جائیگا نہ یہ موقع دیا جائیگا کہ وہ
 اب خدا کو راضی کرنے کی کوشش کریں۔

وَلَا يَزِيدُكُمْ حُكْمًا فَكَيْفَ يُعَذِّبُكُمْ بِذُنُوبِكُمْ إِن كُمْ تَعْلَمُونَ
 کہ چاہیے آدمی اسی کی طرف متوجہ ہو۔ اس کے احسانات و
 انعامات کی قدر کرے، اس کی ہدایات پر چلے، سب کو چھوڑ کر اسی
 کی خوشنودی حاصل کرنے کی فکر رکھے۔ اور اس کی بزرگی و عظمت
 کے سامنے ہمیشہ با اختیار خود مطیع و منقاد رہے کبھی برکشی و تمیز کا
 خیال دل میں نہ لائے۔ حدیث قدسی میں ہے: الْكِبْرُ يَأْكُرُ رَأْيَ

وَلَا يَزِيدُكُمْ حُكْمًا فَكَيْفَ يُعَذِّبُكُمْ بِذُنُوبِكُمْ إِن كُمْ تَعْلَمُونَ
 وَالْكِبْرُ إِذَا دُرِيَ فَمَنْ نَكَرَ عَنِّي مَا جَدَّاهُ فَهَذَا قَدْ خَشِيَ عَنِّي النَّارَ كَرِيَانِي
 میری چادر و عظمت میرا نہ بندھے۔ لہذا جو کوئی ان دونوں میں سے
 کسی میں مجھ سے منازعت اور کشمکش کرے گا، میں اسے اٹھا کر آگ
 میں پھینک دوں گا! اللَّهُمَّ اجْعَلْنَا مَطِيعِينَ لَامْرِكُمْ وَجَنَّتْ غَضَبِكَ

وَلَا يَزِيدُكُمْ حُكْمًا فَكَيْفَ يُعَذِّبُكُمْ بِذُنُوبِكُمْ إِن كُمْ تَعْلَمُونَ
 وَقَنَا عَذَابِ النَّارِ۔ انک سمیت قریب جمیب الدعوات . حم سورة الباقیہ ہونہ وصورہ فلتلہ الحمد والمنة وبالنفیق والحصنة .

كُتِبَ عَلَيْكُمُ بِالْحَقِّ اِذَا كُنَّا اسْتِخَارَةً لَكُمْ فِي شَيْءٍ مِّنْكُمْ تَعْمَلُونَ ﴿۱۸﴾

ہمارا دفتر ہے بولنا ہے تمہارے کام ٹھیک و نا ٹھیک لکھواتے جاتے تھے جو کچھ تم کرتے تھے

فَمَا الَّذِينَ اٰمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ فَيَدْخُلُهُم بِرَبِّهِمْ فِي رَحْمَةٍ مِّنْهُ

سو جو لوگ یقین لاتے ہیں اور بھلے کام کیے سوائے ان کا رب ان کا رب اپنی رحمت میں

ذٰلِكَ هُوَ الْفَوْزُ الْمُبِيْنُ ﴿۱۹﴾ وَاَمَّا الَّذِينَ كَفَرُوا فَلَمْ يَكُنْ اٰتِيْتَهُم

یہ جو ہے یہی ہے صریح مراد یعنی واصل اور جو مستکر ہوئے وہ، کیا تم کو رسائی نہ جاتی تھیں، آئیے

عَلَيْكُمْ فَاَسْتَكْبَرْتُمْ وَكُنْتُمْ قَوْمًا تُجْرِمُوْنَ ﴿۲۰﴾ وَاِذَا قِيلَ لَنْ وَعَدَد

میری پھر تم نے غور کیا اور ہو گئے تم لوگ گنہگار اور جب کہنے کے وعدہ

اللّٰهِ حَقٌّ وَالسَّاعَةُ لَا رَيْبَ فِيْهَا قُلْتُمْ مَا نَدْرِيْ مَا السَّاعَةُ اِن نَّظُنُّ

اللہ کا ٹھیک ہے اور قیامت میں کچھ شبہ نہیں تم کہتے تھے ہم نہیں سمجھتے کیا ہے قیامت، ہم کو اتنا تو

اِلَّا ظَنًّا وَمَا نَحْنُ بِمُستَبِقِيْنَ ﴿۲۱﴾ وَاَمَّا الَّذِيْنَ اٰمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ

ایک خیال سا اور ہم کو یقین نہیں ہوتا وہ ادھل جائیں ان پر برائیاں ان کاموں کی جو کچھ اور اٹ پڑے ہوں

مَا كَانُوْا يَسْتَهْزِءُوْنَ ﴿۲۲﴾ وَقِيلَ الْيَوْمَ نَنْسِفُكُمْ كَمَا نَسَفْنَا لِقَاءَ يَوْمِكُمْ

وہ چیزیں پر ٹھٹھا کرتے تھے و اور حکم ہو گا کہ آج ہم تم کو بھلا دینگے جیسے تم نے بھلا دیا تھا اپنے خدا کی

هٰذَا وَاَمَّا الَّذِيْنَ كَفَرُوا مَا لَكُمْ مِّنْ نَّصْرٍ ﴿۲۳﴾ ذٰلِكُمْ بِاَنكُمُ اتَّخَذْتُمْ

ملاقات کو و اور گھر تمہارا دوزخ ہے اور کوئی نہیں تمہارا مددگار یہ تم پر اس واسطے کہ تم نے بھلا اللہ کی

اٰیة اللّٰهِ هُنَّ وَاَوْعَدْتُمْ الْحَيٰوةَ الدُّنْيَا فَاَلْيَوْمَ لَا يُخْرَجُوْنَ مِنْهَا وَاَلَيْسَ

باتوں کو ٹھٹھا اور بیکہ رہے دنیا کی زندگی پر وہ سوچ نہ ان کو نکالنا منظور ہوا ان کو دوزخ

يَسْتَعْتَبُوْنَ ﴿۲۴﴾ فَاِنَّ رَّبَّ السَّمٰوٰتِ وَرَبَّ الْاَرْضِ رَّبُّ الْعٰلَمِيْنَ ﴿۲۵﴾

مطلوبے تو یہ و سوائے اللہ ہی کے واسطے ہے سب نبی و رسول، آسمانوں کا اور زمین کا رب سارے جہاں کا

وَلَهُ الْكِبْرِيَاءُ فِي السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ وَهُوَ الْعَزِيْزُ الْحَكِيْمُ ﴿۲۶﴾

اور اسی کے لئے برائی ہے آسمانوں میں اور زمین میں اور وہی ہے بڑی دست و حکمت والا فل

۲۰ ترجمہ سلسلہ قرآنی اسرار